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Zilele trecute, presa cotidiană a publicat Chemarea pe care Consiliul Uniunii județene Teleorman a cooperativelor agrico
le, în numele celor peste 250 000 de țărani cooperatori din județ, a lansat-o către toate cooperativele agricole de produc
ție, către întreaga țărănime, cu privire la intensificarea efortu rilor în vederea obținerii unor producții sporite, la livrarea că
tre stat, peste plan, a unor cantități cît mai mari de produse agroalimentare. Relevînd.u-se angajamentele concrete luate de 
cooperativele agricole, de către toți țăranii cooperatori din județ, în cuprinsul chemării sînt scoase în evidență ți măsurile 
luate pe plan local în scopul înfăptuirii acestora. Măsurile respective se referă la o mai bună organizare a muncii, la folo
sirea rațională a forței de muncă mecanice ți manuale, la efectuarea la timp ți în condiții optime a tuturor lucrărilor a- 
gricole, în rîndul cărora cele de întreținere a culturilor joacă un rol de prim ordin. în fotografie : aspect de la efectuarea 
celei de a treia prațile mecanice a porumbului la C.A.P, Poro schia, una din cele 160 de unități agricole cooperatiste ale 
județului Teleorman.

Foto : N. RUSU

De zile și nopți țara trăiește intens 
febra reconstrucției. După aprige și re
petate confruntări cu torțele dezlănțuire 
ale naturii, poporul nostru, întreaga su
flare românească, de la mic la mare, a 
prins a-și sufleca mînecile, pornind să 
refacă tot ceea ce puhoaiele, în drumul 
lor năuc și stihinic au distrus fără milă. 
Fierbinți, clipele refacerii înseamnă nu 
numai reconstrucția fabricilor și uzinelor, 
a locuințelor devastate de ape. Refacere 
înseamnă și schimbul prelungit ori du
minica transformată în zi obișnuită de 
lucru de către multi dintre muncitorii în
treprinderilor din întreaga țară, brigă
zile de muncă patriotică ale tineretului, 
angajamentele sporite ale lucrătorilor din 
toate sectoarele de activitate, înseamnă 
efortul unanim pe care, la chemarea și 
sub conducerea partidului, îl facem cu 
toții spre a depăși momentele grele prin 
care trecem.

Pentru lucrătorii ogoarelor refacerea 
implică deopotrivă scoaterea de sub im
periul apelor și revitalizarea fiecărei 
palme de pămînt, dar și munca fără de 
istov dusă pentru înmulțirea rodului pe 
terenurile neafectate de inundații.

Am străbătut zilele trecute o parte din 
mănoasele timpuri ale județului Brăila, 
județ greu lovit și el de calamități.

Deși pe diguri alerta nu încetase încă, 
deși cu o zi înainte Șiretul se revărsase 
din nou, iar cotele Dunării se mențineau 
ridicate, atît în Insula Mare a Brăilei —t 
această mină de aur a țârii, unde porum
bul dă cîte 6 000—7 000 kg de boabe la 
hectar — cît și pe terasă lucrările agri
cole se desfășurau cu o intensitate ne
maicunoscută în alfi ani.

împreună cu tovarășul Mircea IAT<CA", 
inginer șef la Inspectoratul județean 
I.A.S., facem mai întîi un fur de orizont 
în zona pustiită de ape. Incinta Brăila-

P. VOICULESCU
(Continuare in pag. a 2-a)

FACTOR ESENȚIAL PENTRU REALIZAREA PROGRAMULUI 
NAȚIONAL CU PRIVIRE LA DEZVOLTAREA ZOOTEHNIEI

CREȘTEREA
EFICIENTEI ECONOMICE

Ion STANCIU
adjunct al ministrului 
agriculturii și silviculturii

tivelor și producției animaliere în secto
rul socialist, unde există certitudinea ob
ținerii nivelelor stabilite și preluării la 
fondul de stat a unor cantități din ce în 
ce mai mari de carne, lapte, lină și 
ouă. In același timp, se are în vedere ca 
și pentru gospodăriile populației să fie 
adoptate măsuri stimulatorii pentru valo
rificarea superioară a bazei lor materiale, 
a resurselor gospodărești, a tradiției și 
experienței țărănimii noastre.

Creșterea efectivelor și producției ani
maliere în viitorul cincinal — atît pe to
tal, cît și pe sectoare social-economice 
— poate fi prezentată în mod sintetic în 
ritmul de sporire a producției globale în 
această ramură, care este prevăzut la 
un nivel superior — așa cum reiese și 
din tabelul alăturat — față de cel din 
cultura plantelor, îndeosebi în sectorul 
socialist al agriculturii. jaiasi

Ritm mediu anual prevăzut pentru perioada 1971—1975

SPECIFICARE TOTAL Tn cultura 
plantelor

Tn creșterea 
animalelor

TOTAL AGRICULTURA 7,0 7,0 7,4
— Întreprinderi agricole de stat 9,5 7,1 13,6
— Cooperative agricole de producție 8,7 7,6 14,0

Ansamblul măsurilor adoptate în țara 
noastră pentru dezvoltarea și consolida
rea continuă a bazei tehnico-mareriale 
a agriculturii, formarea cadrelor și co
interesarea lor materială, îmbinate ar
monios cu organizarea marilor între
prinderi agricole socialiste, au contri
buit în mod firesc la sporirea în ritm 
rapid a producției vegetale și animale. 
Creșterea producției globale agricole, 
mai ales în actualul cincinal, evidenția
ză superioritatea inconrestabilă a agri
culturii socialiste, contribuind la integra
rea organică a acestei ramuri în an
samblul unitar și armonios al economiei.

Industrializarea socialistă, creșterea 
populației urbana. îmbunătățirea nivelu

lui de trai al populației și sporirea a- 
portului pe care agricultura trebuie să-l 
aducă la produsul social, la venitul na
țional și la export, impun ca, în următo
rii ani, ritmul de dezvoltare a agricultu
rii să fie intensificat. Această tendin
ță în evoluția agriculturii este concreti
zată în prevederile proiectului planului 
cincinal pe perioada 1971—1975 și în- 
tr-un număr însemnat de programe de 
dezvoltare a anumitor ramuri și sec
toare de activitate din agricultură, unele 
aprobate de conducerea de partid și de 
stat, altele în curs de definitivare.

Unul din elementele esențiale ale dez
voltării zootehniei în viitorul cincinal. îl 
constituie sporirea cu precădere a efec

Prevederea. în perioada de perspec
tivă, a unor ritmuri de creștere a pro
ducției animale — în sectorul socialist 
de 12—13“/o — la nivelul celor stabilite 
pentru industrie, reprezintă o consecință 
normală a ansamblului de măsuri sta
bilit de Programul național de dezvol
tare a zootehniei. Construirea în coope
rativele agricole de complexe de creș
tere și îngrășare a animalelor de tip in
dustrial, asemănătoare cu cele din între
prinderile agricole de stat, producerea 
și folosirea nutrețurilor combinate, îm
bunătățirea reproducției, asigurarea 
unor suprafețe minime de lucernă irigată 
pentru toate complexele de vaci, sînt nu
mai cîteva dintre acțiunile prevăzute pen
tru perioada ce urmează.

Dintre indicatorii sintetici care eviden
țiază tendința de creștere a eficienței 
economice într-o ramură sau alta este 
de menționat, în primul rînd, ponderea 
cheltuielilor materiale din valoarea pro
ducției globale. Creșterea animalelor, 
prin specificul său, reprezintă una din 
ramurile de producție în care se înregis
trează cheltuieli materiale destul de 
mari, cele privind furajarea, avînd o 
pondere foarte ridicată In cooperati
vele agricole, la actualele condiții în 
care se desfășoară activitatea de pro
ducție în zootehnie — caracterizată 
prin randamente scăzute și consumuri 
mari pe unitate de produs — cheltuielile

(Continuare în pag. ala)
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AGRICULTURA
Săptămînal de știință și 
practică agro-silvică, edi
tat sub egida Ministeru
lui Agriculturii și Silvi
culturii și Uniunii Sindi
catelor din întreprinderi
le și instituțiile agricole 
și silvice.
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BLOC-NOTES
IN DISCUȚIE LA CĂLĂRAȘI : 
PRODUCEREA SI VALORIFICAREA 
SEMINȚELOR

In zilele de 15 și 16 iunie a avut loc la 
Călărași o ședință de lucru a întreprin
derilor de aprovizionare cu semințe $i ma
terial săditor din întreaga țară. Cu acest 
prilej au fost analizate rezultatele obținu
te în acest sector în perioada 1969—1970 
și s-au stabilit măsurile necesare pentru 
realizarea planului economic pe acest an. 
Cu deosebită atenție s-au dezbătut pro
blemele legate de trecerea la organizarea 
fermelor specializate în producerea de 
semințe, unități în care va fi concentrată 
incepînd din 1971 toată această activitate.

Participanții la ședință au vizitat cul
turile semincere de Ia C.A.P. Ceacu și Sta
țiunea experimentală Mărculești, precum 
și întreprinderea pentru aprovizionarea 
cu semințe și material săditor Călărași

UN NOU AGROCLUB
In comuna Bucecea, județul Suceava, a 

luat ființă un nou agroclub (primul din 
acest județ a fost organizat în comuna 
Albești). La acțiunile întreprinse — expu
neri, schimburi de experiență, excursii 
documentare etc. — participă 40 de spe
cialiști de Ia I.A.S., C.A.P. și de la îngră- 
șătoria de taurine.

SPRIJIN FRĂȚESC
Pe ogoarele cooperativei agricole din 

Săisig, județul Maramureș, in aceste zile

se ară din nou, se discuiește, se seamănă, 
se prășește porumbul. Alături de tracto
riștii din județ, iată-i pe alți opt veniți 
tocmai din sudul țării, de la I.M.A. Bog
dana, județul Ialomița.

„Ii ajutăm pe cooperatorii de aici cu 
dragoste, spunea zilele trecute inginerul 
loan Deac, care i-a însoțit pe cei opt me
canizatori. In afară de tractoare, am adus 
și 4 discuri, 3 semănători S.P.C.-6, mai 
multe pluguri, o grapă reglabilă, un ate
lier mobil și altele. Am și discuit 150 de 
hectare și am semănat alte 100“.

în tăcere, inginerul cooperativei. Petru 
Știrbii, i-a strîns mina cu mulțumire 
oaspetelui.

Era o zi de duminică.

ÎNTÎI SAPA, APOI CIFRELE
Printre ceilalți cooperatori din comuna 

Prejmer, județul Brașov, care pot fi vă- 
zuți in aceste zile de muncă intensă par- 
ticipind la lucrările de întreținere ale di
feritelor culturi sînt și funcționarii ser
viciului contabilității, ca Ecaterina Bo- 
lesch, Nicoleta Bălăscuță, Ana Purcărea, 
Viorica Arnăut și Maria Bocîrnea.

Ințelegînd necesitățile de moment, ele 
s-au alăturat cu rîvnă celorlalți coopera
tori, cîteva ore pe zi, spre a contribui, pe 
măsura puterilor lor. Ia recuperarea pier
derilor pricinuite de inundarea a 870 de 
hectare in ultimele săptămini și obține
rii unor recolte cît mai bune in acest an.

Iată un gest cu ample semnificații, pil
duitor, care ar ciștiga și mai mult impri- 
mindu-i-se caracter de generalizare și in 
alte C.A.P.

CURIER
• In județul Dîmbovița sectorul apicol 

a crescut anul acesta la peste 10 000 fa
milii de albine, îngrijite de 1200 de stu- 
pari. Ei s-au deplasat, in cursul primăve
rii, in zona Calafatului, la pădurea de 
salcimi „Pisculeț", unde albinele au va
lorificat producția nectariferă.

In prezent, apicultorii se găsesc cu fa
miliile de albine in pădurile de salcim 
ale județului, unde înflorirea eșalonează 
in raport cu altitudinea și condițiile cli
materice. In masivele Gheboeni, Manga, 
Buciumeni, Pucioasa, Bezdead, producția 
de miere crește continuu. Numeroși api
cultori, printre care merită a fi citați Bo
ris Ciobanii, Dan Moldoveana, Aurel 
Cruceanu și Nicolae Petcu din Găești,

Titi Iordache și Stan Mihalache din Ră- 
cari, Ion Mîndrilă și Ion Ilie din Voinești, 
desfășoară in continuare o muncă susți
nută in vederea deplasării familiilor de 
albine in cele mai bune bazine melifere 
din județ (Valentin VULPE).

• în ultimele săptămini, cooperatorii 
din comuna Bragadiru, județul Teleor
man, au avut de făcut față unor' sarcini 
multiple. Pe de o parte, a trebuit să exe
cute de urgență numeroase lucrări de în
treținere la culturile de cimp (e vorba 
de prașila a doua manuală efectuată pe 
mai bine de 70 ha cu sfeclă de zahăr) 
să cosească lucerna pe 100 hectare.

In grădina de legume, sute de oameni 
au lucrat la strîngerea a mari cantități 
de ceapă, usturoi, salată și varză timpu
rie, și au prășit peste 70 ha cu roșii. Tot-, 
odată, ei au continuat la această cultură 
arăcitul, copilitul și legatul. (Andrei BAN- 
DUROVSCHI)

BULETIN AGR0METEQR0L06IC
In primele trei zile din 

intervalul 10—15 iunie, 
vremea a fost frumoasă 
dimineața și instabilă 
după-amiaza, cînd cerul 
a fost mai mult noros și 
s-au semnalat ploi toren
țiale cu deosebire în Tran
silvania, Banat și în zo
na subcarpatică. In după- 
amiaza zilei de 11 iunie, 
în sudul țării, local, s-a 
semnalat grindină.

In a doua parte a inter
valului, vremea a fost fru
moasă și călduroasă. La 
10 iunie, cea mai căldu
roasă zi din acest inter
val, temperaturile ma
xime din aer au oscilat 
între 33° (la Turnu Mă
gurele) și 21° (la Joseni).

Ploile căzute au fost 
frecvente și abundente în 
Transilvania, Banat, Sub- 
carpații sudici, precum și 
în bazinul superior și 
mijlociu al Șiretului, fapt 
care a determinat și noi 
revărsări ale rîurilor. In 
aceste zone, cantitățile de 
apă au însumat în general 
între 15 și 50 mm, excep- 
tînd cîmpia Crișurilor și 
bazinul Someșului unde 
au căzut 50—90 mm. A- 
versele de ploaie semna
late în restul teritoriului 
au fost neînsemnate can
titativ (sub 10 mm apă), 
dar au avut o frecvență 
mai mare în jumătatea 
de sud-est a Moldovei de- 
cît în Cîmpia Română și 
Dobrogea.

Ca urmare a evoluției 
condițiilor meteorologice 
din acest an, la data de 
20 iunie, în culturile de 
grîu de toamnă umidita
tea accesibilă a sol ) ui 
(peste coeficientul de o- 
filire) din stratul 0—100 
cm va prezenta valori 
cuprinse între 600—1050 
m3/ha în sudul și estul 
țării și între 1050—1350 
m3/ha în restul teritoriu
lui (vezi harta).

In solurile umede și 
în luncile rîurilor, în 
funcție de adîncimea a- 
pelor freatice, cantitățile

de apă vor fi cuprinse 
între 1350—2500 m’/ha, 
deci diferențieri locale 
mult mai pronunțate. Se 
desprinde concluzia că a- 
proape în toate zonele a- 
gricole ale țării, după cul
turile de grîu de toamnă 
vor fi condiții favorabile 
pentru culturile duble.

în terenurile ocupate de 
culturile de porumb se 
constată că în jumătatea 
de. vest a Moldovei, în 
Transilvania și Cîmpia 
din vest, valorile umi
dității solului sînt încă 
apropiate sau depășesc ca
pacitatea pentru apă ac
cesibilă a solului, men- 
ținîndu-se excese și băl
tiri pe solurile grele sau 
slab drenate. în sudul și 
estul țării, valorile umi
dității solului sînt inferi
oare capacității pentru 
apă, în special în Olte
nia, vestul Munteniei și 
în Dobrogea. în timp ce 
Bărăganul central și su
dic va prezenta încă re
zerve de apă apropiate 
de capacitate.

Față de condițiile de 
la data de 20 iunie scăde
rea umidității solului la 
50% din capacitate nu 
se întrevede înainte de 
10 iulie a.c.

De asemenea, în zona 
solurilor umede și în lun
cile rîurilor se întîlnesc 
diferențieri locale în func
ție de adîncimea apelor 
freatice și relieful tere
nului, menținîndu-se ex
ces de umiditate și băl
tiri pe terenurile joase și 
slab drenate.

Intensificarea procese
lor radiativei creșterea 
temperaturilor și dimi
nuarea exceselor de u- 
mezeală din aer și sol, 
în ultimele trei zile ale 
intervalului aiu creat 
condiții favorabile atît 
pentru dezvoltarea cul
turilor, cît și pentru des
fășurarea lucrărilor de în
treținere ale acestora.

TIMPUL PROBABIL
PENTRU INTERVALUL 
18—24 IUNIE.

Aspectul călduros și 
frumos al vremii se va 
menține în primele zile 
ale intervalului. O ușoară 
instabilitate se va resimți 
din vest spre est către 
sfîrșitul intervalului, cînd 
în zona de munte și nor
dul țării vor cădea ploi 
sub formă de averse în
soțite pe alocuri de des
cărcări electrice. Vînt po
trivit. Temperaturile mi
nime vor fi cuprinse în
tre 10’ și 20’, iar maxi
mele între 21° și 31°.

Zona/lfofeo rezervelor efe umiditate accesibilă din stratul de sol

Clipele 
fierbinți 

ale refacerii
(Urmare din pag. 1)
Dunăre-Siret, sau 'B.D.S. cum obișnuiesc 
sâ-i spună cei ae aici, arată ca o mare 
învolburată. Pe alocuri, apele ating trei 
și chiar peste trei metri.

— Acolo, îmi spune însoțitorul meu, 
arătîndu-mi niște construcții cărora li se 
zăresc doar acoperișurile, este sediul 
I.A.S. Dunărea. Dincoace, în dreapta, o 
fost o fermă de creștere a porcilor in 
sistem gospodăresc, aparținătoare de 
Complexul de porcine Brăila. Animalele 
au fost evacuate toate, pînă la unul. De 
altfel, trebuie spus că, datorită măsuri
lor luate, în sectorul zootehnic, ca efec
tive, n-am avut nici un fel de pierderi.

Undeva, la marginea Brăilei, îl întîl- 
nim și pe ing. Constantin ȘONERU, direc
torul I.A.S. Dunărea. Momentan, între
prinderea și-a instalat sediul într-o încă
pere a Complexului școlar Progresul; 
dar cui îi mai arde acum să stea prin 
birouri ?

— La noi, relatează el. n-a rămas ni
mic în afară. Totul e sub apă. 1 181 hec
tare cu legume, 200 hectare cu semjji- 
ceri legumicoli, cele 10 hectare de sere 
și 16 hectare de solarii și tunele. In to
tal, pagubele, constînd în cheltuielile 
făcute cu producția și distrugerea de mij
loace fixe, se cifrează pînă acum ta circa 
56 milioane de lei. Sîntem hotărîți să re
cuperăm însă cît mai mult din pierderi. 
Deocamdată, ne-au fost repartizate 450 
de hectare la I.A.S. Siliștea, pe care le 
vom cultiva cu legume. Cu sprijinul De
partamentului I.A.S., ne-am procurat pînă 
în prezent răsaduri de la o seamă de 
unități agricole din țară, pentru 130 de 
hectare. Lucrările de plantare sînt in toi. 
Pentru alte 150 de hectare am semănat 
tomate, pe circa 20 000 de metri pătrați, 
și sperăm ca pînă la sfîrșitul lunii să 
avem răsadurile gata. De altfel, am în- 
sămînțat soiuri cu perioade de vegeta
ție scurte, cum sînt Delicatese, Heintz și 
V.F., producția urmînd s-o livrăm în cea 
mai mare parte Fabricii de conserve de 
la Zagna-Vădeni. Prin măsurile luate, 
sîntem siguri că vom asigura cel puțin 
4 000 tone de legume.

Poposim și la ferma- Pietroiu a I.A.S. 
Baldovinești, situată pe terasă.

Condițiile în care ne desfășurăm ac
tivitatea, ne spune ing. Stoica ROMAN, 
șeful fermei, sînt deosebit de dificile. 
Avem la ora actuală aici peste 3 700 de 
animale, din care mai bine de 2 000 
de vaci, mai mult decît dublu față de 
posibilitățile normale de cazare și în
treținere. Cu toate acestea, prin măsu
rile excepționale luate, am reușit nu nu
mai să facem fată situației, ci să menți
nem chiar producția la un nivel ridicat. 
Obținem zilnic 10,1—10,2 litri de lafi^g 
pe cap de vacă, producție superioară 
prevederilor. De altfel, pe întreaga între
prindere se livraseră pînă zilele trecute 
circa 400 de hectolitri de lapte peste 
plan. E răspunsul cel mai concret cu pu
tință pe care lucrătorii noștri îl dau che
mării pe care partidul a lansat-o în pri
vința redresării economiei țării.

Cu asemenea hotărîri, de a spori cu 
orice preț producțiile, ne-am întîlnit în 
numeroase alte unități agricole din județ.

— Unitatea noastră — declara Ion 
CONSTANTINESCU, președintele coope
rativei agricole din Mircea Vodă, reana- 
lizîndu-și de curînd posibilitățile, s-a 
angajat să producă și să livreze statu
lui, peste prevederi, 250 tone de porumb, 
126 tone de legume, 400 hl de lapte pre
cum și alte importante cantități de pro
duse. Garanția că ne vom îndeplini an
gajamentele o avem. Este hotărîrea cu 
care oamenii participă la lucru. Zilnic, 
la întreținerea culturilor muncesc peste 
320 de cooperatori. Drept rezultat, pe 
cele 430 hectare cu floarea-soarelui pra
șila a doua a fost deja încheiată, iar la 
porumb, cultivat pe 1 160 hectare, se 
apropie de sfîrșit. Paralel cu prășitul, se
mănăm și plantăm, în culturi succesive, 
furaje și legume. Numai legume vom cul
tiva în acest fel, în plus față de cele 120 
hectare din ogor propriu, 74 de hectare.

De altfel, așa cum ne informează ing. 
Gheorghe RUSU, director adjunct al di
recției agricole județene, însămînțarea și 
plantarea de legume în culturi succesi
ve constituie o preocupare actuală pen
tru mai toate cooperativele agricole. In 
total, pe întregul județ vor fi cultivate, 
după plantele care părăsesc mai devre
me terenul, peste 2 000 hectare cu legu
me, cooperativele agricole urmărind nu 
numai să compenseze pierderile suferite 
în acest sector, ci să dea chiar în plus 
circa 4 000 tone de produse legumicole. 
E și acesta unul din multiplele și varia
tele aspecte pe care le îmbracă activi
tatea de refacere a potențialului econo
mic al țării.

A
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ÎN ACTUALITATE
Lucrări multiple 
un scop unic: 
producție sporită 
la toate culturile

La recenta întîlnire a repre- 
zentanțlor direcțiilor agricole ju
dețene, la Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii, au fost aduse în 
actualitate acțiuni care, în anii 
trecuți, erau grupate în mod nor
mal, sub denumirea de „lucrări 
agricole de vară". Condițiile deo
sebite ale acestui an au îmbogă
țit însă considerabil sfera aces
tor preocupări, ereînd totodată noi 
centre de greutate.

își mențin caracterul de urgen
ță, și în această săptămină, in- 
sămințările la porumb, sfeclă de 
zahăr, cartof, legume, tutun, orez, 
pe toate suprafețele care au avut 
de suferit de pe urma inundațiilor 
sau nu au putut încă fi insămîn- 
țate pînă acum. Pînă la sfirșitul 
săptăminii trecute, din cele peste 
340 000 ha de culturi compromise, 
se însămânțaseră circa 80 000 
Acțiunea trebuie continuată 
maximum de intensitate, mai 
seamă in județele Timiș, Satu-Ma- 

< re, Arad, Olt, Buzău, Mureș, Cluj, 
Iași, unde sint de realizat cele 
mai mari suprafețe.

Parte integrantă din lucrările
agricole de vară, prășitul trebuie 
să se afle și de aici înainte in 
atenția unităților agricole, folo- 

- sindu-se in acest scop toate mij
loacele disponibile. In cooperati
vele agricole se cere intensificată 
mai cu seamă prașila I la porumb 
și cartofi de toamnă și prașila a 
doua la toate culturile. Pînă la în
ceperea recoltării cerealelor păioa- 
se se vor efectua obligatoriu cel 
puțin patru prașile la sfeela de 
zahăr și cite trei prașile la cele
lalte culturi.

In rindul lucrărilor de întreți
nere a culturilor o deosebită im
portanță se va acorda și combate
rii bolilor și dăunătorilor a căror 
dezvoltare este favorizată de con
dițiile meteorologice existente.

începută pe alocuri, recoltarea 
Ia timp a culturilor de cereale 
păioase și a mazării impune 
ample acțiuni organizatorice. Pu
nerea la punct a utilajelor trebuie 
încheiată grabnic in toate județele. 
Paralel, se va desfășura verifica
rea calității reparațiilor prin orga
nizarea comisiilor de suprareeeptie.

In legumicultura se cer intensi
ficate in următoarele zile însămin- 
țările, plantările atît pe toate su
prafețele prevăzute a fi ocupate 
de culturi succesive, cît și pe cele 
stabilite într-o serie de județe ca 
sarcini suplimentare. Timpul fiind 
foarte înaintat este necesară ur
gentarea ritmului de lucru pînă la 
realizarea, săptămînal. a unei su
prafețe de peste 20 000 ha.

O acțiune cu termen imediat — 
20 iunie — este recuperarea poli- 
etilenei folosite Ia solarii. Ea va fi 
strinsă, spălată și depozitată pen
tru a fi folosită ulterior la alte cul
turi sau solarii.

Și în acest sector, recoltările 
constituie parte integrantă a preo
cupărilor actuale. Toate cantitățile 
de legume ajunse în faza „dez
voltării comerciale" trebuie să ia 
imediat drumul stabilit prin gra
ficele întocmite din vreme între 
producători și beneficiari.

'» 
ha.
eu 
cu

Pe inginerul Ion Vlad, 
directorul I.A.S. „Insula 
Mare a Brăilei" l-am întîl- 
nit, după muiți kilometri 
bătuți pe dig împreună cu 
șoferul Nicolae Burciu, la 
ferma Blasova — așezată 
pe un pinten de cremene, 
o minune a naturii în acest 
pămînt fără o piatră. Ingi
nerul, care de mai bine de 
o lună nu a trecut Dunărea, 
a stat aici, în toată peri
oada cît s-a dat bătălia cu 
apa. A ținut să-mi vor
bească mai întîi de cel care 
în zilele grele ale „Insu
lei" a fost printre acești 
oameni, apreciindu-le rea
lizările și izbînzile, îmbăr- 
bătîndu-i:

— Indicațiile prețioase 
date de conducerea de par
tid și de stat personal de to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
care ne-a vizitat, au fost 
transformate în fapte. Au 
activat peste 12 000 de oa
meni, 120 de utilaje grele, 
150 de basculante, 300 de 
tractoare cu remorci, și 
insula a fost salvată. Acum, 
după ce a trecut viitura, 
sînt convins că I.A.S.-ul 
nostru va reuși și în acest 
an să obțină producții fru
moase de porumb și, dacă 
nu năzuiesc prea mult, cred 
că vom păstra și steagul 
roșu de întreprindere frun
tașă pe țară.

— Cum au fost folosite 
forțele de muncă ale uni
tății ?

— Noi ne-am dozat for
țele și pentru apărarea di
gului și pentru întreținerea 
culturilor. Poate mai mult 
decît aveam de gînd, for
țați de împrejurări, am u- 
tilizat anul acesta erbicide. 
Folosim astfel o metodă a- 
vansată în agricultură, 
mai primit chiar, nu 
mult, două vagoane 
2,4 D. Erbicidarea este 
traordinară. Lucrăm 
rombul pe unele parcele 
aproape mai simplu decît 
în cazul păioaselor. Avem 
mii de hectare cu porumb 
în care de la semănat nu 
s-a mai acționat decît pen
tru uncie tratamente îm
potriva dăunătorilor. în 
rest, acolo vom mai intra 
la recoltare. Din cele peste 
35 000 ha cu porumb se
mănate pînă acum, 20 000 
ha au fost erbicidate, total 
în primăvară, cu hungazin, 
și aici nu a mai răsărit 
buruiana. ~ 
15 000 ha 
românesc

— Mai 
țat?

— Din 
foarte ridicat al 
de-a lungul digului se pro
duc infiltrații pe distanțe 
destul de mari, de cîteva 
sute de metri și aici nu pu
tem lucra. Ar părea o ni
mica toată, dar dacă se ține 
seama că digul are 156 km, 
vă dați seama că aceste 
cîteva sute de metri în
seamnă ceva de ordinul a 
3 000 de hectare, exact cît 
ar mai fi trebuit să reali
zăm întreaga suprafață

Am 
de 
cu 

ex
po-

răsărit
Pe restul de 

aplicăm erbicidul 
diclordon 

aveți de
Sodic, 

însămîn-

cauza nivelului 
Dunării,

„Erbicidarea 
este extraordinară! ✓ ✓

De vorbă cu ing. Ion VLAD, directorul

I. A. S. „Insula Mare a Brăilei"

n

planificată.
— După scurgerea ape

lor, ce veți semăna aici ?
— Tot porumb. Avem 

deja pregătite trei vagoane 
de sămînță din hibrizi 
foarte timpurii, din gru
pa 100.

— Ați lucrat aici încă 
de la înființarea întreprin
derii ?

— Lucrez în această zo
nă încă de la îndiguire, 
din 1964. Am fost, să zic 
așa, printre primii care am 
pus piciorul pe acest pă
mînt nou.

— Acum, după ce știți ce 
a fost în acest nou Bără
gan, și cînd vedeți această 
oază de verdeață, cum vi

se par anii de pionierat) 
cînd se luase cu asalt insu
la ?

— Nu există termen de 
comparație. înființam prin 
ianuarie ’65 primul I.A.S., 
„Vîlciu“. Nici nu se putea 
umbla prin insulă. Oame
nii stăteau într-un vagon 
dormitor. Au fost greutăți 
de tot felul. Acum, în cele 
40 de ferme lucrările sînt 
complet mecanizate. Avem 
propriul nostru șantier de 
construcții. Facem sedii de
finitive la ferme. Am înce
put foraje de apă potabilă, 
racorduri la rețeaua de 
înaltă tensiune. Peste tot, 
televizoare, aparate de ra
dio, cantine.

f Din mecanizatorii de 
care dispunem, 70% sînt 
formați o dată cu înființa
rea întreprinderii. Ne-am 
pregătit pentru aceste te
renuri oameni pricepuți, 
recrutați din localnici. Cu 
ei și prin măsurile luata 
vom ajunge la rezultate 
chiar mai bune decît anul 
trecut, cînd, să nu se uite, 
de pe cele 35 000 ha culti
vate cu porumb am obți
nut o producție medie de 
5 144 kg de boabe STAS la 
hectar.

— Cu toată amenințarea 
Dunării dezlănțuite, vă gîn- 
diți la investițiile viitoare 
din insulă ?

— Avem o mare ambi
ție : drumurile. Este o pro
blemă vitală pentru noi. 
Pe mine cel puțin mă preo
cupă zi și noapte. Vedeți 
dv., sînt aci 720 000 km. p, 
de pămînt; lungimea insu
lei, de la nord la sud esto 
de 70 km, iar digul are 150 
km. La cea mai mică ploa
ie sîntem paralizați. Nu 
mai putem interveni rapid. 
Visul nostru este să reali
zăm „magistrala" — așa-i 
zicem noi — șoseaua nord- 
sud, care să lege cele două 
capete ale insulei.

Petre Mihai BĂCANU

Și de pe terenurile inundate'
z

se pot obține producții mari
cu șapte ani, Ia începutul lunii 

i-a transformat
in urmă 
iunie, o ploaie torențială 
pe locuitorii satului dobrogean Gîrlița în 
sinistrați. Au fost distruse gospodăriile, au 
fost acoperite de apă și mîl culturile agri
cole. Prin grija partidului și statului, satul 
a fost reconstruit, pe locuri mai ferite. Ex
periența agronomilor și priceperea coope
ratorilor au redat, pămîntului, rodnicia, 
învățămintele de atunci constituie astăzi 
un bun al tuturor celor pe care, în atîtea 
locuri din țară furia apelor i-a pus in si
tuația de a obține noi recolte pe terenu
rile abia zvîntate. Agronomul de atunci, 
din cooperativa agricolă Gîrlița, inginerul 
Iordache Dobrescu, prezintă, în cele ce ur
mează colegilor săi, cîteva din mijloacele 
prin care unitatea a reușit să obțină, și în 
acele condiții grele, producții mulțumi
toare.

Pregătirea terenului. Prima lucrare exe
cutată pe suprafețele de pe care s-a retras 
apa a avut un caracter fitosanitar, cu 
scopul dezinfectării solului, puternic -infes
tat cu agenți producători aj unor boli crip- 
tcgamice și cu dăunători. în funcție de 
prezența acestora, s-au executat prăfuiri 
cu Heclotox 3 — cîte 50—70 kg/ha. Acolo 
unde s-a constatat o prezență masivă a 
dăunătorilor s-a recurs și la Aldrin.

Pe măsură ce starea de umiditate a te
renului a permis, s-a trecut la executarea 
lucrărilor de discuire. într-o primă fază, 
s-a lucrat mai în față, pînă la 10 cm., spre 
a se mijloci o zvîntare în adîncime și apoi 
s-a intervenit cu o discuire mai profundă, 
la 10—14 cm, în agregat cu grapa reglabi
lă. Discuirile s-au repetat pînă la unifor-
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mizarea și zvîntarea terenului, ceea ce 
a permis distrugerea buruienilor. Numai 
pe porțiunile puternic răscolite de ape, pa 
văi, s-au efectuat arături, dar numai cu 
plugul fără cormană, pentru a nu se for
ma „glii1*.

Pentru a grăbi dezvoltarea culturilor ce 
urmau să fie semănate, s-au folosit canti
tăți importante de îngrășăminte, aplicate 
cu mult discernămînt. în funcție de situa
ția fiecărei parcele. Pe terenurile aluvio
nare, unde și apa mai depusese un strat 
important de pămînt bogat în humus, s-a 
renunțat la îngrășămintele azotate, utili- 
zîndu-se superfosfat — 200—300 kg/ha. în 
cazul terenurilor care au fost spălate de 
ape, am folosit îngrășăminte azotate (200 
kg/ha) și superfosfat (400 kg/ha).

Cultura porumbului. Semănatul s-a fă
cut în decadele a 11-a și a IlI-a ale lunii 
iunie, la numai 7—8 cm. adîncime, pen
tru a înlesni o răsărire cît mai rapidă. Arn 
folosit sămînță din hibridul dublu H.D. 
108. Acolo unde solul a continuat să fie 
umed, nu s-au mai aplicat lucrări cu sapa 
rotativă. în timpul vegetației, hotărîtoara 
au fost prașilele, executate atît mecanic 
cît și manual.

în aceste culturi „tîrzii1*, pe parcelele cu 
densitate de 36 000 de plante la hectar,- 
producția a fost de 4 439 kg/ha (boabei 
La densitatea de 50 000 de plante/ha, a 
corespuns o producție de 6 750 kg/ha. Chiar 
și acolo unde pînă în toamnă au mai in
tervenit ploi torențiale care au spălat cul-ț 
tura, s-au obținut totuși 1 744 kg/ha. <

O atenție deosebită s-a dat și porumbu
lui cultivat pentru siloz și masă verde. U- 
tilizînd același hibrid H.D. 108 și cu o 
agrotehnică similară celei practicate în. 
cultura pentru boabe, s-a obținut o masă 
vegetativă de 45 000 kg/ha, din care 8 000 
kg/ha știuleți cu pănușe. S-au utilizat în 
acel an și soiurile de mare producție do 
origine americană, Record 103 și Tux- 
peno. Recolta de masă verde a fost do 
57 150 kg/ha — la Record 103 și 77 900 
kg/ha — la Tuxpeno.

Soia — pe terenuri în pantă. Pe o supra
față de teren în pantă, lucrată pe direcția 
curbelor de nivel, s-a semănat, la 22 iunie, 
soia din soiul Secca, destinată a fi folosită 
ca furaj. în faza de legare a păstăilor s-a 
obținut o producție de masă verde de 
6 370 kg/ha. Ea a fost valorificată prin pă- 
șunare, de către oi în prima fază, și ulte
rior de către batali.

Sorgul pitic F 42 a fost semănat la 25 
iunie pe un teren aluvionar. S-au obținut 
11500 kg/ha masă verde. După pălire, a 
fost utilizat în hrana animalelor.

Secară în miriștea de grîu. Am expe
rimentat această cultură pentru a acoperi,- 
și pe această cale, o parte din necesarul 
de furaje. Semănatul s-a făcut la 9 iulie, 
folosindu-se soiul Petcus ameliorat. înain
te de semănat, miriștea a fost discuită în 
ambele sensuri, iar după semănat s-a tă
vălugii. înfrățirea puternică a permis ca îm 
toamnă, pe o anumită suprafață, cultura 
să fie pășunată cu oile. Intrată în iarnă cu 
o densitate de 545 plante la m.p. secara a' 
dat, în anul următor, o producție de 1100 
kg/ha, *“---------- — ' -



RĂSPUNDEM CITITORILOR
Cititorul nostru ing. V. CARLAN din Negrești-Vaslui ne-a solicitat 
o serie de informații în legătură cu rolul și posibilitățile de folosire 
ale microelementelor în agricultură. Considerînd că este vorba de o 
problemă de interes general, publicăm astăzi un prim articol pe aceas
tă temă.

MICROELEMENTELE, 
rolul și posibili
tățile de folosire

Prof, dr. docent D. DAVIDESCU
membru corespondent al Academiei R. S. România, 
membru titular al Academiei de Științe Agricole și Silvice

Analiza chimică a diferitelor specii 
de plante crescute în aceleași condiții 
de climă și sol demonstrează că acestea 
nu acumulează elementele nutritive la 
întâmplare, ci din contră, în mod selec
tiv, corespunzător cu cerințele lor bio
logice. Cele peste 60 de elemente dife
rite identificate în cenușă sînt, la rîn- 
dul lor, neuniform repartizate în dife
rite țesuturi și organe.

Indiferent însă de specie, o serie de 
elemente sînt prezente în toate orga
nismele vegetale, fiind totodată și do
minante (carbon, oxigen, hidrogen, a- 
zot, fosfor, potasiu, calciu, magneziu, 
sulf, fier etc.). Acestea sînt denumite 
macroelemente, deoarece reprezintă, la 
un loc, circa 99,95 la sută din total. 
Pentru realizarea unei recolte ce se ob
ține în mod obișnuit pe un hectar, ele 
sînt necesare plantelor în cantități de 
ordinul zecilor de kilograme.

Dintre celelalte elemente, reprezen- 
tînd, în medie, doar 0,05 la sută din 
totalul substanțelor ce se găsesc în 
plante, unele au un rol esențial: borul, 
manganul, zincul, cuprul, molibdenul, 
clorul. Altele sînt considerate utile, de
oarece pot contribui la sporirea produc
ției fără a fi absolut necesare : alumi
niu, bariu, beriliu, bismut, cobalt, fluor, 
iod, nichel, rubidiu, staniu, sodiu, stron- 
țiu, titan, vanadiu, zirconiu etc. Acestea 
mai poartă și denumirea de microele- 
mente, întrucît cantitățile existente în 
plantă nu depășesc 0,01 la sută din sub
stanța uscată.

Atît macroelementele cît și microe- 
lementele au însă aceeași importanță 
fiziologică pentru plante, de aceea ab
sența sau prezența lor în mediul nutri
tiv, în cantitate insuficientă, duce la 
grave perturbații.

Conținutul solurilor în microelemente 
diferă în raport cu roca pe care s-au 
format și cu modul în care au fost cui- 
tivate. Pe solurile cemoziomice, pe cele 
de pădure, ca și acolo unde s-a aplicat 
în mod sistematic gunoiul de grajd, e- 
xistă un conținut normal în microele
mente. Pe solurile nisipoase, pe cele de 
curind desecate, pe cele formate pe tur
bării, ca și pe solurile amendate cu 
var, nevoia în îngrășăminte cu microe
lemente este mai mare.

Vom insista asupra microelementelor, 
care ridică probleme din punct de ve
dere al practicii agricole. Din fericire, 
astăzi, acest lucru nu este caracteristic 
tuturor unităților agricole. în viitor 
însă, pe măsura dezvoltării tehnicii a- 
gricole, a dezvoltării irigațiilor, a folo
sirii unor cantități tot mai mari de în
grășăminte, utilizarea microelementelor 
ar putea deveni tot așa de frecventă ca 
și a îngrășămintelor cu macroelemente.

Borul. Acest element are rol în for
marea organelor de reproducere a plan
telor, a nodozităților la leguminoase și 
a țesuturilor meristematice. Micșorează 
toxicitatea altor elemente din soluția 
solului (Cu), stimulează activitatea unor 
enzime (zaharaza, tirozinaza, pectaza) 
micșorează transpirația și favorizează 
pătrunderea în plantă a altor elemente 
nutritive, permite o mai bună asimilare 
a calciului și potasiului. Se consideră 
că plantele sînt slab aprovizionate dacă 
conținutul solului în bor solubil în apă 
fierbinte (1 :2) este sub 0,3 mg/kg de 
sol. Sînt sensibile la carența borului 
cruciferele și rădăcinoasele, ca rapița, 
sfecla roșie, sfecla de zahăr, țelina, gu
lia, ridichea, precum și alte plante ca 
lucerna, varza, vița de vie, pomii rodi
tori. Semnele carenței de bor sînt des
tul de diverse, de la pete brune, a- 
poase și translucide pe rădăcini, la 
destrucția frunzelor tinere și a mugu
rilor terminali. Pot apare, de a- 
semenea, puncte suberificate, pe fructe 
sau deformarea acestora. Mai trebuie 
reținut aspeatul veștejirii timpurii a 
florilor la pomi și plante semincere.

Pentru combaterea carenței se folo

sește boraxul (11,3 la sută B), în doză 
de 15—30 kg/ha, sau 2—3 g pentru fie
care mp de sub proiecția coroanei po
milor. Se poate aplica și prin stropirea 
părților vegetative cu o soluție de 0,01 
la sută borax. Orice depășire a con
centrației în bor poate avea efecte 
toxice.

Cuprul joacă un rol în procesele de 
oxido-reducere, în sinteza clorofilei și 
în fructificare. Influențează activitatea 
unor enzime ca ascorbinoxidaza, poli- 
fenoloxidaza, lactaza, aldolaza. în inter
acțiune cu molibdenul, fierul, cobaltul, 
partiepă la procesele biochimice de 
fixare a azotului atmosferic. Solurile 
se consideră slab aprovizionate cu a- 
cest element la un conținut sub 
5 mg/kg sol. Sensibile la carența în 
cupru sînt cerealele (excepție face se
cara) precum și mazărea, trifoiul, gra- 
mineele furajere. Caracteristice caren
ței de cupru sînt decolorări ale vîrfu- 
rilor frunzelor celor mai tinere. La ma
zăre, planta are aspect normal însă 
păstăile sînt goale. La pomi pot apare 
pete necrotice Ia marginea frunzelor, 
asemănătoare cu cele provocate de ca
rența potasiului.

Carența se combate cel mai bine prin 
stropirea părților vegetative cu o soluție 
de sulfat de cupru 0,5 la sută neutrali
zată cu apă de var. în livezi se pot 
face și tratamente de iarnă prin stro
piri cu CuSOj. 5HaO în concentrație de 
4—5 la sută. Mai rar se practică intro
ducerea în sol a sulfatului de cupru în 
doză de 25—30 kg/ha (adică 7—8 kg 
Cu/ha.

Manganul, împreună cu zincul, fierul 
și cuprul, activează procesul de for
mare a clorofilei, participă la proce
sul de asimilare a bioxidului de car
bon și în unele reacții enzimiatice, îm
bunătățește asimilarea cuprului și 
magneziului, mărește rezistența plante
lor la secetă și față de conținutul solu
ției nutritive în săruri solubile, favori
zează sinteza vitaminei C. Solurile se 
consideră slab aprovizionate la un con
ținut sub 20 mg/kg sol de mangan activ, 
sau sub 1 mg/kg sol de mangan schim- 
babil.

Imagine de la Institutul de cercetări pentru legumicultura și floriculturâ. Inginerul 
Laurian Maier urmărește dezvoltarea plantelor într-un nou tip de adăpost construit 
sub formă de tunel semiîncălzit.

Foto : AGERPRES

Sînt sensibile la carența în mangan 
grîul, orzul, ovăzul, secara, spanacul, 
mazărea, fasolea, trifoiul, cartoful iar 
dintre pomii fructiferi, părul.

Carența se manifestă, de regulă, 
printr-o decolorare a frunzelor mai bă- 
trîne, pe margini și între nervuri. La 
cereale apar pete necrotice pe frunze 
și o veștejire. Pentru combatere, în 
mod obișnuit se stropesc părțile vege
tative cu o soluție de sulfat de man
gan 0,1—0,5 la sută. în livezi se pot 
face tratamente de iarnă cu o soluție 
de sulfat de mangan de 4 la sută.

Molibdenul are rol în procesele enzi- 
matice legate de metabolismul fixării 
azotului molecular, reducerea nitraților, 
nitriților în produși care sînt apoi uti
lizați în sinteza aminoacizilor și proti
delor ; intensifică activitatea enzimelor 
din grupa dehidrogenezelor și intervi
ne în metabolismul azotului. La un 
conținut sub 0,15 mg/kg de molibden a- 
similabil, solul se consideră slab apro
vizionat.

Culturile cele mai sensibile la ca
rența în molibden sînt leguminoasele 
(lucerna, în special), pepenii, castraveții, 
conopida. Carența provoacă fenomene 
asemănătoare ca și cele provocate de 
carența în azot. Pentru combaterea ei, 
se recomandă stropiri ale părților ve
getative cu o soluție de 2 grame molib- 
dat de sodiu la 100 litri de apă (2 mg 
la 1 litru) sau prin introducerea ,n sol 
a 2 kg/ha de molibdat de sodiu sau de 
amoniu. Pentru ca o cantitate așa de 
mică să poată fi răspîndită uniform, 
trebuie, întîi, amestecată cu un suport 
inert sau cu un alt îngrășămînt (super- 
fosfat).

Zincul are rol în procesele respira
torii, intră în compoziția carbohidrazei, 
activează enolaza care participă la me
tabolismul hidraților de carbon, pre
cum și dipepțidaza ; participă la sinteza 
hormonului vegetal-auxina, ia parte la 
unele procese care duc ia formarea 
clorofilei și are rol însemnat în proce
sul fructificării.

Carența în acest element se mani
festă cînd solul are un conținut mai 
mic de 3—4 mg/kg sol de zinc (extrac- 
tibil cu HC1—0,2 N). Plantele sensibile 
sînt porumbul, inul, după care urmează 
fasolea, pomii roditori, vița de vie. La 
porumb, carența specifică se manifestă 
prin apariția pe frunze a unor benzi 
decolorate de o parte și de alta a ner
vurii principale. Carența de zinc se 
combate prin stropirea părților vegeta
tive cu o soluție de sulfat de zinc 0,1 la 
sută fără neutralizarea ei, sau 1 la sută 
cu naturalizarea cu apă de var. în li
vezi se pot face tratamente de iarnă cu 
o soluție de sulfat de zinc 4 la sută. De 
asemenea, se poate aplica în sol can
tități de 25—70 kg/ha ZnSO4.7H2O, care 
are un efect pe o durată mai mare de 
ani.

Sărurile folosite ca îngrășăminte cu 
microelemente se pot procura de Ia 
întreprinderea „Reactivul" din Bucu
rești, direct sau prin oficiile județene 
Centrofarm.

Mai trebuie de știut că cenușa obți
nută prin arderea lemnelor sau a altor 
resturi vegetale conține, de asemenea, 
însemnate cantități de microelemente 
și poate fi folosită pentru combaterea 
carențelor în unele microelemente. Ce
nușa din resturi de floarea-soarelui e 
bogată în bor, cenușa de foioase e bo
gată în cupru, cenușa de conifere, în 
zinc și mangan, iar cea de mesteacăn, 
în bor și cupru.

AGENDĂ FITOSANITARĂ

în plantațiile 
de vil, 
mana si
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alte boli 
pot provoca, 
in continuare, 
pagube

Ploile dese și abundente, din ul
tima perioadă, au creat și creează 
și în continuare, condiții deosebit 
de favorabile atacului bolilor în 
culturile agricole. Trecerile frec
vente (aproape zilnice) de Ia ploaie 
Ia soare puternic favorizează o bo
gată evaporare a apei căzute, va
porii menținindu-se aproape per
manent în culturi. In plus, datori
tă faptului că nu pot fi aplicate Ia 
timp nici lucrările de prășit, rezul
tă o imburuienare puternică a cul
turilor care, de asemenea, favori
zează atacul bolilor, prin menține
rea unui mediu încărcat cu vapori 
de apă.

Această situație se accentuează 
și mai mult in plantațiile de vii, cu 
rinduri încheiate și, în mod deose
bit, in cele cu nndurile orientate 
perpendicular pe direcția vînturilor 
predominante, in care este împie
dicată circulația curenților de aer.

Pentru prevenirea pagubelor pro
vocate de atacul manei, boală care 
poate compromite întreaga recoltă 
de struguri, acțiunile de combatere 
trebuie continuate cu perseverență. 
Se vor face, deci, stropiri cu zeamă 
bordeleză 0,75 •/♦. Pentru a asigura 
o persistență mai îndelungată a 
cuprului pe organele vegetale tra
tate, mai ales in condițiile ploilor 
repetate, se va introduce în zeama 
bordeleză un adaos sau muiant 
(Detersin, Aracet).

In afara zemei bordeleze, acolo 
unde există, se vor folosi și produ
sele Zineb 75, in concentrație de 
0,3 ’/•, sau Captan 50 in concentra
ție de 0,2 •/«.

Umiditatea, care persistă in toate 
zonele favorizează și dezvoltarea și 
atacul puternic al putregaiului ce
nușiu al strugurilor, care poate pro
duce importante pagube, in special 
in viile cu struguri de masă. Com
baterea acestei boli se poate face 
prin stropiri cu Ortophaltan 50, in 
concentrație de 0,25 */■ sau Captan 

50 in concentrație de 0,25 */>. Cînd se 
folosesc aceste produse nu se va 
mai stropi plantația cu zeamă bor
deleză, intrucît ele au efect și asu
pra manei.

Intrucit produsele Zineb 75, Cap
tan 50 și Ortophaltan 50 se descom
pun ușor în contact cu aerul și in 
special, la temperaturi de peste 
30° C, frecvente în această perioa
dă stropirile cu aceste produse se 
vor repeta la un interval mai scurt 
decît in cazul zemei bordeleze.

Pentru a se preveni atacul făină- 
rii viței, se va adăuga in soluția 
pentru stropitul împotriva manei 
și sulf muiabil, in concentrație de 
0,4 •/..

Momentul optim pentru executa
rea tratamentelor și durata aplică
rii acestora, precum și folosirea u- 
nuia sau altuia din produsele indi
cate mai sus, le vor preciza stațiile 
de avertizare. Se recomandă, în a- 
cest scop, viticultorilor să țină un 
permanent contact cu unitățile res
pective, din fiecare zonă.

O măsură organizatorică pe care 
o recomandăm viticultorilor, in a- 
cest an cu ploi repetate la inter
vale scurte, este ca stropirile să se 
facă pe o singură parte a rindului 
pînă la acoperirea întregii suprafe
țe de tratat și numai după aceia să 
se stropească și a doua parte a rin
dului. în acest fel, folosindu-se a- 
paratură cu o presiune puternică, 
se acoperă cu soluție, într-o măsură 
destul de mare, și dosul frunzelor 
de pe partea nestropită a rindului, 
adică tocmai partea pe unde se face 
în special, infecția. Astfel, chiar 
dacă tratamentele s-ar întrerupe 
din cauza ploii, pierderile provoca
te de mană ar fi mult mai reduse 
decît în cazul cînd o porțiune din 
plantație ar rămîne total nestro
pită.

Tn pepinierele viticole se vor a- 
plica stropiri săptămînal, împotriva 
manei, cu produsele și în concen- 
frățiile recomandate pentru planta
țiile de vii.

Ing. C. SNAGOVEANU 
din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii



Practicarea culturilor succe
sive de legume constituie unul 
din mijloacele de bază care per
mit realizarea de produse și, 
deci de venituri suplimentare 
la unitatea de suprafață. Une
ori, aceasta este singura posi
bilitate de redresare rapidă a 
situației financiare a unei u- 
nități. Un exemplu concludent 
în această privință oferă și 
cooperativa noastră.

In această unitate, în anul 
1968, datorită unor calamități 
naturale, în luna iunie s-a 
compromis cultura de sfeclă 
de zahăr de pe o suprafață de 
15 ha. Aceasta însemna o pier
dere a unei producții de peste 
100.000 lei. O analiză a situa
ției a demonstrat că numai 
prin depășirea recoltei la hec
tar pe restul suprafeței de sfe
clă sau la celelalte culturi, pa
gubele nu puteau fi recupera
te. La propunerea mea, consi
liul de conducere al cooperati
vei a ajuns la concluzia că e 
necesar să se recurgă la o cul
tură succesivă, de legume.

S-a cultivat, astfel, morcov 
pe 30 ha, după griul de toam
nă din soiul San Pastore, re
coltat între 3 și 7 iulie. Pe 
suprafața respectivă erau pre
zente două tipuri de sol : o a- 
luviune pe 18 ha, și o lăco

DIN EXPERIENȚA C. A. P. PUSTINIȘ

DUPĂ GRÎU - O CULTURĂ DE MORCOV
viște plumburie (sol predomi
nant în unitatea noastră) — 
12 ha.

Pregătirea solului s-a făcut 
printr-o arătură la 18—20 cm. 
în agregat cu grapa cu colți 
— pe aluviune, și o arătură la 
23—25 cm adîncime, urmată 
de grapa stelată — pe lăcoviș- 
te. Apoi, pe aluviune s-a dis
cuit o dată, iar pe lăcoviște de 
două ori, în ambele cazuri ur- 
mînd și o grăpare. Deoarece 
terenul fusese fertilizat pentru 
grîu, alte îngrășăminte nu s-au 
mai dat pentru a nu provoca 
deprecierea morcovilor prin 
crăpare.

Ca soi de bază urma să cul
tivăm soiul Nantes, cu o pe
rioadă de vegetație de 70 de 
zile. Din lipsă de sămînță s-au 
semănat doar 5 ha. Pe 22 ha, 
am folosit soiul Chantenay, cu 
o perioadă de vegetație de 120 
zile. Pe 3 ha s-a cultivat soiul

Carotte de Paris, cerut la ex
port în acel an.

Semănatul s-a executat în 
rînduri simple, la 30 și 45 cm 
distanță între ele, cu semănă
toarea S.U.-29 la care s-a fă
cut o transformare : pinioanele 
de la distribuție și cutia de vi
teză au fost înlocuite cu pi
nioanele de la semănătoarea 
S.P.C. 6. în acest fel s-au putut 
semăna semințe mici, în can
tități foarte mici — 4 kg/ha 
(fără atașarea cutiei suplimen
tare de semințe mici care nu 
realizează uniformitate în dis
tribuție și îngropare). în 1968, 
semănatul a durat de la 25 
iulie la 3 august, iar în 1969 
de la 21 la 26 iulie.

tură să fie lăsată în pămînt, 
pentru a fi valorificată în pri
măvară. Cultura de pe 3 ha, 
care a corespuns din punct de 
vedere al condițiilor de izo
lare, a fost contractată pentru 
producerea de sămînță.

în timpul iernii — mai 
blînde în această parte a țării, 
— cultura nu a avut de su
ferit. Pierderile înregistrate au 
fost de 2.5°/o pe aluviune și de 
1,6% pe lăcoviște.

La desprimăvărare s-a re
coltat morcovul pentru con
sum, folosindu-se în acest scop 
și ceea ce a rezultat din rări
rea culturii de sămînță. Pe 
lotul semincer s-a recoltat al
ternativ cîte un rînd de mor

Eficiența econimică a cul
turii de vară reiese din tabe
lul alăturat.

Deși veniturile obținute 
ne-ar fi îndemnat, la prima 
vedere, spre soiul Carotte de 
Paris, pentru recoltat toamna 
și Chantenay, pentru recoltat 
primăvara, apreciem că cel 
mai potrivit este soiul Nantes. 
Aceasta pentru că la soiul Ca
rotte de Paris nu avem sigu
ranța valorificării, fiind puțin 
cerut pe piața internă, iar so
iul Chantenay nu prezintă si
guranța maturizării, ea fiind 
în funcție de condițiile clima
tice din toamnă.

Deși producțiile au fost prac
tic egale pe ambele tipuri de

ChclluîeH la 1 ha

Timișoara se sortează și se

Foto : R. NICOLAE

La serele intercooperatiste de lîngă 
ambalează roșiile pentru export.

Datorită dezvoltării rapide a 
unei mase foliacee abundente, 
nu au fost necesare decît două 
prașile mecanice și două ma
nuale. Kăritul s-a executat 
atunci cînd plantele scoase au 
putut fi valorificate. în nici 
unul din cei doi ani de cultură 
1968—1969, nu a fost necesară 
irigarea.

S-a recoltat eșalonat, înce- 
pînd din 12 octombrie, înce- 
pînd cu soiul Carotte de Paris 
și terminînd cu Chantenay. 
Datorită perioadei lungi de ve
getație, la începutul lunii no
iembrie morcovii din soiul 
Chantenay erau buni pentru 
consum, dar necorespunzători 
pentru însilozare. Deoarece 
I.L.F.-ul a preluat doar 141 
tone (din totalul de 480 tone) 
s-a hotărît ca o parte din cul
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Total cheltuieli de cultură 
Prod, marfă kg/ha 
încasări lei/ha
Beneficiu lei/ha

3 371 3 910 3 631 4 206 3 743 5 00? 4 996
5 580 9 315 8 436 10 220 9 415 12 611 12 763
8 528 6 800 7 071 7 144 7 720 19 169 8 899
5 157 2 890 3 437 2 938 3 977 14 164 3 894

covi, rărindu-se, totodată, 
plantele la 30 cm pe rînd, asi- 
gurîndu-se astfel spațiul ne
cesar întreținerii și mecani
zării. Este necesar însă ca, în 
primăvară, recoltarea să se 
facă într-o perioadă foarte 
scurtă de timp, de 10—15 zile.

Rezultatele înregistrate în 
această cultură de vară au de
pășit — cantitativ și calitativ 
— pe cele obținute în cultura 
obișnuită. Indiferent de soi, 
rădăcinile de morcov au pre
zentat o uniformitate foarte 
mare, o colorație mai intensă, 
avînd carnea mai fragedă, mai 
suculentă, mult mai dulce și 
aromată iar cilindrul central 
mai puțin spongios și lemnifi- 
cat. Proporția de rădăcini ra
mificate a fost și ea mai mică 
(1,3%).

sol, ne-am orientat, în conti
nuare, spre folosirea solurilor 
ușoare, deoarece permit recol
tarea și în condiții de exces de 
umiditate, morcovii putînd fi 
valorificați fără a fi spălați. 
Așa am procedat în 1969 cînd 
am cultivat soiul Nantes pe 
aluviune.

în acest an, în cadrul fermei 
legumicole pe care o conduc 
vom practica cultura succesi
vă a rădăcinoaselor pe 55 ha, 
suprafață ce va putea fi mă
rită în funcție de cerințele în
treprinderii de legume și fruc- 
te-Timiș.

Ing. Aurioa CIARNICt 
C.A.P. Pustiniș 
județul Timiș

Cultura piersicului a căpătat în ul
timii ani o dezvoltare considerabilă în 
numeroase întreprinderi agricole de 
stat, care au realizat importante plan
tații, în masiv, în bazinele caracteris
tice acestei specii pomicole : Bihor, Ti
miș, Dolj, Ialomița, Constanța. Practi- 
cînd o agrotehnică modernă, aplicînd 
cu rigurozitate întregul lanț de lucrări 
impus de aceasta — pregătirea terenu
lui, tăierile, fertilizarea, combaterea 
dăunătorilor, rărirea fructelor etc. — 
majoritatea unităților au dovedit pe de
plin rentabilitatea culturii piersicului. 
De cîțiva ani, I.A.S. Medgidia, Neptun, 
Biharia obțin, în acest sector, beneficii 
anuale de 2—4 milioane de lei la 100 ha 
de livadă.

Posibilitățile de îmbunătățire a re
zultatelor nu sînt însă epuizate. O sursă 
însemnată de sporire a veniturilor la 
această cultură o constituie executarea 
la timp a răritului fructelor. Se pot ob
ține astfel fructe mari, ce depășesc 50 
mm diametru, ceea ce permite reali
zarea unor prețuri bune de vînzare — 
de 3 500—4 500 lei/tonă. Mai bine orga
nizat decît în alți ani, răritul s-a exe
cutat mai conștiincios în majoritatea u- 
nităților care au încheiat acum lucra
rea, pregătindu-se intens pentru recol
tare.

Etapa aceasta de pregătire, premer
gătoare recoltărilor și valorificării, nu 
trebuie minimalizată deoarece neglijen
țele de acum pot influența negativ pro
ducția, în special în ceea ce privește 
calitatea ei, ceea ce are ca urmare di
rectă obținerea unor prețuri de vînzare 
mici. Este, de altfel, semnificativ faptul 
că unitățile care realizează beneficii 
mari dau o atenție deosebită pregătirii 
și organizării recoltărilor.

De aceea, în următoarele 15—20 de 
zile este necesar ca în unitățile culti
vatoare să se asigure, în totalitate, lă- 
dițele necesare în timpul culesului, lă- 
dițele de manipulare (în cazul cînd se 
folosesc sacii de cules), scările cu picior, 
remorcile joase, precum și utilajul 
destinat amenajării halelor de sor
tare. Ele nu trebuie considerate ca pre
cauții minore, căci nu o dată, lipsa u- 
nuia sau a altuia dintre aceste articole 
a determinat întîrzierea culesului și, ea 
urmare, punerea în vînzare a unor

RECOLTAREA, SORTAREA
ȘI AMBALAREA PIERSICILOR
IMPUN 0 ÎNALTĂ TEHNICITATE
fructe trecute de maturitatea comer
cială, pătate sau lovite, valorificabile 
la prețuri scăzute.

Pe lîngă pregătirea corespunzătoare, 
culesul propriu-zis implică și el anumite 
reguli. Experiența întreprinderilor cu 
cele mai bune rezultate a evidențiat 
eficiența recoltării intr-un flux con
tinuu, pe baza respectării următoarelor 
operațiuni :

— stabilirea, împreună cu o echipă 
de 4—5 muncitori, a producției fiecărei 
parcele, precizîndu-se și norma de lu
cru reală ;

— planificarea, cu exactitate, a echi
pelor necesare pentru recoltarea pe 
o zi ;

— distribuirea, sub pomi, a lădițelor 
necesare, în funcție de producția sta
bilită.

Este necesar să se țină seama ca 
fructele din sortimentul nou, cu pulpa 
galbenă, să se recolteze cu sacul de cu
les, iar cele din vechiul sortiment de 
soiuri, în lădițe cu miner, tip Medgidia. 
Transportul la hala de sortare se face 
cu remorci joase, lădițele așezîndu-se 
în remorcă pe palete. Prin utilizarea a- 
cestei tehnologii de cules se realizează 
o economie de 150 lei/tona de fructe re
coltate și o reducere a manoperei cu 
50 la sută.

încă din anul trecut, la întreprinde
rile care dețin plantații de piersic în 
masiv (I.A.S. Neptun, Medgidia, Fetești, 
Gearmata, Biharia) s-au realizat cen
tre de sortare-ambalare, care permit 
efectuarea rapidă și cu cheltuieli redu
se a acestor operații. Anul acesta sis
temul va fi utilizat în toate întreprin
derile producătoare de piersici.

La o asemenea hală, care are pardo
seala cimentată, se amenajează o ram
pă de descărcare, pentru remorcile joa

se și o rampă de încărcare pentru ca
mioane. In hală se instalează utilajele 
necesare în fluxul tehnologic normal : 
presortatorul, depilatorul, mașina de 
calibrat și benzile transportoare care 
sînt utilizate și ca mese pentru împa
chetarea fructelor. Descărcarea, trans
portul și încărcarea lădițelor se face cu 
cărucioarele tip liză, folosindu-se sti- 
vuirea pe palete. Utilizînd această teh
nologie mi hala de sortare se realizează 

o economie de 180 lei pe tona de fructe 
sortate, calibrate și ambalate, manopera 
redueîndu-se cu 70—80 la sută.

Acum, cînd se apropie vremea cule
sului piersicilor nu trebuie să se uite 
că organizarea acestor acțiuni nu se 
lasă numai în grija fermei, ci se face 
de către conducerea întreprinderii res
pective. Fermei îi revine în mod deose
bit, răspunderea organizării recoltării 
și transportului fructelor la hală. Lu
crul în hală se organizează de către un 
tehnician anume desemnat în acest 
scop, sub controlul direct al conducerii 
unității agricole. Experiența a arătat că 
acolo unde acesta se ocupă direct de a- 
sigurarea condițiilor pentru o expediere 
ritmică a fructelor rezultatele se con
cretizează direct în creșterea benefi
ciilor. ,J

Ing. Ion BORZA 
Departamentul întreprinderilor 
agricole de stat



Recoltarea furajelor 
în ciclu neîntrerupt

POSIBILITĂȚI LARGI 
DE STĂVILIRE A ERO
ZIUNII PE PĂȘUNI

I-am vizitat zilele acestea pe mem
brii cooperativei agricole din Otopeni 
într-un moment cînd activitatea se 
desfășura intens în vederea recoltării 
și depozitării unor cantități <ât mai 
mari de furaje, de cea mai bună cali
tate. Și în acest domeniu, faima de 
buni gospodari a cooperatorilor de aici 
nu s-a desmințit cu nimic. Ei știu că 
echilibrarea balanței furajere, asigura
rea integrală a necesarului de nutreț 
pentru sectorul zootehnic, în continuă 
creștere, constituie o garanție sigură 
în vederea obținerii unor cantități spo
rite și ieftine de carne și lapte. Ceea ce 
ne-a reținut atenția în mod deosebit a 
fost faptul că, indiferent de vreme, în
sorită sau ploioasă, recolta de furaje 
se strînge, se depozitează și se conservă 
în condiții favorabile păstrării valorii 
hrănitoare a nutrețurilor.

Capriciile naturii, mai evidente ca 
niciodată în acest an, au făcut ca în 
timp ce vizitam cooperativa, adăpostu
rile de animale, serele moderne, lu- 
cerniera mănoasă, întinsă pe o supra
față de peste 200 de hectare, să ne 
bucurăm de lumina caldă a soarelui 
dar să ne și căutăm refugiu de rafalele 
reci de ploaie.

— Condiții deosebit de propice, spu
nea inginerul zootehnist Teodor Do- 
roga, șeful fermei, ca să puteți urmări 
„pe viu" procedeele de recoltare și 
conservare a furajelor, procedee pe 
care le aplicăm în funcție de starea 
vremii.

Și, cum în primele ore ale dimineții 
am beneficiat din plin de timp frumos, 
însorit chiar, am urmărit practicarea 
metodei folosite în astfel de situații.

Este vorba de prepararea finului si
loz. După circa 24 de ore de la recol
tare, lucerna pălită, cu un procent de 
umiditate de circa 60 la sută se trans
portă la silozul de suprafață, prezentat 
și în fotografie, cu lățimea de 5 m, 
înălțimea de 2 și lungimea de 15—20 m 
și chiar mai mult, în funcție de canti
tățile de furaje ce urmează a fi însilo- 
zate. Pereții laterali ai silozului sînt 
realizați din lemn c.r. și plasă de 
sîrmă căptușită cu folii de polietilenă, 
în mare parte recuperată după folo
sirea ei în sectorul legumicol. Calita
tea nutrețului obținut este legată, 
nemijlocit, de izolarea și tasarea cît 
mai perfectă a lui în timpul însiloză
rii. Aceasta se realizează cu ajutorul 
unui tractor U-650 cu roțile din spate 
dublate, care face deplasări de dute- 
vino pe toată lungimea silozului în 
timp ce, fără întrerupere, remorcile 
basculează nutrețul adus din cîmp, 
cosit și încărcat mecanic. Dacă ope
rațiunile de însilozare, desfășurate 
într-un timp cît mai scurt posibil, 
sînt surprinse totuși de ploaie, pentru 
mai multă siguranță, straturile de fu
raje se stropesc cu o soluție de 
melasă în concentrație de 1:1. Cînd 
silozul a fost umplut, deci cînd s-a 
ajuns la înălțimea de 2 m, el se aco
peră, tot cu folii de polietilenă și un 
strat de pămînt gros de o palmă. 
Stratul protector, de acoperiș, se an
corează cît mai bine pentru a fi pro
tejat de vînt și alte intemperii.

— Prin folosirea acestei metode, 
spunea Constantin Alexe, președintele 
cooperativei, în mod practic, valoarea 
hrănitoare a lucernei se păstrează in
tegral. După 2—3 luni, cînd poate fi 
folosit, nutrețul însilozat are o cu
loare proaspătă, verde-gălbuie, miros 
de smochine, gust dulceag și este con
sumat cu multă plăcere de către ani
male.

Schimbarea bruscă a vremii, ploaia 
care promitea să nu se retragă prea 

curînd, ne-a condus pe o altă platfor
mă, ne-a făcut cunoștință cu cea de-a 
doua metodă practicată la Otopeni.

— V-am spus doar că, indiferent de 
starea timpului, la noi, recoltarea fura
jelor, depozitarea lor, se efectuează în 
flux continuu, ne spune, nu fără un 
sentiment de satisfacție, inginerul Do- 
roga.

Pentru astfel de condiții, continuă 
dînsul, am experimentat cu concursul 
fostului Institut de cercetări zootehnice, 
și-acum practicăm pe scară largă o 
metodă destul de convenabilă. Mai în- 
tii ne-am asigurat un amestec alcătuit 
din 1 000 kg de rumeguș și 1 000 kg de 
acid sulfuric. Bine omogenizat, pe un 
loc curat — folosind lucrători echipați 
cu haine și încălțăminte de protecție — 
acest amestec, după carbonizare, este 
păstrat în saci de polietilenă într-o 
încăpere izolată. In timpul însilozării 
pe vreme ploioasă, la 100 kg de lucernă 
masă verde adusă din cîmp asigurăm 
1—1,5 kg din acest preparat acid, în 
funcție de umiditate. In straturile infe
rioare concentrația realizată este, bine
înțeles, mai mică. In timpul însilozării 
urmărim ca omogenizarea amestecului 
acid cu masa de furaje să fie cît mai 
perfectă. După patru luni de la reali
zarea primului siloz, calitatea nutrețu
lui s-a dovedit pe măsura așteptărilor. 
Culoare verde închisă, miros specific 
fermentației lactice, gust acrișor. In 
hrana animalelor a fost folosit în ames
tec cu paie sau coceni tocați.

Calitatea nutrețului obținut prin cele 
două metode folosite la C.A.P. Otopeni 
a fost confirmată și de Institutul de 
cercetări pentru nutriția animalelor, de 
la Balotești. Spicuim cîteva date din 
buletinele de analiză. Pentru prima 
metodă furajul însilozat conținea : acid 
lactic 1,65 la sută, acid acetic 0,45 la 
sută, acid butiric 0, proteină 20,37 la 
sută. Pentru cea de-a doua metodă, cu 
amestec acid : acid lactic 1,20 la sută, 
acid acetic 0,54 la sută acid butiric 0, 
proteină 18,22 la sută, caroten 20—24 
mg la sută.

Paralei cu asigurarea integrală a ne
cesarului de masă verde, la cooperativa 
agricolă din Otopeni, sînt în curs de 
depozitare stocuri importante de furaje 
pentru perioada de stabulație. Așa 
cum se prevede, de altfel, și în planul 
de producție, în acest an se vor însî- 
loza 3 000 tone de lucernă, din care 
1 000 tone cu amestec acid, se vor pre
para 1 200 tone de fîn de lucernă și 300 
tone de fîn de borceag și se vor depo
zita peste 2 000 tone de furaje gro
siere.

Așa cum am constatat din discuțiile 
purtate, recenta Hotărîre a Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R. și a guver
nului privind îmbunătățirea prețurilor 
de cumpărare a animalelor și produse
lor animaliere, precum și alte măsuri 
de stimulare a dezvoltării zootehniei, 
constituie și pentru cooperatorii din 
Otopeni, ca și pentru întreaga masă de 
crescători de animale din țara noas
tră, un nou stimulent puternic pentru 
dezvoltarea, în continuare, a fermei 
zootehnice. Cei 1146 litri de lapte rea
lizați, în medie, de la fiecare vacă fura
jată în primele 5 luni ale anului — 
ferma dispune de un efectiv de 500 de 
vaci •— măsurile ce se iau în aceste 
zile pentru sporirea producției, consti
tuie o garanție că rezultatele obținute 
își vor urma curba lor ascendentă. Ele 
poartă, în același timp, girul preocu
părilor permanente pentru folosirea și 
generalizarea noului, trăsătură esen
țială a agriculturii moderne.

Ing. Lucian ROȘCA

Programul național 
privind dezvoltarea zoo
tehniei și creșterea pro
ducției animaliere în 
anii 1970—1980 preco
nizează, prin alte 
măsuri, și folosirea in
tegrală a potențialului 
productiv al pășunilor 
naturale. Aceasta impli
că lucrări agrotehnice 
adecvate pentru toate 
pășunile județului nos
tru care, deși dețin o 
suprafață de 140 000 
hectare, au totuși o 
productivitate foarte 
diferită. Nu trebuie să 
uităm că circa 80 000 
de hectare de pășune 
sînt degradate din cau
za eroziunii solului.

Pentru a stăvili acest 
adevărat flagel, sînt 
necesare lucrări agro- 
hidrotehnice variate 
ca ! acoperirea solului 
cu un covor încheiat 
de ierburi furajere va
loroase, reținerea apei 
pe versanți, plantații 
pe ravene, scutirea de 
la pășunat a versanți- 
lor pe timp de ploaie, 
organizarea pășunatului 
rațional, trasarea corec
tă a drumurilor strict 
necesare pe pășuni etc.

în principiu, lupta 
contra eroziunii solului 
pe pășuni implică lu
crări care să ducă la 
acoperirea lui cu un 
covor ierbos cît mai în
cheiat și, desigur, com
pus din ierburi cît mai 
valoroase. Pe această 
linie, pe o pășune de 
la Baciu, unde s-a sti
mulat dezvoltarea ier
burilor prin supraînsă- 
mînțări și aplicarea de 
îngrășăminte, procesul 
de eroziune a fost, prac
tic, oprit, iar produc
ția de iarbă a crescut 
la 10 202 kg/ha, aco
perind solul în între
gime. Pe parcela mar
tor, ne tratată, produc
ția a fost de numai 
1 605 kg de masă verde, 
iar volumul de sol ero
dat s-a ridicat conside
rabil. La cooperativa 
agricolă din Apahida 
o pășune foarte degra
dată, care nici nu mai 
putea fi folosită din 
cauza buruienilor a fost 
desțelenită în fîșii, și 
semănată cu sparcetă. 
Ca urmare, vegetația a 
acoperit în întregime 
solul din primul an, fe- 
rindu-1 de eroziuni. S-a 
desțelenit în fîșii pen-

tru a nu provoca spă
larea solului mobilizat 
prin lucrarea de arătu
ră. Aceste două exem
ple dovedesc, odată mai 
mult, că cel mai efi
cient protector al so
lului pe pajiștile situa
te pe terenuri în pantă 
este covorul ierbaceu. 
Prin urmare, toate lu
crările agro-hidroteh- 
nice converg spre un 
scop comun: acoperi
rea cît mai uniformă a 
solului cu ierburi din 
specii cît mai rezisten
te la eroziune și cît 
mai valoroase din 
punct de vedere fura
jer, specii cum sînt l 
sparceta, ghizdeiul, lu
cerna galbenă, trifoiul, 
golomățul, ovăsciorul, 
obsiga nearistată și 
aristată etc.

Una din lucrările im
portante, care ajută 
dezvoltarea ierburilor 
și contribuie la acope
rirea solului cu vegeta
ție, o constituie reține
rea apei acolo unde 
cade sub formă de 
ploaie sau zăpadă, de
oarece se știe că eroziu
nea este provocată de 
scurgerea pe versanți 
a unei cantități prea 
mari de apă. Prin exe
cutarea de canale de 
pămînt în vederea reți
nerii apei, pe o pășune 
de la Stațiunea expe
rimentală zootehnică de 
la Juc, eroziunea a 
fost practic oprită, iar 
producția de iarbă a 
crescut cu 29%. Efici
ența îngrășămintelor a- 
plicate pe aceeași pășu
ne a crescut cu 46% 
față de parcela fără va
luri de pămînt. Pe o 
pășune de la Gherla, 
executarea de brazde 
pe curbele de nivel, 
la distanțe de 6 m una 
de alta, a dus la spori
rea producției cu pînă 
la 200% pe parcela în
grășată și cu 115% pe 
cea neîngrășată.

’ Pentru stăvilirea ero
ziunii de adîncime, cum 
sînt ravenele și ogașe- 
le, se recomandă execu
tarea de plantații eu 
salcîm așa cum s-a fă
cut pe pășunea Dej, 
unde s-au obținut re
zultate foarte bune.

Pe lîngă lucrările de 
mai sus, pentru stăvili
rea procesului eroziv 
pe pajiști, organizarea 
pășunatului sistematic 
prezintă o importanță 
deosebită. Se știe că în 
urma practicării pășu
natului rațional covo
rul vegetal se îndesește 
foarte mult, apărînd so
lul contra eroziunii. E- 
fectul pozitiv al pășu
natului sistematic s-a 
urmărit pe pășunile co
operativelor agricole 
din Dej și Mînăstireni, 
unde întreaga suprafață 
s-a împărțit în parcele., 
Paralel cu aceasta, s-a' 
aplicat și îngrășăminte 
și, ca urmare, produc
ția de iarbă a crescut 
cu pînă la 300%, iar 
eroziunea a fost oprită. 
Trebuie să subliniem, 
că toate . pășunile unde 
se aplică îngrășăminte 
trebuie pășunate rațio
nal. în caz contrar, e- 
fectul îngrășămintelor 
este nul.

în județul Cluj, unde 
primele experiențe de 
valorificare rațională a 
pășunilor s-au făcut 
încă din anul 1937, a- 
vem posibilități ca, 
prin stăvilirea eroziunii 
și conservarea solului 
pe pășuni, prin genera
lizarea experienței acu
mulate, să asigurăm, în 
anii care urmează, 
producții sporite de 
iarbă, bază certă și în 
același timp, economi
că pentru dezvoltarea 
continuă a zootehniei. I 

Dr. ing.
L RESMERIȚĂ
Centrul de cercetări 
biologice Cluj
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UN DISPOZITIV INGENIOS 
PENTRU CLĂDITUL ȘIRELOR

începînd din anul 1968, în cooperativa agricolă din Ucuriș, județul Bihor, 
șirele de paie și fîn se clădesc cu ajutorul unui dispozitiv realizat de noi după 
un model primit din partea direcției agricole județene, dispozitiv pe care, da
torită conformației sale, l-am denumit sugestiv „Cocostîrcul". Caracteristica lui 
de bază este aceea că permite reducerea unui important volum de muncă ma
nuală, putînd fi utilizat la ridicarea în șiră și clădirea a circa 60—70 tone de fîn 
pe zi. .

Dispozitivul pe care îl prezentăm se pune în funcțiune după ce șira, clădită, 
cu furca, a atins înălțimea de 1—2 m, înălțimea de la care continuarea opera
țiunii în același sistem este destul de anevoioasă. în timpul lucrului, un om cu 
doi boi — ori altă forță animală sau mecanică — execută operațiunea de bas
culare. Alți doi oameni clădesc căpițe, de 100—150 kg fiecare — porțiile co- 
costîrcului — iar alți 5—6 oameni clădesc finul sus pe șiră. Deci, cu 9—10 oa
meni și, bineînțeles, cu ajutorul „cocostîrcului", clădim zilnic 60—70 tone de fîn. 
Dimensiunile șirelor ajung la 15—20 m lungime și 5—6, sau chiar 8 m înălțime.

Ca unul care lucrez de trei ani cu un asemenea dispozitiv, îi remarc avan
tajul de a permite executarea șirelor în timp scurt, avantaj cu implicații directe 
în asigurarea calității finului. Mai ales în condițiile acestui an, cu precipitații 
abundente aproape în toate zonele țării, problema operativității în recoltarea și 
depozitarea furajelor devine mai actuală ca oricînd.

Am apelat la concursul revistei „Agricultura" pentru a înlesni posibilitatea 
realizării unui astfel de dispozitiv într-un număr cît mai mare de unități.

Ing. Nicolae BOGLUȚ
C.A.P. Ucuriș, 
județul Bihor



PENTRU REALIZAREA PROGRAMULUI NAȚIONAL 
CU PRIVIRE LA DEZVOLTAREA ZOOTEHNIEI

„VOM TRIPLA
v PRODUCȚIA 

> DE CARNE11

Recenta Hotărîre a partidului 
și guvernului privind noile mă
suri de stimulare a dezvoltării 
zootehniei creează condiții pen
tru o mai intensă cointeresare a 
tuturor crescătorilor de animale, 
indiferent de structura de pro
prietate. Aceste măsuri vizează 
și activitatea noastră.

Imediat după publicarea Hotă- 
rîrii, organizația de partid și 
consiliul de conducere al co
operativei au trecut Ia reanali- 
zarea sarcinilor și a posibilită
ților de realizare a planului de 
producție stabilit pentru acest 
an. Sporirea prețu’ui de cumpă
rare la porcii livrați, în viu, la 
greutatea de 101—115 kg, cu 1,50 
lei/kg, i-a determinat pe mem- 
brii unității noastre să-și ia an
gajamentul de a livra pînă în 
1975 o producție-marfă triplă 
față de cea prevăzută pentru a- 
nul în curs. Astfel, față de cei 
1000 de porci grași pe care ur
mează să-i livrăm în acest an, 
în 1975 vom livra cel puțin 
3 000 de porci grași. Aceasta în
seamnă realizarea unei cantități 
de 300 tone de carne de porc.

Valorificarea cantităților spo
rite de carne se va concretiza 
în venituri bănești suplimenta
re de peste 3 000 000 de lei la 
sfîrșitul anului 1975, față de cei 
900 000 lei ar.ual cit obținem 
acum.

Și celelalte măsuri cuprinse în 
recenta Hotărîre îi antrenează pe 
membrii cooperatori din unitatea 
noastră să-și sporească eforturile 
în vederea obținerii unor canti
tăți sporite de produse de ori
gine animală atît în cadrul co
operativei cit și în gospodăriile 
lor personale.

Ludovic GYULAI 
președintele 
C.A.P. Ghiorac, 
județul Bihor

(Urmare din pag. 1) 
materiale sînt apropiate de însăși va
loarea producției ce se realizează din 
această ramură, iar la unele categorii 
de animale valoarea producției este 
chiar mai mică decît cheltuielile mate
riale efectuate.

Din calculațiile de fundamentare a 
Programului național privind dezvolta
rea zootehniei și proiectul planului cin
cinal, a reieșit că la principalele pro
duse animale, consumul specific de fu
raje se va reduce pînă în anul 1975, 
după cum urmează : la carnea de bo
vină, de porc și de pasăre, consumul de 
concentrate pentru realizarea unui kg 
de spor în greutate se va reduce cu 
27—32 și, respectiv, cu 37°/o. Pentru litrul 
de lapte, consumul se va reduce cu 22°/o, 
iar pentru ouă — cu 60%.

Un calcul sumar ne arată că numai la 
produsele menționate, influența econo
mică determinată de reducerea consu
murilor specifice de furaje concentrate 
pe unitate de produs, echivalează pen
tru cooperativele agricole de producție 
în anul 1975, cu 1,8 miliarde lei.

Procesul de intensificare și moderni
zare a creșterii animalelor în viitor, sin
tetizat în Programul național de dezvol
tare a zootehniei, se îmbină și se com
pletează organic cu măsurile cuprinse 
în recenta Hotărîre a partidului și gu
vernului, cu privire la îmbunătățirea 
prețurilor de cumpărare a animalelor și 
produselor animaliere, precum și alte 
măsuri de stimulare a dezvoltării zoo
tehniei.

Majorarea prețurilor de cumpărare la 
laptele de vacă, în medie cu 0,25 lei pe 
litru la cooperativele agricole de pro
ducție, cu o creștere mai accentuată în 
perioada de iarnă cînd și cheltuielile 
de producție sînt mai ridicate, creșterea 
prețului de cumpărare la bovinele adul
te livrate la calitatea I și a ll-a, a pre
țului la carnea de porc livrată de coo
perativele agricole și cea preluată de la 
producătorii individuali — în medie cu 
un leu pe kg. iar la porcii livrați în 
greutate de 101—115 kg — 1,50 lei per- 
kg sînt măsuri de mare însemnătate 
care creează o mai bună corelare între 
prețurile acestor produse și costurile de 
producție, contribuind la sporirea efici
enței economice a zootehniei.

De asemenea, acordarea unui premiu 
de 300—500 lei pentru fiecare junincă 
la prima fătare, reprezintă o măsură me
nită să sprijine programul de sporire 
numerică a efectivelor-matcă la bovine, 
care trebuie să crească pînă la sfîrșitul 
anului 1975 numai în cooperativele agri
cole cu aproape 600 mii capete.

Producătorii individuali — membrii 
cooperatori și țăranii cu gospodării in
dividuale — beneficiază, pe lîngă majo

rarea prețului de cumpărare și de anu
mite degrevări de impozite pentru va
cile cu lapte, precum și de furaje pe 
care le pot cumpăra de la stat prin or
ganele de valorificare a produselor, la 
prețuri avantajoase.

Pentru asigurarea bazei materiale ne
cesare zootehniei, în corelare cu mo
dernizarea ei, în cincinalul viitor se vor 
construi numeroase complexe de creș
tere și îngrășare a animalelor, iar vo
lumul utilajelor destinate acestei ramuri 
va spori în ritm rapid pentru ridicarea 
gradului de mecanizare a diferitelor 
procese de muncă.

Recenta Hotărîre a partidului și gu
vernului creează condiții corespunză
toare de desfășurare a acestui vast pro
gram. stabilind degrevarea de impozi
tul pe circulația mărfurilor pentru ma-

CREȘTEREA

EFICIENȚEI
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terialele folosite la construirea de com
plexe și ferme de tip industrial, precum 
și pentru toate mașinile și utilajele des
tinate zootehniei, specifice acestei ra
muri.

Efectul pozitiv al măsurilor adoptate 
cu privire la creșterea veniturilor coope
rativelor agricole și a celorlalți produ
cători, se va manifesta într-o proporție 
din ce în ce mai mare în anii viitori, 
corespunzător cu sporirea cantităților de 
produse animale, prevăzute a se realiza.

Un calcul sumar arată că în anul 1975 
la cantitățile planificate a se realiza de 
cooperativele agricole, veniturile supli
mentare pe care aceste unități le vor 
obține, ca urmare a îmbunătățirilor re
cente de prețuri, vor însuma aproximativ 
un miliard lei.

Creșterea veniturilor suplimentare pen
tru cooperativele agricole de pro
ducție se evidențiază în principal la 
două produse de mare importanță pen
tru activitatea acestor unități : carnea 
de porc și laptele de vacă. Veniturile su
plimentare rezultate din valorificarea 

către stat a produselor respective vor 
crește în anul 1975 față de 1970, cu 
210—240 milioane lei, la carnea de porc 
și cu 227 milioane lei la laptele de 
vacă, în total cu circa 410—450 milioane 
lei.

întrucît la complexele și fermele de 
creștere și îngrășare de tip industrial, 
studiile tehnico-economice prevăd livra
rea la o greutate de 110—115 kg, se 
poate aprecia că ponderea porcilor li
vrați la o greutate de 101—115 kg va 
putea ajunge, în anul 1975, la 75—80%. 
în acest fel, veniturile suplimentare vor 
putea spori la circa 430—440 milioane lei, 
de patru ori mai mari decît cele calcu
late pentru acest an.

Creșterea prețurilor de cumpărare la 
carnea de porc, dă posibilitatea ca în 
noile complexe de 15 000 și 30 000 porci 
livrabili anual ce vor fi date în funcțiune 
începînd cu anul viitor să se obțină ve
nituri bănești sporite, care compensează 
cheltuielile de producție și permit recu
perarea investițiilor însemnate efectuate 
de unitățile asociate și de către star — 
prin credite pe termen lung — pentru 
construirea lor. Luîndu-se în considerare 
un complex de 30 000 porci și greutatea 
medie de livrare de 110 kg, cu o ritmici
tate cît mai corespunzătoare, din valo
rificarea producției se obțin venituri bă
nești de circa 35,7 milioane lei anual 
față de 30,8—31,6 milioane lei anual cît 
se putea obține prin practicarea vechilor 
prețuri.

Bovinele, asigură în prezent, ca și în 
perspectivă, cele mai mari venituri su
plimentare cooperativelor agricole. Dacă 
la veniturile suplimentare din valorifica
rea laptelui se adaugă cele pentru livră
rile de carne de taurină adultă, precum 
și premiile ce se acordă pentru fiecare 
junincă la prima fătare rezultă că, în vii
tor, sectorul cooperatist al agriculturii va 
beneficia numai la bovine de venituri 
suplimentare de aproximativ 600 milioa
ne lei. Raportînd aceste venituri supli
mentare la toate cooperativele agricole 
rezultă că, în medie pe o unitateă, vor 
reveni venituri suplimentare de circa 130 
mii lei anual.

Beneficiind de avantaje materiale evi
dente, unitățile agricole socialiste, ma
rea masă a crescătorilor de animale au 
posibilitatea să-și asigure venituri în
semnate din zootehnie. Măsurile de coin
teresare cuprinse în Hotărîre au în ace
lași timp un efect stimulativ pentru dez
voltarea uneia dintre cele mai rentabile 
ramuri ale agriculturii. Aplicat cu spirit 
de răspundere, complexul de măsuri cu
prinse în Hotărîre vor contribui direct la 
soorirea producției zootehnice și a livră
rilor la fondul- de stat, la satisfacerea 
mai deplină a necesităților mereu cres- 
cînde ale populației, la progresul gene
ral aî agriculturii noastre socialiste.
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Ținînd seama de pagubele imense pe 
care șobolanii le produc fondului de 
cereale și furaje, de faptul că sînt vec
tori principali in lanțul de menținere 
a numeroase boli infectocontagioase și 
parazitare, combaterea acestor dăună
tori devine o sarcină importantă pentru 
șefii de fermă și conducătorii din uni
tățile de stat și cooperatiste.

Alături de alte rozătoare sinantrope, 
șobolanii sînt apreciați ca vectori prin
cipali în transmiterea unor zoonoze ca 
tularemia, trichineloza, leptospiroza, 
bruceloza, febra aftoasă, turbarea etc. 
De asemenea, gastroenterita virotică, 
maladia lui Âujescky, pesta porcină, 
rujetul, pseudopesta și holera aviară, 
toxiinfecțiile alimentare, sînt alte boli 
în care șoarecii, mai ales șobolanii, 
constituie verigi importante în lanțul 
de transmitere, atît direct cît și prin 
intermediul ectoparaziților.

Iată de ce, lupta împotriva acestor 
dăunători, mai ales după calamitățile 
abătute asupra unei bune părți din te
ritoriul țării, este dificilă, solicită cu
noașterea amănunțită a felului lor de 
viață, a metodelor celor mai eficace 
de combatere, printr-o bună pregătire 
profesională a specialiștilor și tehnicie
nilor deratizatori.

Măsurile profilactice se bazează pe : 
construirea de la bun început de obiec
tive zootehnice, utilizînd cu precădere 
prefabricatele, betonul, cărămida, pa
vaje rezistente, uși metalice, fiind cu
noscut că adăposturile improvizate cu 
acoperiș de paie sau stuf, cu pereți de 
chirpici și fără pardoseală, oferă cele 
mai bune condiții de înmulțire pentru 
șobolani ; măsuri permanente de zoo- 
igienă, prin evacuarea zilnică a guno
iului, resturilor de alimente și furaje 
neconsumate, la platformele amenajate 
la distanță de cel puțin 1 000 m de cel 
mai apropiat adăpost de animale ; în
depărtarea ascunzișurilor preferate de 
șobolani, ca ambalaje de la transportul 
furajelor și altor materiale, stive de 
lemn de foc, vegetația de pe marginea 
canalelor deschise de scurgere, asana
rea bălților și înlăturarea surselor de 
adăpare ; evacuarea zilnică, în recipi

AGENDĂ VETERINARĂ

Combaterea rozătoarelor 
în fermele zootehnice
ente închise, piuă la predarea către 
serviciile de ecarisaj, sau pînă la inci
nerarea în crematorii a cadavrelor, res
turilor de placente, cărnii și organelor 
confiscate în abatoare și altor produse 
organice ; depozitarea furajelor fibroa
se în șire și stoguri, in spații închise 
cu garduri de sîrmă în interiorul că
rora se vor săpa șanțuri — capcane 
adinei, de 0,6 m, largi de 0,5 m la fund 
și 0,4 m la suprafață ; protejarea duș
manilor naturali ai rozătoarelor — cîi- 
nele, pisica, nevăstuica, ariciul, diho- 
rul, bufnița, cucuveaua, șarpele de casă 
— împotriva distrugerii ; controlul per
manent al curților din jurul locuințelor, 
cotețelor de animale și păsări, W.C.- 
urilor improvizate, magaziilor și depo
zitelor de furaje și alimente, pentru 
depistarea locurilor și galeriilor de cir
culație și, mai ales, a potecilor bătăto
rite către sursele de adăpare.

Mijloacele de combatere chimică re
prezintă calea cea mai economică și 
mai sigură de distrugere a șobolanilor. 
Datorită toxicității crescute față de oa
meni și de toate animalele cu singe 
cald, folosirea substanțelor chimice ra
ticide trebuie însă executată cu pru
dență, numai de specialiști instruiți și 
autorizați.

Cele mai întrebuințate substanțe sînt:

ANTU (alfa, naftil, tiro-uree), cu ac
țiune pronunțat selectivă pentru șobo
lani. Efectul mortal apare între 15—70 
ore de la consumarea dozei toxice ca 
urmare a scăderii temperaturii, dis- 
pneei, cianozei extremităților, edemului 

și congestiei pulmonare. Utilizată în ac
țiuni repetate creează fenomenul de 
rezistență, astfel îneît folosirea eficien
tă a acestei substanțe trebuie făcută 
din 6 în 6 luni.

WARFARINA (4, hidroxicumarina) 
— substanță anticoagulantă de sinteză, 
utilizată în momeli toxice, produce he
moragii interne ireversibile. Moartea 
șobolanilor survine după 5—6 zile, ca 
urmare a unor simptone de astenie, 
puls accelerat, cianoza extremităților, 
pierderi de sînge în țesuturi și organe.

PHOSTOXIN (Delicia sau fosfura 
de aluminiu, pe suport de carbonat 
de amoniu sub formă de tablete) este 
extrem de eficace în combataterea 
șoarecilor de cîmp ; nu se utilizează 
însă în ferme datorită toxicității ex
trem de mari pentru oameni și ani
male.

RODIMOR (hexafluorosilicat de ba
riu) lO°/o substanță activă este un 
produs extrem de toxic ce provoacă 
moartea rapidă a șoarecilor și șobola
nilor care circulă prin galeriile prăfu
ite cu această substanță. Se folosește 
cu mare prudență datorită toxicității 
foarte mari.

CAID (clorofăcinon) substanță ra- 
ticidă extrem de eficace, îndeosebi în 
distrugerea șoarecilor de cîmp și a șo
bolanilor prin utilizarea grăunțelor de 
cereale otrăvite.

RATICATE (Shoxine) — Norbormi- 
da, toxic selectiv numai pentru șobo
lanul cenușiu, acționează prin contrac
tarea vaselor sanguine, datorită unei 
insuficiențe cardiace.

Experiența specialiștilor din rețeaua 
I.A.S., care execută deratizări organi
zate, a scos în evidență că cele mai 
bune rezultate s-au obținut prin res
pectarea următoarelor etape :

— pregătirea pulberilor și momeli
lor toxice potrivit dozelor prescrise la 
fiecare substanță chimică în parte, uti
lizînd ca suport cenușa din coceni și 
ciocălăi de porumb, carbonatul de cal
ciu, făina de scoici, talcul (pentru pul
beri , toxice) nutrețuri combinate sau 
amestecuri furajere obișnuite, deșeuri 
de carne tocată, jumări de porc și 
carne prăjită.

— instruirea personalului din fer
mă privind măsurile de securitate și 
protecția muncii în timpul și după ac
țiunile de deratizare. Aceasta revine 
șefului de echipă autorizat, care va 
prelucra amănunțit măsurile de pre
venire și combatere a eventualelor 
intoxicații la oameni și animale. Ac
țiunea se execută în echipament de 
protecție și cu mască de tifon pe față, 
în timpul lucrului nu se mănîncă, nu 
se bea, nu se fumează și nu se vorbeș
te. După fiecare acțiune se curăță bine 
echipamentul prin scuturare sau spă
lare, se face duș sau cel puțin se spa
lă bine miinile și fața cu apă caldă 
și săpun.

— identificarea galeriilor, orificiilor 
de ieșire și locurilor frecventate de 
șobolani, blocarea și astuparea a circa 
2/3 din orificiile de circulație cu mortar 
de ciment, în special a celor în legătu
ră cu interiorul adăposturilor în care 
se găsesc animale.

Aplicarea simultană a tuturor aces
tor măsuri s-a dovedit extrem de 
eficace, mai ales în unitățile în care 
s-a continuat executarea operațiunilor 
profilactice mai sus menționate.

Dr. Alexandru MARINESCU
Departamentul I.A.S.
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CE FACEM CU
PĂMÎNTURILE „ÎMBOLNĂVITE "?

In furia lor oarbă, apele dezlăn țuite nu au eruțat nici terenurile sau obiectivele agricole. Pe porțiuni insem- 
I nate, acolo unde apele s-au retras, există cantități apreciabile de mii; in alte locuri se constată un puternic 

exces de umiditate care împiedică rege nerarea plantelor și efectuarea muncilor agricole.
Ce măsuri trebuie întreprinse, in momentul de față și in perspectivă, pentru ameliorarea solurilor „îmbolnă

vite" și pentru folosirea lor in scopul sporirii producției agricole ? Iată ce ne-au răspuns la această întrebare 
specialiști de la Institutul de studii, cercetări pentru îmbunătățiri funciare și gospodărirea apelor. Institutul de 
cercetări pedologice și Institutul de cercetări pentru cereale și plante tehnice-Fundulea. ........... ... . ,

Dr. ing. Marcu BOTZAN
director adjunct științific 
al I.S.C.I.F.G.A.

Condițiile climaterice deosebite ale 
Bnului acesta au făcut ca o mare par
te din terenurile agricole să prezin
te exces de umiditate. Pe solurile 
grele, de exemplu, în unele județe este 
afectată în prezent de acest fenomen 
circa 30 la sută din suprafață. S-a vor
bit de necesitatea ca apele stagnante să 
fie colectate și apoi dirijate spre emi
sarii cei mai apropiați. De multe ori 
avem însă de-a face cu terenuri cu 
pantă redusă. în astfel de cazuri tre
buie aplicate lucrări de nivelare sau de 
modelare a terenului care să permită 
scurgerea excesului de umiditate către 
rețeaua de canale de desecare cea mai 
apropiată, șanțurile de pe marginea 
tarlalelor sau a drumurilor etc. Tehno
logiile de lucru folosite pentru înlătu
rarea excesului de umiditate se împart 
In două categorii ’ arături la cormană 
și drenaj-cîrtiță. Prin arături la cor
mană se realizează, în lungul pantei, 
niște benzi cu un ușor bombament la

FIG. 1

mijloc, între benzi rczultînd o mică 
rigolă. Lățimea benzii este un multi
plu al lățimii semănătorii. Experiențele 
făcute de institutul nostru în țara Bîr- 
sei, în județele Hunedoara, Timiș, 
Satu-Mare, Baia-Mare au arătat că lă
țimea optimă a benzilor este, de re
gulă, 12—16 metri, lungimea fiind cea 
normală a tarlalei respective. Execuția 
este simplă, ea puțind fi realizată de 
orice tractorist la arătura de bază, fie 
după schema de lucru cu tractorul, în 
cadrul fiecărei benzi în parte (fig. 1) 
fie executîndu-se simultan două benzi 
alăturate (fig. 2). în unele cazuri, cînd 
terenul e mai puțin uniform, sau pre- 
Eintă o pantă foarte mică, înainte de 
arătură, pe traseul benzilor, acolo unde 
este nevoie, se poate face o nivelare 
ușoară, cu ajutorul unui greder sau ni
velator cu cadru lung, utilaj aflat în 
dotarea I.M.A. și a unităților de îmbu
nătățiri funciare.

Prin cea de-a doua soluție, drenajul- 
cîrtiță, se trasează galerii subterane, 
cu distanța între galerii în jur de 1 
metru. Aceste galerii sînt realizate cu 
ajutorul unui dispozitiv simplu (fig. 3) 
care poate fi confecționat în orice ate
lier mecanic al unităților agricole. Dis
pozitivul respectiv se montează pe plu
gul polibrăzdar P.P.-3-30 MS, sau pe 
alte pluguri purtate, în spatele unei 
cormane, în lăcașul subsolierului. Di
mensiunile constructive sînt următoa
rele : cuțitul — lung de 930 mm, lat de 
70 mm și gros de 28 mm ; talpa acestuia 
se confecționează dintr-o bară de oțel, 
cu diametrul de 60 mm. Drenorul are 
lungimea de 350 mm, iar diametrul în
tre 50—120 mm.

Exces de umiditate se semnalează și 
pe solurile grele, de obicei foste fun
duri de baltă din anumite incinte în- 
diguite. în asemenea situații se im
pun lucrări de nivelare și modelare 
care să asigure evacuarea, spre rețeaua 
de desecare, a apelor.

în legătură cu incintele îndiguite de 
Ia Dunăre aș dori să fac o precizare i 
frecvența sporită a apelor mari, care 
pun corpul digului în contact prelun
git cu apa, îndeosebi în unii ani excep

ționali, cum a fost și acesta, impun, 
după opinia mea, revizuirea concep
ției privind regimul de funcționare a 
digurilor și, în consecință, dimensiona
rea lor. în astfel de ani, digurile lu
crează ca niște baraje de pămînt, ceea 
ce duce la apariția infiltrațiilor în in
terior, deasupra piciorului digului, 
deci pe taluzul interior al acestuia, 
precum și la pericolul de înmuiere al 
întregului corp al digului. Atît proiec
tarea cîț și cercetarea trebuie să reia 
această problemă într-o nouă concep
ție tehnică. Cheltuielile mari pe care 
le solicită întreținerea digurilor în faza 
de apărare a lor, precum și pericolul la 
care sînt supuse terenurile și celelalte 
obiective ocrotite, justifică, după apre
cierea mea, această reconsiderare.

Ing. Petre STĂNESCU
jef de laborator 
la I.S.C.I.F.G.A.

O măsură actuală o constituie, în zo
nele cu terenuri în pantă, refacerea lu
crărilor antierozionale care au avut de 
suferit de pe urma viiturilor ; este vor
ba, în ansamblu, de despotmolirea că
minelor de liniștire de la podețele tu- 
bulare, refacerea șanțurilor marginale 
ale drumurilor, a canalelor de coastă 
și, dacă e cazul, readucerea acestora 
din Urmă la cotele din proiecte. Acolo 
unde benzile-tampon s-au dovedit 
ineficace, ele vor fi dublate, în partea 
din aval, de canale de coastă. Debu- 
șeele deteriorate vor fi puse la punct și 
însămînțate cu ierburi pentru consoli
darea terenului. Eventual, se vor re- 
amenaja noi debușee acolo Unde s-au 
produs scurgeri concentrate și există 
pericolul apariției de noi ogășe.

în unele județe, la terasele amena-

Fig. 2

jate pe terenurile în pantă au apărut 
ogașe sau șiroiri ; ele trebuie astupate, 
iar taluzele consolidate. Deosebit de 
importante sînt și lucrările de nivelare 
precum și efectuarea canalelor de legă
tură dintre debușee și emisarul cel mai 
apropiat. Acolo unde s-au produs alu
necări de teren vor fi luate măsuri pen
tru evitarea pătrunderii apei pe supra
fețele dislocate ; cele care prezintă cră
pături și depresiuni, provocate de alu
necări vor fi nivelate cu utilaje terasie- 
re adecvate și drenate.

Dr. ing. Andrei CANARACHE
director adjunct științific 
al l.C.P.

Se cunoaște că, din cauza viiturilor 
puternice, o suprafață însemnată de te
renuri agricole a fost acoperită cu mîl. 
Cercetările au relevat un fapt intere
sant și anume că în solurile aluviale, 
periodic inundate, conținutul de ele
mente nutritive asimilabile pentru plan
te este mult mai ridicat decit în cele
lalte soluri; la o cantitate aproximativ 
egală de fosfor total, bunăoară, în so
lurile aluviale despre care am amintit 
se găsește de 10—12 ori mai mult fos
for asimilabil ; la fel și în cazul azo
tului.

Cînd pot fi luate în cultură suprafe
țele pe care s-a depus mîl ? Observa
țiile făcute de noi în Lunca Dunării — 
apreciez că ele sînt valabile, în condi
țiile actuale, și pentru alte zone ale ță
rii — arată că de îndată ce apele s-au 
retras și mîlul s-a uscat ele pot fi 
luate în cultură. Important este ca te

renul să se usuce pe o adîncime sufi
cientă, pentru a putea fi lucrat în bune 
condiții ; crăpăturile care apar la su
prafață sînt cel mai bun semn că a în
ceput procesul de uscare, de maturare 
al aluviunilor.

Sînt sau nu necesare îngrășăminte pe 
aceste depuneri miloase ? în condiții 
de exces de umiditate se cunoaște că 
procesul de nitrificare este, de regulă, 
inhibat; de aceea, considerăm că dacă 
apele stagnează pe teren un timp mai 
îndelungat, vor trebui aplicate îngră
șăminte cu azot. în primii ani de cul
tură nu se simte nevoia celorlalte în
grășăminte sau, în cazuri rare, se re
comandă cantități foarte reduse. Este 
necesar, de asemenea, ca pe aluviunile 
cu textură mai compactă, în cazul cînd 
acum, în vară, se execută o lucrare su
perficială, să se efectueze la toamnă o 
arătură pe o adîncime mai mare, pen
tru afînarea și mărirea permeabilității 
lor.

Doresc să spun dîteva cuvinte despre 
un fenomen destul de îngrijorător care 
s-a manifestat cu intensitate în anul 
acesta pe unele soluri ; este vorba de 
ridicarea pînzei de apă freatică. Aceas
ta a fost semnalată atît pe nisipurile 
și solurile nisipoase de pe valea Călmă- 
țuiului și din sudul Olteniei, cit și pe 
unele soluri din zona Urziceni și alte 
părți ale țării. Ar fi necesar, după opi
nia mea, ca hidrogeologii să studieze 
fenomenul, să precizeze amploarea lui, 
cauzele, și mai ales să facă, pe măsura 
posibilităților, o prognoză, în sensul de 
a preciza dacă avem de-a face cu un caz 
izolat, caracteristic acestui an, sau dacă 
există tendința ea nivelul ridicat al 
apei freatice să se prelungească și în 
anii viitori. Afirm aceasta deoarece ob
servații pedologice făcute în diferite 
zone (Fundulea — Dîlga, Drăgânești — 
Vlașca — Toporu etc.) au semnalat 
unele aspecte morfologice în profilul de 
sol, datorate influenței apei freatice, 
deși aceasta se găsea la adîncimea de 
8—10 m și mai mult. Ce importanță 
practică prezintă acest lucru ? Dacă so 
confirmă ipoteza existenței periodice a 
unui nivel ridicat de apă freatică ar fi 
indicat ca zonele respective să fie bine 
delimitate pentru ca la proiectarea vii
toarelor amenajări pentru irigații să se 
aibă în vedere stabilirea unor măsuri 
diferențiate — fixarea unui consum 

în concluzie, ancheta de față a reliefat faptul că în institutele de cerce
tări agricole există acumulată o experiență care poate contribui la înlăturarea 
efectelor calamităților pc terenurile agricole, Ia ameliorarea solurilor afectate 
de pe urma inundațiilor. Bineînțeles că n-am putut aborda aici toate măsu
rile hidroameliorative sau de îmbunătățiri funciare preconizate, ci am căutat 
să le evidențiem pe cele de stringentă actualitate. Aceste măsuri de ameliorare 
a solurilor trebuie îmbinate strîns cu cele de agrotehnică, cu folosirea unor 
soiuri și hibrizi potriviți.

Se impune ca experiențele în domeniul ameliorării solurilor să fie inten
sificate, iar rezultatele valorificate într-o măsură cit mai mare în producție, 
recomandările oamenilor de știință trebuind aplicate în mod diferențiat, po
trivit condițiilor fiecărei zone și unități agricole.

Anchetă realizată 
de ing. N. FLORIAN

Pe marile șantiere de îmbunătățiri funciare din Lunca Dunării, specialiștii sînt prezenți 
la datorie.

mai redus de apă, drenajul etc. — pen
tru înlăturarea pericolului de salinizare 
secundară a solului.

Ing. Dumitru DINCĂ
șef de laborator 
la I.C.C.P.T.-Fundulea

Există în zona solurilor brun roșcate 
de pădure și brune podzolite suprafețe 
evaluate pînă la 20 la sută din terito
riu, ocupate de depresiuni, numite 
„crovuri" sau „padine", în care se for
mează un sol azonal, ue hidrogeneză — 
podzol de depresiune. în anii normali, 
datorită excesului de umiditate și sla
bei fertilități, aceste depresiuni sînt 
scoase sistematic din circuitul produc
ției agricole, îngreunînd efectuarea me
canizată a lucrărilor pe întreaga supra
față. în anii foarte umezi, practic ele 
rămîn ocupate de apă pînă la sfîrșitul 
verii.

In cadrul I.C.C.P.T. au fost întreprin
se cercetări Ia Stațiunea experimentală 
Săftica, timp de 11 ani, în scopul de
terminării măsurilor agrotehnice pen
tru înlăturarea excesului de umiditate 
și ridicarea fertilității acestor crovuri. 
Rezultatele au dus la următoarele con
cluzii : desfundarea, din patru în pa
tru ani, la 40—60 cm, în raport de
adîncimea la care se găsește stratul 
podzolic impermeabil, asigură drena- 
rea completă a apei; se recomandă ca 
această lucrare să se execute după re
coltarea culturilor, în nici un caz pri
măvara ; anul acesta, desfundarea var" 
trebui efectuată îndată ce aceste c»b-
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vuri se svîntă. Prin aplicarea de gunoi 
de grajd, în doze de cel puțin 40 tone/ha 
(administrat tot din patru în patru ani, 
printr-o arătură la 20 cm) s-au îmbu
nătățit radical însușirile fizico-chimice 
ale podzolului de depresiune.

Cercetările au arătat că aceste mă
suri trebuie completate cu doze sporite 
de îngrășăminte minerale, cu azot și 
fosfor, aplicate anual, în cantități de 
300—40O kg azotat de amoniu, și 400 kg 
de superfosfat la ha. Prin folosirea 
acestor metode, recoltele de grîu s-au 
ridicat la 3 100 kg/ha, iar de porumb 
la 4 300 kg/ha, în medie pe 8 ani. Avînd 
în vedere faptul că ameliorarea este ra
dicală, obținîndu-se producții ridicate, * 
putem aprecia că dozele de îngrășă
minte indicate sînt economice.



IN ZONA DIG MAL

Măsuri deosebite de conducere
a vegetației forestiere

Nivelul neobișnuit de 
jșidicat al apelor Dunării, 
condițiile meteorologice 
deosebite din anul aces
ta, au provocat daune 
serioase și patrimoniului 
forestier al județului nos
tru.

Inundații asemănătoa
re, bineînțeles nu la cote
le actuale, au fost și în 
1965, cînd sectorul nostru 
silvic a pierdut, din cau
za calamităților, produc
ția de pe 613 hectare.

Cu alte cuvinte, nu este 
prima oară cînd sîntem 
loviți de vitregiile natu
rii. Observațiile făcute 
de-a lungul unei perioade 
destul de îndelungate de 
timp ne-au permis să tra
gem unele învățăminte 
care ni se par utile.

Mai întîi cîteva con
statați, făcute recent, în 
legătura cu modul de 
comportare și efectul per
delelor forestiere de pro
tecție constituite din plop 
și salcie, în zona dig-mal, 
zonă care are o deosebi
tă importanță pentru a- 
părarea lucrărilor hidro
tehnice și de îmbunătățiri 
funciare. In județul nos
tru, din cei circa 110 km 
de diguri (fără a lua în 
calcul pe cele de com
partimentare, din incinte) 
doar 26 km nu dispun 
de perdele de protecție. 
Se poate aprecia că aco
lo unde au existat astfel

scop colaborarea între 
silvicultori, hidraulicieni, 
hTdroamelioratori și alți 
specialiști ar fi cît se poa
te de bine venită. Se im
pun stabilite caracteris
ticile optime ale perdele
lor de protecție despre 
care am amintit, în ceea 
ce privește alegerea ce
lor mai corespunzătoare 
specii forestiere, lățimea 
lor, distanța de amplasa
re față de dig și altele.

Experiența ne-a demon
strat că determinarea ce
lor mai potrivite specii 
forestiere pentru crearea 
acestor perdele are o 
importanță deosebită. în 
anii trecuți, cu prilejul 
unor calamități asemă
nătoare am constatat un 
fenomen și anume : chiar 
după retragerea apelor, 
care a durat uneori pînă 
în iulie-august și chiar 
septembrie, am executat, 
în zona dig-mal, lucrări 
în scopul micșorării, pe 
cît posibil, a pierderilor i

OPINII

Io
de plantații efectul pozi
tiv în apărarea digurilor 
n-a întîrziat să se ara
te : în zona Arsache, ca 
să oferim doar un exem
plu, din incinta îndigui- 
tă Pietroșani — Arsache, 
perdeaua continuă, bine 
întreținută, a contribuit 
la reducerea intensității 
valurilor Dunării, la dis
pariția aproape completă 
a fenomenelor de eroziu
ne a digului ; dimpotrivă, 
la Ulmeni, la o distantă 
de 7—8 km în aval de 
Oltenița, unde perdeaua 
de protecție a fost distru
să prin surparea malu
lui, ș-au produs fenome
ne Sa re au pus în pericol 
digul, ceea ce a necesi
tat un mare volum de 
muncă și cheltuieli de 
materiale pentru a con
solida această porțiune.

în concluzie, apreciez 
că este necesar să se con
tinue și să se intensifice 
cercetările în ceea ce pri
vește metodele de apăra
re a digurilor, în care

revizuirea plantațiilor e- 
xistente pentru a consta
ta cu exactitate pagube
le, efectuarea de șanțuri 
de scurgere în plantații 
spre a înlătura excesul 
ae umiditate ; acolo unde 
a fost nevoie am îndrep
tat puieții avariați de vii
turi, recuperând pe cei 
rupți sau degradați și 
efectuînd mobilizarea so
lului. Unele clone selec
ționate de plop euroame- 
rican, cum este, bună
oară, Marilandica, au su
ferit mai puțin de pe 
urma calamităților; la 
multe însă, cu toate lu
crările aplicate, pierderi
le au fost mari. Cel mai 
puțin au avut de suferit 
plantațiile de sălcii și 
plopi indigeni. Se pare că 
si în anul acesta lucruri
le se petrec la fel ; opi
nia mea este că în zona 
dig-mal trebuie urmărit 
cu mai multă atenție mo
dul de comportare a clo- 
nelor selecționate de plop 
euroamerican, în ceea ce 
privește rezistența lor la 
inundațiile de durată. Pă
rerea mea este că pe

zona dig-mal, 
să se folo- 
cît posibil, re- 

' s din 
sălcii și plopi negri. Plo
pii euroamericani urmea
ză să fie plantați pe grin
durile mai înalte ; de a- 
semenea, propun să se 
studieze și să se dea 
producției noi clone de 
plopi euroamericani și 
sălcii selecționate, rezis
tente la inundații, care să 
□sigure în același timp, 
anual, o creștere sporită 
de masă lemnoasă. De a- 
semenea, socot că este 
momentul să se revizuias
că concepția în ceea ce 
privește soluțiile de îm
pădurire folosite în zona 
dig-mal, în sensul de a 
se adopta scheme care 
să prevadă o densitate 
mai mare în viitoarele 
plantații, mărindu-se lă
țimea perdelelor de pro
tecție.

Și acum, o observație 
pe care am făcut-o re
cent, cu prilejul deplasă
rilor în zonele îndiguite 
din județul nostru. Am vă
zut, în unele locuri, gropi 
de împrumut care au fost 
efectuate cu 5—10 ani în 
urmă în apropierea digu
rilor ; aici nu s-a pro
dus colmatarea presu
pusă și nici n-a fost po
sibilă instalarea unei ve
getații forestiere capabi
le să apere digurile. De 
aceea, sînt de părere că 
pe viitor ar fi potrivit ca 
pămîntul necesar lucră
rilor de construire sau 
consolidare a digurilor să 
fie asigurat din incintă, 
din alte locuri mai înde
părtate.

Acestea sînt cîteva ob
servații efectuate de noi ; 
apreciez că printr-o co
laborare cît mai strânsă 
între specialiștii silvici 
și cei din agricultură, 
prin tratarea complexă și 
unitară a problemelor de 
fond funciar, sol și gos
podărirea apelor, în care 
silvicultura are un rol 
deosebit în protecția so
lului și regularizarea 
scurgerilor de ape, se vor 
putea traduce în fapt pre
vederile Programului na
țional pentru gospodări
rea resurselor de apă și 
extinderea lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare.

viitor, în 
este bine 
sească, pe 
generările naturale

N. FLORICICĂ 
inginer șef 
al Inspectoratului 
silvic Ilfov
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ACȚIUNI PENTRU REFACEREA
PATRIMONIULUI CINEGETIC
ȘI A RAZELOR DE PESCUIT SPORTIV
Calamitățile naturale care s-au abătut în primăvara acestui 

an a?“Pra fării noastre au produs mari pagube și asupra 
electivelor de vînat, distrugînd sau avariind numeroase con- 
sțrucții vînătorești și piscicole. O estimare aproximativă ara- 
ta că pe aproape un milion de hectare de teren inundat, efec- 
tivele de jepuri au fost reduse Ia zero, iar un însemnat nu
măr de căpriori adulți au căzut victime inundațiilor. In ran
gurile și zăvoaiele de pe văile a numeroase ape au fost îne
cate cuiburile de. taznn. In general, prima serie de pui din 
acest an, atît la iepuri, cît și la fazani, a fost în mare mă
sură compromisă chiar in terenurile ncinundate, ca urmări 
a ploilor excesive.

In prezent, in întreaga (ară se depun eforturi uriașe pentru 
înlăturarea efectelor negative ale calamităților. Și, in ceea C6 
privește vinătoarea și pescuitul sportiv se impun măsuri pen
tru a șterge urmele sinistrului. Pentru aceasta se cere o largă 
mobilizare a tuturor membrilor asociațiilor și filialelor la lu
crările de refacere a construcțiilor și instalațiilor vînătorești 
și piscicole, la repopularea unor terenuri du vînat și a unor 
baze piscicole cu puiet, acolo unde a fost distrus. Comitetele 
de conducere ale asociațiilor județene și ale filialelor vor sta
bili de urgență natura și volumul pagubelor și propune mă-

Cercetări privind influența erbicidelor, pe unul din cîmpurile aparținând Stațiunii ex
perimentale silvice Ștefănești, județul Ilfov.

Foto : AGERPRES

CUVÎNTUL SPECIALISTULUI

Protecția pădurilor calamitate 
de doborîturi de vînt

Este cunoscut faptul că existența u- 
nor materiale lemnoase, provenite din 
specii de rășinoase doborîte, rupte sau 
lîncede, care nu sînt cojite, contribuie 
la înmulțirea și dezvoltarea insectelor 
de scoarță și lemn ; în cazul unor su- 
praînmulțiri acești dăunători primari 
pot deveni periculoși și pentru arbo
retele limitrofe.

Având în vedere biologia și fenolo- 
gia acestor insecte, cît și unele ele
mente de climă și stațiune, a fost în
tocmit un complex de măsuri menit 
să prevină și să combată în timp util 
acești dăunători. Una din măsurile 
menționate o constituie fasonarea ma
terialelor doborîte sau rupte. In urma 
controalelor recente făcute la unele o- 
coale silvice, atît în județul Suceava 
cît și la Neamț, s-a constatat existen
ța unor cioate și tulpini rupte, necoji
te sau cojite parțial. Deoarece acestea 
prezintă un mediu favorabil pentru 
înmulțirea dăunătorilor s-a stabilit, 
împreună cu unitățile de exploatare, 
ca operațiunile de decojire să fie ter
minate în cel mai scurt timp.

Datorită particularităților climatice 
din această primăvară zborul ipidelor, 
care a început la sfîrșitul lunii apri
lie (semnalat la ocoalele silvice Galu, 
Borca, Tg. Neamț, Pojorîta etc.) a fost 
întrerupt de ploi și temperaturile scă
zute, aproape circa două săptămâni. 
Timpul călduros din ultima perioadă 
a favorizat reluarea activității insec
telor, care în acest fel continuă să in* 
testeze materialele lemnoase doborîte. 
Situația impune deci ca lucrările de 
depistare să fie continuate și în luna 
iunie. Prin acestea se vor stabili frec
vența și intensitatea atacurilor. Frec
vența se va calcula în funcție de na
tura doborîturilor, în care scop se 
controlează un număr suficient de ar
bori pentru obținerea unor date certe, 
de pe suprafețele respective.

Pentru calculul intensității infestării 
se cojesc, integral, un anumit număr

suri practice pentru refacerea efectivelor de vînat și pește. 
Se cere ca planul de investiții pe anul în curs să fie nu nu- 
mai îndeplinit, ci și suplimentat cu lucrările de refacere nece
sare.

Asociațiile județene ale căror terenuri de vînătoare și baze 
piscicole nu au avut de suferit de pe urma calamităților au 
datoria să acorde ajutor altor asociații. Aceasta presupune 
cantități sporite de pui de fazan pentru colonizare, puiet de 
păstrăv, crap, caras etc. In acest scop, planurile de produc
ție la acești indici vor fi majorate în mod corespunzător și 
vor fi luate măsuri pentru ca ele să fie îndeplinite.

O grijă deosebită trebuie acordată asigurării, în cantități 
corespunzătoare, a hranei vinatului pentru iarna viitoare. In 
afară de frunzare — care au și fost recoltate — trebuie asi
gurate, prin acțiuni de colectare, cantități sporite de ghindă 
și castane, zoană și spărturi de la treier. Se impun recoltate, 
conservate și depozitate cu mare grijă culturile de pe ogoarele 
de hrană. în județele care au avut mai puțin de suferit de 
pe urma inundațiilor, necesarul de hrană va fi astfel calcu
lat incit asociațiile respective să poată ajuta cu hrană asocia
țiile din județele calamitate.

Pentru îndeplinirea celor menționate, comitetele asociațiilor 
și filialelor își vor întocmi planuri de muncă amănunțite, cu 
sarcini concrete, repartizate pe grupe de vînători și pescari 
sportivi, vor stabili responsabilități precise pentru fiecare 
membru din comitet, ca și pentru fiecare supraveghetor al 
terenurilor de vînătoare și pescuit sportiv. Va trebui urmă
rită îndeplinirea la termenul stabilit a fiecărei sarcini. Desi
gur, pentru înlăturarea urmărilor calamităților, pentru refa
cerea efectivelor de vînat și pește este nevoie de multe efor
turi. Pentru ca ele să fie încununate de succes, comitetele 
asociațiilor și ale filialelor au datoria să-i mobilizeze in ac
țiuni susținute pe toți membrii lor, să le organizeze temeinic 
munca.

I. CIRCIU

de arbori ; apoi se numără separat sis
temele de galerii : atît la gîndacii mari 
de scoarță ai molidului (Ips typogra
phy L., Ips amitinus Eichh) și bra
dului (Pityokteines curvidens Germ.) 
cît și la gîndacii mici de scoarță ai mo
lidului (Pityogenes chalcographus L., 
Polygraphus poligraphus L.) și bradu
lui (Cryphalus piceae Ratz). Datele de
terminate se raportează apoi la supra
fața laterală a cojii.

Dinamica zborului cît și dezvoltarea 
insectelor se urmăresc prin puncte de 
avertizare, amplasate în condiții carac
teristice de relief și arboret. Datele cu 
privire la frecvența și intensitatea 
atacurilor de gîndaci de scoarță ser
vesc la stabilirea urgenței lucrărilor 
de exploatare. Astfel, fasonarea mate
rialelor lemnoase se efectuează în pri
mă urgență pe suprafețele unde frec
vența arborilor infestați este mai mare 
de lO°/o, iar intensitatea este de peste 
un sistem de galerii la dm2. Schim
barea ordinei de urgență 
de exploatare se face 
tiv, de comun acord 
resort.

Gîndacii de scoarță 
procedee fizico-mecanice și chimice. Pe 
suprafețele Cu doborâturi de vînt, unde 
nu va fi posibilă cojirea materialului 
pînă în prima jumătate a lunii iunie, 
evoluția dăunătorilor se urmărește cu 
ajutorul arborilor de control, aleși din
tre cei aflați la marginile doborîturi
lor (în număr de 5—10 la 1 km. de 
perimetru, grupați cîte 2—3), în ve
derea stabilirii pericolului de înmulți
re, în —’-----
lor de 
Acești 
cursă ;
se constată o intensitate de peste un 
orificiu de intrare pe dm2, se cojesc 
sau se tratează chimic.

în cazul fasonării arborilor, cînd in
sectele sînt în stadiul de adult, este 
obligatorie tratarea chimică a cojilor 
infestate, prin prăfuiri sau stropiri cu 
insecticide pe bază de HCH, DDT.

Pe 
care 
data 
stată

în 
cu

se

a lucrărilor 
mod opera- 
unitățile de

combat prin

arboretele limitrofe, a gîndaci- 
scoarță din a doua generație, 
arbori se tratează ca și cei 
exemplarele infestate, la care

suprafețele cu doborâturi de vînt 
nu au putut fi fasonate pînă la 
de 31 mai a. c., în care se con- 
o infestare cu gîndaci de scoar

ță, avînd frecvențe de 
intensitatea de peste un 
trare la dm2, se aplică, 
sibilităților, tratamente 
rațiunea se execută la 
vecinate, aflate în picioare. Tratamen
tele se fac cu aparatul Fontan, folo
sind insecticide organo-clorurate, în 
concentrație de pînă la 8%, cu o nor
mă de 0,3 litri/m2 de coajă.

Momentul combaterii 
cînd insectele se află în 
dult, în orice caz înainte 
duce ieșirea acestora.

Eficacitatea tratamentelor se stabi
lește prin cojirea a trei porțiuni de 
20/20 cm. (bază, mijloc, vîrf) la cîte 
trei arbori tratați, la un km de pe
rimetru de doborîtură, determinîndu-se 
procentul de mortalitate a larvelor, pu
pelor și adulților.

Intrucît în cursul lunii mai s-au pro
dus noi doborâturi, se va avea în ve
dere faptul că și acestea pot fi in
festate de dăunători în perioada ac
tuală. De aceea, se impun măsuri ca 
și în astfel de cazuri să se aplice tra
tamentele indicate.

Ing. Adam SIMIONESCU 
din Departamentul silviculturii

peste lO"/o și 
orificiu de in- 
în măsura po- 
chimice ; ope- 
arboretele în*

este atunci 
stadiul de a- 
de a se pro-



CĂI DE ÎMBUNĂTĂȚIRE Ă INDICILOR 

DE UTILIZARE Șl EXPLOATARE A 

TRACTOARELOR Șl MAȘINILOR AGRICOLE
Sezonalitatea muncilor agricole și 

cerința respectării termenelor agro
tehnice la efectuarea lucrărilor deter
mină un caracter neuniform în utiliza
rea tractoarelor și mașinilor. Acest lu
cru este ilustrat și de repartizarea pe 
luni a volumului lucrărilor agricole exe
cutate cu mijloace mecanice, eviden- 
țiindu-se o variație mare de la o lună 
ia alta. Astfel, în general, practica dove
dește că în lunile iulie, august, septem
brie se execută peste 40 la sută din vo
lumul anual de lucrări agricole, pe cînd 
în primul trimestru al anului numai 
8 la sută.

Se desprinde, deci, cerința stabilirii 
unor măsuri optime de organizare a 
procesului de folosire a mașinilor, în 
așa fel încît să se realizeze și o uti
lizare rațională a forței de muncă. 
Pentru a scoate însă în evidență mă
surile necesare, va trebui mai întîi să 
analizăm cauzele care determină în 
multe locuri folosirea incompletă și 
neratională a parcului de mașini și 
tractoare. După părerea mea, aceste 
cauze sînt : utilizarea necorespunzătoa
re a fondului de timp și a timpului de 
muncă, lipsa de experiență a unor me
canizatori, exploatarea incorectă a 
mașinilor, precum și organizarea ne
corespunzătoare a alimentării cu car
buranți și lubrifianți.

Referindu-ne la prima dintre cau
zele amintite, trebuie să recunoaștem 
deschis că la ora actuală în foarte mul
te din întreprinderile noastre de me
canizare a agriculturii fondul de timp, 
ca și timpul efectiv de muncă, este 
defectuos întrebuințat înregistrîndu-se 
multe ore neproductive.

De bună seamă, reducerea număru
lui de zile de inactivitate, neproduc
tive, depinde de personalul secțiilor 
și sectoarelor, de cadrele tehnice, de 
buna organizare în ultimă instanță. 
Timpul de stagnare din cauza intem
periilor sau calamităților, bunăoară, în 
general nu poate fi influențat. Redu
cerea lui este totuși posibilă, urmărin- 
du-se permanent situația din teren pe 
tot frontul de lucru, cercetîndu-se 
unde sînt condiții ca utilajele să fie 
introduse în lucru imediat și fără a 
face deplasări inutile de mașini.

De asemenea, schimbarea locului de 
lucru al mașinilor este o necesitate în 
cazul întreprinderilor de mecanizare a 
agriculturii, deoarece ele deservesc 
mai multe cooperative care au tere
nuri situate la diferite distanțe. Există 
însă posibilități de reducere a timpu
lui afectat pentru aceste deplasări, cir- 
culîndu-se pe drumurile indicate, ca 
și prin asigurarea, acolo unde sînt dis
tanțe mari, de subdepozite de carbu
ranți. Numărul zilelor stabilite pentru 
revizii și întrețineri poate fi și el re
dus, prin asigurarea la secții a con
dițiilor pentru efectuarea acestor ope
rațiuni, prin aprovizionarea cu piese
le și materialele corespunzătoare a- 
cestor operații. La rîndul său, timpul 
de stagnare pentru pregătirea utilaje
lor în vederea executării altor lucrări 
se poate diminua prin folosirea unei 
singure scheme de modelat, plantat sau 
semănat la care, utilizîndu-se un sin
gur ecartament, se evită pierderea de 
vreme cu reglarea ecartamentului ro
ților la tractor și a organelor active.

în general, stagnarea mașinilor, și 
tractoarelor din cauza defecțiunilor are 

la bază exploatarea nerațională a a- 
cestora, neexecutarea la timp a între
ținerilor și reviziilor planificate. Mă
surile ce se impun pentru reducerea 
defecțiunilor sînt de regulă cunoscu
te : evitarea folosirii mașinilor și trac
toarelor în condiții de suprasolicitare, 
cînd se produc uzuri premature, exe
cutarea zilnică și periodică a întreți
nerilor și reviziilor prevăzute în nor
mativele în vigoare, utilizarea numai 
de carburanți și lubrifianți corespun
zători etc.

In ceea ce privește lipsa tractoriș
tilor, a frontului de lucru, a mînui- 
torilor de agregate ori nerespectarea 
programului de lucru, acestea sînt 
cauze de natură organizatorică și nor
mal ar fi ca ele să nu se facă simțite 
în I.M.A. Se întîmplă însă ca tocmai

NOI DRUMURI ALE ȘTIINȚEI

AGRICULTURA
ÎN ULTRASONOR

Ultrasunetul „lucrează" 
de multă vreme, sub felurite 
forme, pentru agricultură.

Iradierile cu ultrasunete 
în legumicultură au început 
în 1936, cînd doi savanți so
vietici, tratînd cartofii cu 
ultrasunete, au obținut pro
ducții cu 33,4‘/< mai mari 
față de martor.

„TEPUSII DE GHEATĂ" 
SE DESTÂINUIE...

La noi primele experien
țe efectuate asupra fasolei, 
mazărei. griului, datează 
din 1949. Ulterior s-au fă
cut încercări și la sfecla de 
zahăr și floarea-soarelui. în 
acest context se înscriu și 
studiile întreprinse de un 
grup de cadre didactice de 
la catedra de agricultură a 
Institutului pedagogic din 
Cluj. (Elena Albu, Eva Ve- 
reș și D. Auslănder).

Din datele experimentale 
culese pe o perioadă de 
mai multi ani, toate recol
tele obținute din semințele 
iradiate s-au remarcat prin 
producții superioare. La ri
dichile de lună, soiul „țe- 
puși de gheață", sporurile 
de producție au fost, față 
de martor, cu pînă la 12% 
mai mari, la morcovi cu 
9,7—27%, la castraveți cu 
37,43% și. în fine, la tomate 
cu 30%. Tratate cu ultrasu
nete ridichile de lună și-au 
scurtat perioada de vegeta
ție cu 17 zile. Roșiile ultra- 
sonate s-au grăbit să se 
coacă cu 38°/o mai repede 
față de martor. “Semințele 

aceste cauze organizatorice să creeze 
cele mai mari neajunsuri, pentru că 
sînt zile cînd mecanizatorii lipsesc de 
la secții, iar utilajele stau nefolosite.

Pentru eliminarea acestor deficiențe 
s-a preconizat o serie de măsuri și au 
fost date reglementări, printr-o sea
mă de ordine și dispozițiuni ale foru
rilor centrale. Trebuie relevată însă și 
aici necesitatea respectării întocmai a 
normelor legale, prin desfășurarea u- 
nei susținute munci politico-educative, 
domeniu în care, alături de conduce
rile administrative, un rol important 
îl au și organele sindicale. Așa cum, 
de altfel, o contribuție mult mai im
portantă o pot aduce comitetele sin
dicale din I.M.A. și în privința ridi
cării calificării tinerilor mecanizatori, 
extinderii experienței bune în dome

iradiate au dat naștere la 
plante mai rezistente față 
de atacul bolilor cripto- 
gamice.

„MARQUIS-1" NU LĂSA 
URME...

Nicolae Albu de la aceeași 
catedră a îndreptat fasci
culul de ultrasunete în alte 
direcții. Experiențele pe care 
le-a conceput și executat în 
ultimii ani vizează reacția

boabelor de grîu la iradie
rea cu ultrasunete înainte 
de însămînțare. O instalație 
de ultrasonare comportă o 
tehnică bine pusă la punct. 
In primul rînd, după ce sînt 
aduse înfr-o stare de puri
tate aproape de cea idea
lă, semințele sînt introduse 
într-un vas de sticlă ; în ju
rul semințelor se pune un 
mic inel, peste care se 
așează o sită protectoare.

Cristalul de cuarț de 5 cm

în diametru, după ce este 
introdus într-o baie de ulei, 
își începe... emisiunea, vasul 
cu semințe fiind deasupra 
cuarțului. Prin inelul „ma
gic", menționat mai sus, au 
trecut în cursul experiențe
lor în variantele folosite, nu 
mai puțin de... 18 800 boabe 
de grîu. In primul rînd a 
fost încercată comportarea 
semințelor de grîu uscate, 
stabilindu-se valorile optime 
ale timpului de ultrasonare 
cuprinse între 30 de secun
de și 5 minute. Investigațiile 
au fost continuate apoi si 
în... apă supunînd iradierii 
boabe de grîu așezate în 
apă, sau după ce acestea 
au fost îmbibate în preala
bil cu apă timp de 25 de 
ore. Cele mai bune rezul
tate au fost date de pri
mele două variante. Astfel, 
boabele de grîu ținute în 
apă germinează, dacă sînt 
iradiate cu ultrasunete, în 
30 de secunde.

Una din problemele 
care-l pasionează pe expe
rimentator este dacă ultra
sunetul încorporat în boa
bele de grîu însămînțate în 
cîmp își păstrează efectul 
după mai multe reînsămîn- 
țări.

Din rezultatele obținute, 
cu soiul de grîu de primă
vară „Marquis" 1 s-a cons
tatat că ultrasunetul nu pre
zintă „remanență" la gene
rațiile următoare decît la 
cel mult un an. Variantele 
care au fost în schimb tra
tate în fiecare an și reîn- 
sămînțate au dat sporuri de

niul întreținerii și exploatării mași
nilor și utilajelor agricole, prin orga
nizarea de cursuri, instruiri, schimburi 
de experiență etc.

Anumite măsuri se cer a fi luate și 
în legătură cu organizarea exploatării 
mașinilor, astfel încît să se asigure fo
losirea, îndeosebi a tractoarelor, la în
treaga lor capacitate. Aș releva, în a- 
cest sens, necesitatea folosirii de trac
toare cu puteri mai mici la mașini care 
pretind o forță la cîrlig mai mică We 
exemplu : U.T.B. 27 sau L—400 pentru 
SU—29, U.T.B. 27 sau L—400 pentru 
cositori etc.). -4

în final, referindu-ne la organizarea 
alimentării tractoarelor cu carburanți 
și lubrifianți, trebuie să subliniem că 
și aici, pentru buna funcționare a uti
lajelor și, implicit, pentru micșorarea 
cheltuielilor de producție, este nece
sar să se acorde o deosebită atenție 
reducerii consumurilor de combustibili 
și lubrifianți, printr-o gospodărire co
respunzătoare și prin folosirea lor nu
mai pentru producție.

Considerăm că dacă se vor avea în 
vedere toate aceste măsuri, dacă se va 
insista asupra respectării programului, 
dacă se va impune o disciplină mai 
fermă la secțiile și sectoarele de ac
tivitate, se va reuși să se îmbunătă
țească simțitor indicii de utilizare și 
exploatare a tractoarelor și mașinilor 
agricole.

Dumitru ȘOLEA' 
inginer șef 
la I.M.A.-TulrA^ști, 
județul Galsfți

producții cuprinse între 
83%—118%.

APARE O SIRENA...
Totuși, din cercetări efec

tuate în ultimii doi ani, prin 
schimbarea parametrilor 
experiențelor se întrevede 
posibilitatea transmiterii la 
generațiile următoare a în
sușirilor cîștigate în primul 
an de ultrasonare. Trata
mentul cu ultrasunete în 
doze mari, cu o durată mai 
lungă și cu o intensitate 
mai ridicată a demonstrat 
efectul remanent pozitiv al 
ultrasunetului și asupra ge
nerațiilor următoare. Ih 
special numărul de spiculețe 
în spic și greutatea boabe
lor, la toate variantele, sînt 
superioare față de martor.

Una din problemele care-i 
pasionează pe cercetătorii 
amintiți este elucidarea ac
țiunii biologice a electro- 
sunetelor, procesele fizico- 
chimice complexe care au 
loc. Diversitatea ipotezelor 
nu este nici ea mai puțin 
spectaculoasă. In orice caz, 
este cert că ultrasunetele 
produc o „zdruncinare" a 
structurilor submicroscopice 
a membranelor celulare și 
prin aceasta se accentuează 
metabolismul. Totodată, ul
trasunetele stimulează pro
cesele enzimatice, datorită 
proceselor de oxidare. Nu 
este lipsită de importantă 
nici explicația bazată pe 
teoriile microdescărcărilor 
electrice, conform cărora 
sarcinile electrice ce apar 
la suprafața bulei provoacă 
ionizarea particulelor ve
cine și dau naștere la ra
diații... ultraviolete.

E posibil însă, ca proce
sele intime care au loc să 
fie mult mai complexe, con
ferind poate, ultrasunetului, 
un loc de seamă în „inven
tarul" tehnicii agricole de 
mîine.

N. MARIȘ

| CARNET DE PROTECȚIA MUNCII

j Cum manevrați tractorul?
Cîteva cazuri de.accidente petrecute în zilele din urmă ne determină să adre-

Isăm din nou mecanizatorilor întrebarea: cum manevrați tractorul? O adresăm 
pentru că, așa cum o dovedesc faptele, manevrări incorecte, ori simple impruden
țe, aduc adesea cu ele moartea.

Iln ziua de 21 mai a.c., tractoristul Sularea Sîrbu, de la cooperativa agricolă din 
Livada, județul Alba, șe deplasa cu tractorul și remorca spre o șiră de fin, aflată 
undeva pe vîrful unei pante, cu o înclinație de 35°. Executînd o manevră pericu-

Iloasă, tractorul s-a răsturnat, prinzîndu-1 sub el pe mecanizator. Accidentul a fost 
mortal.

în condiții similare și-a aflat sfîrșitul în ziua de 28 mai și tractoristul Nicolae 

Șișu, de la I.M.A. Găneasa, județul Olt. Circulînd cu tractorul pe o parcelă situată 
în pantă, în momentul cînd se apropia de vîrful acesteia conducătorul vehiculului a 
încercat să schimbe viteza, manevrare cu totul contraindicată în asemenea situații. 
Neputînd să efectueze operația respectivă, tractorul a pornit înapoi, răsturnîndu-se.

In aceeași zi, 28 mai, o manevrare necorespunzătoare a tractorului, într-un Ioc 
periculos, l-a costat viața și pe mecanizatorul Haralambie Glodea, de la I.M.A. Fă- 
căeni, județul Ialomița, om de 49 de ani, tată a 5 copii, dintre care 3 minori. Iar 
cîteva zile mai tîrziu, la 1 iunie, același preț avea să-1 plătească neatenției și lipsei 
de disciplină tractoristul Grigore Tarța, de la I.M.A. Dej, județul Cluj. Fiind repar
tizat să meargă la grăpat pe un teren zvîntat, acesta n-a respectat indicația primită, 
dueîndu-se să are o parcelă umedă încă, situată pe malul unui pîrîu. Locul nefiind 
marcat, în momentul cînd tractoristul a vrut să întoarcă la marginea tarlalei, s-a 
rupt o porțiune din mal, vehiculul răsturnindu-se cu conducător cu tot în apă.

Acestea sînt faptele, crude prin tragismul lor. Consemnîndu-le am vrut să a- 
tragem încă o dată atenția mecanizatorilor asupra necesității respectării normelor 
reglementare privind manevrarea tractorului, iar conducerilor și comitetelor sin
dicatelor din unitățile agricole să le reamintim că au obligația legală și morală de a 
lua măsuri pentru marcarea tuturor zonelor periculoase și avertizarea asupra aces
tora.

I
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I
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I
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La prima analiză anuală 
a contractului colectiv
>
Aproape că nu mai rfecunosc vechiul 

sediu al întreprinderii agricole de stat 
din Lehliu-gară, județul Ialomița. Cu 
ani in urmă, dormisem aici într-o „ca
meră de oaspeți" cu aspect de maga
zie, amplasată chiar lingă... bucătăria 
cantinei, prin ogradă cînd ploua pe a- 
tunci îți trebuiau cisme sau cel pu
țin galoși, la atelierul mecanic se lu
cra ca într-o... fierărie.

De data aceasta, m-a întîmpinat o 
construcție frumoasă a birourilor ad
ministrative unde predomină mozaicul 
pastelat, iar în interior, alei frumoa
se cu trandafiri, dominate de un e- 
norm panou în culori cuprinzînd an
gajamentele colectivului de muncă.

Directorul unității și tehnologul șef, 
inginerii Ștefan Zainea și Alexandru 
Bobică, au găsit în președintele co
mitetului sindicatului, mecanicul Tra- 

Rf ian Panait, un colaborator pe măsura 
intențiilor lor novatoare.

DuniC cum mă informează secreta
rul întreprinderii, Grigore Dumitrescu 
și casierul Nicolae Ciupercă, ambii 
membri ai comitetului sindicatului, la 
îndrumarea și cu sprijinul permanent 
al comitetului de partid, în întreprin
dere se acordă o grijă deosebită res
pectării contractului colectiv. De fapt, 
consiliul de administrație și organele 
sindicale veghează permanent la în
deplinirea prevederilor acestui docu
ment, analizînd problemele de produc
ție și cele ce vizează asigurarea unor 
condiții bune de muncă și de trai.

„Permanent" înseamnă fiecare șe
dință a consiliului de administrație.

— Președintele comitetului sindica
tului, ne spune tov. Dumitrescu, parti
cipă cu regularitate la aceste analize, 
își spune cuvîntul, este sprijinit în 
hotărîrile luate de comitet. Totodată, 
acțiunile întreprinse de conducerea u- 
nității, ca de exemplu, descărcarea ra
pidă a unor vagoane cu pietriș pen
tru lucrările de fundații la construc
țiile din acest an sau recoltarea grab
nică a livezii de cireși, unde s-a ce- 
rut participarea entuziastă a oamenilor 
din diferite ferme, găsește un răspuns 
prompt în masa membrilor grupelor 
noastre sindicale, care nu precupețesc 
nici un efort în vederea mobilizării lu-

NOTĂ
•-W

Pină nu faci foc..
De curînd, am primit la redacție o 

scrisoare în care un grup de țărani 
cooperatori din comuna Sacoșu Mare, 
județul Timiș, ne semnala faptul că 
Teodor Dolha, șeful secției de mecani
zare de la I.M.A. Lugoj, care deservește 
cooperativa de aici, a luat obișnuința, 
de la o vreme, să utilizeze unele trac
toare în vederea executării unor trans- 
porturi de materiale pentru casa pe 
care și-o construiește.

Ne-am adresat, conducerii coopera
tivei din Sacoșu Mare, care sub sem
nătura inginerului șef al unității, loan 
Vărgatu, ne-a comunicat că o serie de 
transporturi la care se referea sesiza
rea cooperatorilor s-au efectuat în mod 
legal, în afara timpului de lucru în 
cîmp, plătindu-se pentru ele I.M.A. 
Lugoj, în mod corect, taxele cuvenite.

Totuși, inginerul loan Vărgatu con
firmă și unele abateri ale șefului sec
ției, Teodor Dolha. Astfel, in răspuns 
se subliniază că, în urmă cu circa o -ț^. lună, acesta a... repartizat tractorul 

r cu stanța T-422, condus de tractoristul 
Petru Vasi, pentru a scoate nisip de la 
o carieră, necesar construcției casei 
amintite. Dar în aceeași zi, inginerul 
Vărgatu solicitase ca tractoristul res
pectiv să continue semănatul florii- 
soarelui! După alte cîteva zile, nu șeful 
secției, ci... socrul acestuia i-a cerut 
altui tractorist, Niculae Drăgănescu, 
să-și lase treburile în cîmp și să tragă 

*- _apă cu pompa pentru nevoile construc
ției casei.

Cu alte cuvinte, pînă nu faci foc, 
nu iese fum 1 Rămîne să-și spună 
punctul de vedere și conducerea I.M.A. 
tugoj cu privire la cele semnalate.

Al. ION 

crătorilor, tehnicienilor, specialiștilor, la 
inițiativele respective.

în acest an, între altele, la I.A.S. 
Lehliu se cultivă 2 680 hectare cu grîu, 
2 736 ha cu porumb, 1 530 ha cu floa- 
rea-soarelui, 1 050 ha cu soia. La cele 
9 ferme ale unității este nevoie, cum 
se vede, de un volum mare de lucrări 
mecanizate. Fermierii, tractoriștii, a- 
cordă o atenție sporită indicelui de ca
litate, ei țin să mențină prestigiul cu
cerit în anii trecuți, cînd au obținut 
unele din cele mai mari producții de 
cereale pe țară. De aceea, prevederile 
din contractul colectiv ce se referă la 
măsurile agrotehnice sînt respectate cu 
strictețe. Aceasta presupune, bineînțe-

ACTIVITATEA SINDICALĂ 
LA I. A. S. LEHLIU

Ies, o pregătire temeinică a utilajelor. 
Dacă ne referim, de exemplu, la a- 
propiatele zile de recoltare, trebuie 
consemnat că aici combinele, presele 
de balotat etc. au fost revizuite și re
cepționate, acordîndu-li-se „bun de lu
cru" încă de la mijlocul lunii mai, așa 
cum se stabilise în contractul colec
tiv.

Am văzut la panoul de onoare de 
la sediul întreprinderii fotografiile u- 
nor tractoriști fruntași — Niculaie Săl- 
ceanu, Gheorghe Panait, Ion Simion 
și alții — cunoscuți ca meseriași deo
sebit de exigenți, atît în pregătirea și 
întreținerea mașinilor, cît și în exe
cutarea lucrărilor. Ei participă, de alt
fel, cu sîrguință la activitatea sindi
cală ce se desfășoară la fermele în 
cadrul cărora muncesc („Ogorul", „Dîl- 
ga“ și altele).

In contractul colectiv — analizat de 
curind într-o adunare generală a sa- 
lariaților — sînt prevăzute măsuri pre
cise și în vederea realizării sarcinilor 
de producție la fermele unde se cresc 
1 130 de vaci cu lapte, 13 830 de porci, 
1 500 de oi, 20 000 de păsări. Măsu
rile și metodele prevăzute, prin care 

O

O

O

o
o

Execută pentru anul 1971 fără repartiție :

CODLEA
Sir. Grădinarilor nr. 12
Telefon: 24740 — 51341

Bastoane electrice
Garduri electrice
Cricuri hidraulice de 3 t
Macara mobilă de 1 tonă tip „Girafa"
Dispozitive de rectificat scaune supape

Execută pentru 1971 pe baza de repartiție
O Dispozitive de încercat injectoare

Instalații de tuns oi
Piese de schimb pentru tractoare și mașini agricole 
Electrovulcanizatoare•

Recondiționează prompt, fără repartiție : 
generatoare, demaroare, relee, magnetouri, pompe 
hidraulice și distribuitoare pentru tractoarele U.T.B. 
și U 650.
Comenzile pentru produsele nedirijate se primesc 
pînă la data de 30 iunie 1970.

Uzina de reparafii

trebuie să se obțină cantități de lapte 
superioare celor din 1969, sporuri de 
creștere în greutate pe măsura con
dițiilor create etc. constituie pentru 
îngrijitori și specialiști indici foarte 
prețioși, un adevărat ghid zilnic al ac
tivității lor. Ca urmare, pînă la data 
cînd am vizitat fermele, planul de pro
ducție fusese realizat și depășit (ca de 
exemplu, la ferma Dîlga, unde se cresc 
428 de vaci, la ferma „Dor mărunt", 
cu 249 de vaci și ferma „Ogorul" cu 
417 vaci).

Dar celelalte prevederi ale contrac
tului colectiv referitoare la asigurarea 
condițiilor de muncă și de trai ?

Am văzut aduse la centrul între
prinderii toate materialele necesare 
construirii unui nou atelier mecanic. 
La ferma de la Dîlga au fost termi
nate și utilate cu elemente de mică 
mecanizare două grajduri destinate 
maternității de scroafe și două sălașe 
comune pentru alte porcine. Aici au 
fost date în folosință, de curînd, și 
mai multe drumuri betonate.

Potrivit prevederilor respective, pen
tru îmbunătățirea condițiilor de mun
că și de trai, au fost deschise anul a- 
cesta două grădinițe pentru copiii sa- 
lariaților, la fermele „Ogorul" și Dîl
ga, s-au dotat cele nouă cantine cu 
frigidere, iar în unele locuri s-a asi
gurat mobilier și veselă nouă.

— în ce privește problemele cultu
rale înscrise în contractul colectiv ?

Tov. Grigore Dumitrescu ne arată 
că cei aproape 1 000 de salariați au 
la dispoziție biblioteci la toate fer
mele. Comitetul sindicatului a inițiat 
o acțiune de popularizare a măsurilor 
de protecția muncii, prin confecțio
narea unor aviziere pe care s-au și a- 
fișat măsurile respective în ateliere, 
grajduri etc. Se proiectează scoaterea 
unei foi volante, în care să se anali
zeze lunar îndeplinirea sarcinilor de 
plan la fiecare fermă, trecîndu-se în 
revistă realizările fruntașilor, dar dez- 
bătîndu-se și cazurile de indisciplină.

Toate acestea arată oare că analiza 
contractului colectiv efectuată de cu
rînd n-a dezvăluit și unele lipsuri ?

Ba da. Nici la centru, nici la ferme 
nu există gazete de perete, deși I.A.S. 
Lehliu ar putea utiliza talentul tehni
cianului Doroftei Ionescu, uin foarte 
bun desenator, care s-a și oferit să 
sprijine în această privință comitetul 
sindicatului. „Fisuri" sînt și la capito
lele : excursii, organizări de serbări, de 
formații artistice, amenajarea unui 
club și altele.

Rămîne ca în cel mai scurt timp co
mitetul sindicatului, cu sprijinul con
siliului de administrație, să rezolve și 
aceste probleme, rămase încă în sus
pensie.

Ion DRINCU

JURIDIC
____________ ••

REGULAMENTUL 
DE ORDINE 
INTERIOARĂ

întărirea disciplinei in muncă, 
perfecționarea organizării activită
ții unităților socialiste contribuie 
la folosirea superioară a potenția
lului materia] și uman al țării, la 
mobilizarea maselor de oameni ai 
muncii pentru realizarea progra
mului stabilit de partid, în vederea 
făuririi societății socialiste multila
teral dezvoltate.

Printre altele, legea amintită pre
vede că obligațiile unității și ale 
salariaților, organizarea lucrului, 
disciplina muncii, recompensele ce 
se pot acorda, modul de aplicare a 
sancțiunilor disciplinare se stabilesc 
printr-un regulament de ordine in
terioară, întocmit și aprobat de con
ducerea fiecărei unități socialiste 
(întreprindere, organizație econo
mică, instituție potrivit unui în
drumar elaborat de Ministerul 
Muncii și Consiliu) Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor).

Potrivit îndrumarului respectiv, 
în fiecare unitate socialistă se în
tocmește un proiect de regulament 
de ordine interioară, care se afi
șează Ia loc vizibil timp de 10 zile, 
perioadă în care salariații pot face 
propuneri de îmbunătățire a aces
tuia.

Prevederile regulamentului de 
ordine interioară sînt grupate in 
diferite capitole.

In primul capitol se precizează 
că regulile de disciplină se aplică 
tuturor salariaților unității, indi
ferent de durata contractului de 
muncă și modul de angajare, celor 
care lucrează in cadrul unității ca 
detașați, precum și elevilor și stu
denților care fac practică în uni
tate. La capitolul „obligațiile con
ducerii unității" vor trebui trecute, 
în mod concret, îndatoririle condu
cerii unității pentru organizarea 
muncii și crearea condițiilor nece
sare in vederea desfășurării norma
le a producției, precum și pentru 
întărirea disciplinei și ordinei. In 
ceeace privește „obligațiile salaria
ților" se preconizează că in raport 
de profilul unității regulamentul să 
prevadă îndatoririle salariaților, în 
principal cu privire la respectarea 
programului de lucru, executarea 
întocmai și Ia timp a obligațiilor de 
serviciu ce le revin, respectarea 
normelor de muncă si a prescripții
lor de calitate stabilite, folosirea 
integrală și cu maximum de efi
ciență a timpului de lucru, precum 
și însușirea și respectarea procesu
lui tehnologic și de muncă stabilit 
pentru locul în care fiecare își des
fășoară activitatea.

Organizarea timpului de muncă 
in unitate este, de asemenea, un 
capitol unde sînt prevăzute, in ra
port de profilul și specificul uni
tății, ora începerii și terminării 
programului de lucru, modul de 
organizare a lucrului — în schim
buri, tură, turnus, program de ex
ploatare etc —, durata pauzei pen
tru masă și orele Ia care se acordă 
pauza pentru alăptarea copiilor, 
modul de organizare a zilei de re- 
paos săptămînal, regulile privind 
accesul în unitate al salariaților 
și al persoanelor străine, felul 
în care se face programarea și se 
ține evidența concediilor de odihnă, 
de boală, învoiri, concedii fără pla
tă, precum și a concediilor de studii.

Recompensele ce se prevăd în ca
pitolul al V-lea sînt : mulțumire 
verbală sau in scris, evidențierea 
în muncă, înscrierea pe tabelul de 
onoare, acordarea de ordine, me
dalii, titluri de onoare, diplome de 
onoare, insigne și titluri distinctive 
precum și acordarea de trepte sau 
gradații superioare Ia salariul tari
far, precum și acordarea gratifica- 
țiilor și premiilor. In ceea ce pri
vește capitolul VI, „sancțiuni disci
plinare". in cuprinsul său se preve
de că încălcarea cu vinovăție a obli
gațiilor de muncă, inclusiv a nor
melor de comportare, constituie 
abateri disciplinare, sancționate ea 
atare, indiferent de funcția pe 
care o are salariatul care a săvir- 
șit-o. Aceste sancțiuni, prevăzute 
de altfel și în articolul 13 din Le
gea nr. 1/1970, sînt : mustrarea, 
avertismentul, retragerea uneia sau 
mai multor gradații ori trepte de 
salarizare pe o perioadă de 1—3 
luni, retrogradarea in funcție sau 
în categorie, in cadrul aceleiași pro
fesii, pe durată de 1—2 sau 3 luni, 
iar in final desfacerea disciplinară 
a contractului de muncă.

Vasile BRÂILOHT 
consilier juridic șef
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Dimineață. Soare. Grupuri de eleve și 
elevi. Autocamioane gata de plecare.

— Din ce an sîntefi ? _ .
— Unii din al treilea, alții din primii 

doi ani.
— Și unde mergeți ?
— La muncă patriotică, în folosul si- 

nistraților. Aici, pe tarlalele cooperativei 
agricole și ale institutului de cercetări 
pentru cereale și plante tehnice.

Scena de mai sus a fost surprinsă de 
cutînd la Liceul agricol din Fundulea, ju
dețul Ilfov, una din cele mai mari insti
tuții școlare din țară.

Ne aflăm în preajma încheierii cursu
rilor din acest an și în liceu această fe
bră „se simte". Preocuparea de bază a 
coincis multe zile cu lucrările scrise, pen
tru toți anii. „Veteranii" anului IV le-au 
terminat mai demult, iar mezinii (cei din 
anul I) la 13 iunie. Cei din anii urmă
tori — doi și trei, le vor încheia la 28 
iunie.

Acum „toată lumea" se consacră în 
mod curent recapitulărilor. Profesorii au 
intensificat consultațiile sub formă de dis
cuții pe grupe — bineînțeles pentru cei 
„interesați" sau „indicați". Meditații se 
fac cu întreaga clasă. Pentru anii / și 
IV situația școlară s-a încheiat la 13 iu
nie, dar pentru anii de mijloc „eveni
mentul" va avea loc la 11 iulie, întrucît 
pînă atunci sînt prevăzute săptămîni de 
practică.

In acest an, ca urmare a nevoilor ce 
se manifestă la întreținerea culturilor, 
îndeosebi pe cele 6 000 de hectare cu 
diferite culturi și 140 ha cu vie ale insti
tutului, practica — echivalentă cu volu
mul respectiv de lucrări — se face însă, 
duoă necesități, mai devreme, urmmd ca 
o parte din orele „teoretice" să fie tre
cute în perioada destinată inițial prac
ticii.

— Dar elevii lucrează corect în cîmp ? 
Șefii de fermă din cadrul institutului sînt 
mulfumifi de ei ?

La încheierea 
anului 
școlar

Directorul liceului, inginerul Olimpiu 
loan Luca mă privește surîzător, sigur de 
munca băieților lui din anii doi, trei și 
patru (întrucît cei din primul an nu au 
prevăzute încă ore de practică).

— Foarte mulțumiți, lată...
Și scoate dintr-o mapă o scrisoare de 

mulțumire semnată de președintele coo
perativei agricole din Fundulea, Cristache 
Radu, în care liceul este înștiințat că în 
afară de sumele plătite, cooperativa a 
cumpărat pentru elevi un televizor nou, 
conform dorinței lor, din banii cîștigați 
la lucrările efectuate pînă acum.

De altfel, și „veteranii" din anul al 
patrulea, repartizați pentru practică la 
I.A.S. Mărculești, Găineasa, Periș, Pan- 
telimon și altele au lucrat excelent, sub 
controlul profesorilor lor.

Vizitez sălile de clasă, laboratoarele, 
stau de vorbă cu unele cadre didactice. 
Sînt multe lucruri interesante de reținut 
acum, la încheierea anului școlar, din 
o experiență amplă, vie și rodnică.

Discutăm, între altele, despre măsura 
luată începînd din acest an de către Mi
nisterul învățămîntului ca notele să nu 
mai fie rotunjite.

— Rezultatele ne-au demonstrat, pre
cizează directorul liceului, că e vorba de 
un lucru bine gîndit, care îi stimulează 
pe elevi la învățătură. în situația „ro
tunjirii" notelor, de obicei procentul tri
mestrial al promovafilor era de circa

60 la sută. Acum, știind că, de pildă, 4 
la oral cu 5 la teză, nu mai dau media 
5, ci numai 4,50 — deci corijentă — de 
altfel nici 4,90 nu mai se „rotunjește' — 
elevii sînt mai sîrguincioși. Calitatea pro
cesului de învățămînt crește, procentul 
amintit trece de 75—80 la sută. Sistemul 
actual este cert în favoarea elevilor, în
trucît la o medie de 5,49 pe un trimes
tru, sutimile se mențin și se cumulează cu 
cele eventuale din trimestrul următor, 
deci absolut nimic nu se pierde.

In altă ordine de idei, aflu că anul 
acesta la liceul din Fundulea unii pro
fesori au dat dovadă de multă inițiativă 
în ce privește confecționarea materialu
lui didactic. Medicul veterinar Nicolae 
Colfoteanu, de exemplu, în colaborare cu 
inginera Ana Luca, a realizat o inge
nioasă hartă a solurilor județelor, din 
material plastic colorat.

Cadrele didactice ale liceului mă in
formează că însuși directorul a realizat 
300 de diapozitive color cu subiecte din 
entomologie, folosind albumul de orotec- 
ția plantelor. Inginerii Georgeta R'zan și 
Maria Lungul, medicul veterinar Gheor- 
ghe Zăvoi i-au urmat exemplul, dînd alte 
cîteva sute de diapozitive. De altfel, 
pentru îmbunătățirea metodicei de pre
dare, medicul Nicolae Colfoteanu a rea
lizat și un dispozitiv de proiectare a dia- 
filmeior la lumina zilei, iar directorul șl 
inginera Ana Luca, două filme agricole

Deosebit de interesantă mi s-a pârul 
oferta liceului de a realiza diafilme — 
în cazul asigurării condițiilor materiala 
necesare — și pentru alte licee din țară.

Acum, la încheierea unui nou an șco
lar, discuțiile cu profesorii și elevii au 
abordat și problema mult discutată a 
unei ferme didactice. Observațiile și pro
punerile mi s-au părut cu adevărat vred
nice de dezbătut în cadrul unui viitor 
articol.

Al. RAICU

POȘTA

REDACȚIEI

Ion Ilie DRONIUC, comuna 
dova-Sulița, județul Suceava :

VITRINA TEHNICĂ j
CULTURA CĂPȘUNILOR

Care este situația culturii căpșunilor pe plan mondial și în 
(ara noastră ? Care sînt sarcinile de perspectivă ale acestei ■ 
valoroase plante în România ? Iată primele întrebări cărora 
le răspund autorii lucrării — dr. ing. Gr. Mihăescu, dr. ing. 
Gh. Stanciu și ing. Creola Mănescu.

Prneipalele soiuri de căpșuni (Arieta, Gorella, Lihama, Ma- " 
dam Moutat, Mieze Schindler, Miincheberger, Friihe, Poeohon- ■ 
tas, Red Gauntlet, Regina, Senga Sengana, Souvenir de Charles I 
Machiroux, Talisman, Humi-Trișca, Profusian și Red Rich) I 
sînt descrise pe larg, precizîndu-se particularitățile biologice _ 
și făcîndu-se unele recomandări în ce privește cultivarea lor. B

In continuare, în lucrare sint înfățișate tehnica înființării ] 
plantațiilor de căpșuni, agrotehnica culturii respective și mo
dalitatea realizării de culturi protejate și forțate.

Capitole speciale sint consacrate principalelor boli și dăuna- I 
tori, recoltării și valorificării căpșunilor. ■

Cartea, bogat ilustrată cu desene, tabele, fotografii, grafice a 
— a apărut in Editura „Ceres'*.

BRUCELOZA ANIMALĂ
Caracterul de boală comună la om și animale al brucelozei 

îi subliniază gravitatea și implicațiile pentru zooeconomie și 
sănătatea publică, ceea ce explică interesul deosebit și efor
tul de cunoaștere și unificare a concepțiilor, tehnicilor și 
metodologiei acțiunilor întreprinse împotriva ei, pe plan in
ternațional.

In lucrarea tui Alexandru Pop, apărută recent in Editura 
„Ceres“, după ce se face o scurtă privire istorică asupra bolii 
respective se accentuează, intre altele, asupra receptivității 
ei de către animalele sălbatice și a ariei de răspindire geo
grafică.

In continuare, in lucrare se expun pe rînd etiologia, pato
logia, imunitatea clinică și diagnosticul brucelozei, apoi epi- 
zootoiogia și profilaxia acestei grave maladii.

In ultimul capitol — „Bruceloza ca zooantroponoză** — sînt 
expuse sursele de infecție și căile de transmitere, manifestă
rile clinice și formele bolii, tratamentul, profilaxia și proble
mele de igienă și sănătate publică pe care ea le ridică.

ÎNDIGUIRI
Pe baza unei ample bibliografii, inginerii S. Boeru și R. Mîn- 

dru se ocupă în primul rînd de geneza și morfologia luncilor, 
de formarea și propagarea undei de viitură și de principalele 
metode de combatere a inundațiilor.

Sînt abordate apoi o serie de importante probleme ca : în
diguirea cursurilor de apă, precizarea criteriilor cu privire 
la mărimea digurilor, a traseului, înălțimii și dimensionării 
acestora.

O mare parte a lucrării — apărută, de asemenea, în Editura 
„Ceres“ — este consacrată măsurilor și lucrărilor speciale 
de construcții în domeniul îndiguirilor, arătindu-se cum se face 
protecția taluzelor împotriva efectului mecanic al valurilor 
și viiturilor, combaterea infiltrațiilor prin corpul și fundația 
digului, construirea zidurilor de apărare.

Un capitol special este destinat eficienței lucrărilor de în
diguiri.

EXPLOATAREA SISTEMELOR DE HIDROAMELIORAȚII
In lucrare, tratarea problemelor generale ale sistemelor res

pective, a modului lor de organizare, a regimului de funcțio
nare al rețelelor de irigații, a exploatării acestora și a sta
țiilor de pompare se datorește inginerului C. Popescu.

Alte capitole — „Folosirea planificată a apei în sistemele 
de irigații, exploatarea construcțiilor hidrotehnice, lupta îm
potriva inmlăștinării și sărăturării solurilor, combaterea pier
derilor de apă prin infiltrare** — aparțin inginerului C. Bara. 
Părțile a patra și a cincea, in care sint prezentate lucrările 
de reparații, organizarea serviciului de exploatare a sistemu
lui de hidroameliorații, planificarea, inventarierea și evi
dența lucrărilor, sint înfățișate de inginerul I. Ionescu.

O mare parte a cărții se ocupă de problemele combaterii 
inundațiilor și excesului de umiditate, exploatării digurilor 
de apărare contra inundațiilor, ca și exploatării sistemului de 
desecare. Autorul acestei pări a cărții, ing. I. Ionescu, arată, 
între altele, cum se face scurgerea apei la suprafața solului, 
cum trebuie întreținute digurile și ce măsuri de protecția 
muncii trebuie luate în cursul lucrărilor respective.
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UN GHID PREȚIOS
PENTRU SPECIALIȘTII 

DIN AGRICULTURĂ
Intensificarea continuă a agriculturii din țara noastră este de

terminată de necesitățile tot mai mari a!e economiei naționale în 
produse agroalimentare, pentru satisfacerea cărora este necesară 
obținerea unei producții agricole crescînde, prin investiții su
plimentare de mijloace.de producție.

Folosirea rațională a investițiilor suplimentare destinate in
tensificării agriculturii ridică problema eficienței lor economice. 
Or, este știut că, se produce eficient atunci cînd valoarea spo
rului producției agricole obținute în urma măririi investițiilor pe 
unitatea de suprafață sau pe cap de animal depășește cheltuieli
le materiale consemnate cu mărirea cantității de factori de 
producție. Apare deci necesitatea aprecierii raționalității inves
tițiilor suplimentare, a stabilirii structurii și mărimii investiți
ilor la unitatea de suprafață agricolă sau pe animal.

Un aport în clarificarea diferitelor probleme teoretice și aplica
tive ale intensificării productei agricole îl aduce lucrarea de 
sinteză elaborată de dr. ing. Eugen JIANU, intitulată : „Probleme 
teoretice ale intensificării producției agricole" — publicată de 
Centrul de documentare agricolă al Academiei de Științe Agri
cole și Silvice.

Lucrarea precizează indicatorii care exprimă factorii și rezul
tatele intensificării producției agricole. Autorul acordă prioritate 
proceselor de industrializare a producției agricole, ontimizării co
relării cheltuielilor de producție cu produsul rezultat — ele
mente esențiale ale continuității procesului de intensificare a 
producției în unitățile agricole socialiste.

Lucrarea se încheie cu abordarea problemei de organizare 
științifică a producției și a muncii, determinarea eficienței eco
nomice a investițiilor și a folosirii raționale a fondurilor fixe în 
întreprinderile _ agricole — factori hotărîtori de ridicare a efi
cienței economice în desfășurarea procesului de intensificare în 
producția agricolă. Din aceste considerente, ea contribuie la a- 
profundarea și la cunoașterea intimității proceselor tehnice, or
ganizatorice și economice din unitățile agricole, fiind un ghid 
prețios pentru specialiștii din întreprinderile agricole socialiste, 
din aparatul de conducere al agriculturii, cadre didactice uni
versitare și studenți.

Prof. dir. Sergiu VREJBA
Institutul agronomic
„N. Bălcescu“ — București

Din cercetarea, de către organele 
în drept, a dosarului nr. 852/969, re
zultă că dumneavoastră l-ați chemat 
în judecată pe cetățenii Vasile Ma- 
covei și Traian Procopiuc, pentru a 
vă plăti suma de 4 900 lei, reprezen- 
tînd „daune" pe care aceștia le-ar fi 
produs ,’u păscutul oilor și cailor de 
la stîna organizată în apropierea te
renului arendat de dummeavoastră 
de la Ocolul Silvic Breaza, pe mun
tele Prislop.

Ați mai arătat că cei doi au dis
trus și gardul împrejmuitor al locu
lui.

Dată fiind valoarea de sub 5 000 
de lei a litigiului de fată, reclamația 
a fost trimisă de judecătoria Cîmpu- 
lung la comisia de judecată, care 
prin Hotărîrea nr. 3 din 28 martie 
1969 a respins-o ca nefondată.

Comisia — bazîndu-se pe declara
țiile martorilor audiați, și tini nd sea
ma și de expertiza făcută la fața lo
cului — a reținut că pagubele con
statate nu sint produse de către ani
malele de la stîna celor doi. î««ar- 
dul respectiv nu este proprietatea 
dumneavoastră, el despărțind pro
prietatea lui Vasile Macovei și 
proprietatea de stat a Ocolului Sil
vic din comuna Breaza.

împotriva acestei hotărîri ați 
revenit la Judecătoria Cîmpulung- 
Moldovenesc. Aceasta, prin sen
tința civilă nr. 1252. din 7 august 
1969. a respins-o din nou ca ne
fondată, menținind în felul acesta 
hotărîrea comisiei de judecată.

La 30 octombrie 1969 dosarul a 
fost închis, prin retragerea plin- 
gerii de către dumneavoastră, astfel 
incit nu înțelegem de ce mai reve
niți asupra problemei respective.

Ștefan MAZILU — comuna Bra- 
bova, județul Dolj :

Potrivit articolului 50 din Legea 
nr. 27/1966. pensionarii de invalidi
tate de orice grad pot cere tran
sformarea acestei pensii în . alta, 
pentru limită de vîrstâ, dacă înde
plinesc condițiile de vechime în 
muncă și de vîrstă, prevăzută de 
lege.

Cooperativa agricolă 
județul Botoșani :

Avrămeni,

O asemenea șaibă de curea pen
tru tractor U-650 puteți procura a- 
dresîndu-vă întreprinderii meta
lurgice Medgidia, județul Con
stanța.

Zaharia RUSU — satul Sîngeorzu 
Nou. județul Bistrița-Năsăud :

Preocupările actuale tind către 
executarea mecanizată a lucrărilor 
în unități mari, socialiste. Pentru o 
astfel de mașină vă sfătuim Jft- vă 
adresați conducerii I.M.A. Orțișoa- 
ra. județul Timiș, unde, un grup de 
inovatori au realizat un utilaj ase
mănător.

Medic veterinar Vlade SIVICI, 
C.A.P. „8 Martie", satul Mînăștur, 
comuna Vinga, județul Arad :

Este necesar, în primul rînd, să 
executați o schiță care să indice 
cit de vag instalația pe care v-o 
propuneți pentru pregătirea fura
jelor concentrate necesare porcine
lor. Eventual adresați-vă în acest 
scop la I.C.M.A., B-dul Agronomi
lor, București.

Gheorghe CREȚE’, Babadag, ju
dețul Tulcea :

Potrivit prevederilor anexei IV la 
H.C.M. nr. 914/1968 și regulamente
lor privind aoordarea salariilor în 
condițiile nerealizârii sarcinilor, e- 
laborate în conformitate cu aoeste 
prevederi, reținerile lunare, în co
tele stabilite, se efectuează asupra 
salariului tarifar cuvenit pentru 
timpul efectiv lucrat de salariat.

în consecință, indemnizațiile pen
tru concediu de odihnă sau ajutoa
rele de boală nu se diminuează cu 
aceste rețineri.

Traian SANDULESCU — Leor- 
deni, județul Argeș :

Completat la zi cu toate perioa
dele lucrate, carnetul de muncă 
constituie — în vederea pensionării 
— documentul unic doveditor al 
vechimii în cîmpul muncii. în acest 
caz, nu mai sînt deci necesare alte 
acte și dovezi.

Eremia BONIFACIU — comuna 
Frutiseni, județul Vaslui :

Ne întrebați cum se plătesc paz
nicii care prestează muncă în zilele 
de repaus săptămânal, ca urmare a 
faptului că nu li se poate asigura o 
zi liberă în cursul săptămânii. Vă 
facem cunoscut că orele respective i 
trebuie plătite ca ore normale.

mijloace.de


Din programul de radio și televiziune Din sumarul numărului din luna iunie al revistei
pe săptămîna 21 — 27 iunie
RADIO

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : progra- 
mul I : 7.45; 11.15; 14.00; 16.30; 22.15; pro- 

ramul II : 15.00; 16100; 18.30. Muzică u- 
țodiă și de dans : programul I : 6.05; 8.10; 
13.55; 15.55; 18.00; 18.50; 19.20; 21.45; 22.35; 
23.00; 0.03—5.00; programul II : 6.00; 9.12; 
13.00; 14.30; 15.45; 17.00; 20.00; 20.10; 22.50; 
programul III : 23.00.

LUNI : Muzică populară : programul I i 
5.06; 6.05; 12.30; 13.45; 16.20; 17.30; 20.10; 
programul II ; 6.00; 9.00; 11.10; 14.03. Mu
zică ușoară și de dans : programul I : 6.30; 
7.30; 8.30; 12.15; 13.22; 15.00; 18.30; 20.25; 
21.51; 22.30; 23.00; 0.03—5.00; programul II : 
7.10; 11.30; 13.00J 14.30; 17.00; programul 
III : 17.00.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 5.06; 6.05; 11.15; 12.30; 13.45; 14.50; 16.20; 
17.30; 20.10; programul II : 6.00; 9.00; 14.03; 
18.00. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.30; 7.30; 8.30; 11.15; 12.15; 13.22; 
14.25; 18.30; 20.25 ; 21.30; 22.30; 0.03—5.00; 
programul II : 7.10; 11.30; 12.15; 15.30;

^47.00: 20.40.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 5.06; 6.05; 12.30; 13.45; 14.50; 16.20; 

* 17.30; 20.10; programul II : 6.10; 9.00; 11.00; 
14.03; 18.00. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 6.30; 7.30; 8.30; 11.05; 12 00; 
13.22; TRUP; 20.25 ; 21.20: 21.35 ; 22.30; 23.00: 
0.03—5.00; 'programul II : 7.10; 11.20; 14.30; 
15.30; 17.00; 22.00.

JOI : Muzică populară ; programul T : 
5.06; 6 05; 12.30; 13.45; 14.50; 16.20: 17.30; 
20.10; 22.30; programul II : 6.00; 9.00; 14.03; 
18.00. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I: 6.30; 7.30; 8.30; 10.30; 12.15; t'J"; 
14.00; 18.30; 20.25 : 21.20; 21.35; 22.50; 0.03— 
5.00 ; programul II : 7.10: 11.20; 15.00; 17.00; 
22.00; programul III : 18.40.

VINERI : Muzică populară : programul 
I : 5.06; 6.03; 12.30; 13.45; 14.50; 16.20; 17.25; 
20.10; programul II : 6.00: 9.00; 11.20; 14.03. 
Muzică ușoară și de dans : programul I : 
6.30 ; 7.30 : 8.30; 9.50: 10 30: 12.15: 13.22;
14 00; 18.30; 20.25 ; 21.20; 21.35; 22.30; 23 00; 
0.03—3.00; programul II : 7.10; 11.30; 14.30: 
15.30.

SlMBATA : Muzică populară : progra
mul I: 5 06; 6.05; 11.36; 12.30; 20.30; pro
gramul II : 6.10; 9.00; 11.20; 13.00; 15.35; 
18.00; 22.00. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 6.30; 7.30; 8.30; 10.05; 12,15; 
13.22; 15.00; 20.25; 21.20; 21.35; 22.30; 23.00; 
0.03—6.00; programul II : 7.10; 10.30; 11.35; 
14.03; 17.35.

TELEVIZIUMZ
DUMINICA : Programul I : 8.30 — Mi- 

croavanpremieră ; 9.00 — VIAȚA SATU
LUI Din cuprins : • Calendarul agricol 
• Vatra satului — lucrări de refacere în 
comuna Chețani, județul Mureș • O ex
periență de o viață — convorbire cu Con
stantin Popa, președintele C.A.P. „Por 
Mărunt", județul Ialomița • Cîntă or- 
ehestrade muzică populară a Radioteie- 
viziuriîl* 10.00 — Simfonia a V-a de P. I. 
Ceaikovski ; 11.00 Tele-vacantă ; 12.00 — 
De strajă patriei ; 12.30 — Căminul ; 13.15
— Emisiune în limba maghiară ; 17.00 —
Microavanpremieră ; 17.05 — BULETIN
DE ȘTIRI ; 17.10 — „Hai să-ntindem hora 
mare" ; 17.40 — Cravatele purpurii ; 18.35
— Magazin duminical ; 19.30 — TELE
JURNALUL DE SEARA ; 19.50 — FINA
LA CELEI DE-A IX-A EDIȚII A CAM
PIONATULUI MONDIAL DE FOTBAL.

Transmisiune directă de la Ciudad de 
Mexico ; 21.45 — Reportaj T.V. ț 22.05 — 
Electronii în lumina reflectoarelor ; 22.35
— Telesport ; 22.50 — TELEJURNALUL
DE NOAPTE. Programul II : 19.50 — FI
NALA CELEI DE-A IX-LEA EDIȚII A 
CAMPIONATULUI MONDIAL DE FOT
BAL. Transmisiune directă de la Ciudad 
de Mexico ; 21.45 — Carnet plastic. Salo
nul de primăvară ; 22 00 — Roman foile
ton : „Casa Buddenbrook". Reluarea epi
sodului II.

LUNI : 18 00 — Microavanpremieră |
18.05 — De ce urmez seralul ?; 18.35 — 
Panoramic științific ; 19.00 — Actualitatea 
în economie; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNALUL DE SEARA ; 19.50 — 
Agenda politică ; 20.00 — Roman foileton i 
„Casa Buddenbrook" (IV) ; 20.45 — Intre 
metronom și cronometru ’ 21.45 — Duete 
folclorice ; 22.05 — Rampa ; 22.45 — TE
LEJURNALUL DE NOAPTE.

MARȚI : 18.00 — Microavanpremieră ;
18.25 — Sub semnul profesiunii ; 18.45 — 
Studioul artistului amator ; 19.20 — 1001 
de seri ț 19.30 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ ; 20.00 — Reflector ; 20.15 — Sea
ră de teatru : „Mizantropul" de Moliere ;
22.10 — Polivalente muzical-coregrafice ; 
22.35 — Cronica literară ; 22.50 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE.

MIERCURI : 18.00 — Microavanpremie- 
ră ; 18.05 — Universal-șotron ; 18.30 —
Actualitate în economie ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNALUL DE SEA
RĂ ; 20.00 — Reflector; 20.15 — Tele-
cinemateca i „Bandiții din Orgosolo". O 
producție a studiourilor italiene ; 21.55 — 
Viața literară ; 22.25 — Galeria marilor 
interureti români — Ludovic fmiess ; 22.45
— TELEJURNALUL DE NOAPTE.

JOI : Programul I : 17 00 — Microavan
premieră ; 17.05 — BULETIN DE ȘTIRI ;
17.10 — Emisiune în limba maghiară ; 
17.40 — Film serial : „Trei prieteni" ; 18.05
— Mult e dulce și frumoasă ; 18.30 — Ac
tualitatea în economie ; 18.50 — Pe valea 
Rinului ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 20.00 — 
Călătorie în lumea desenului animat; 
20.30 — Teatru scurt : „Omul destinului" 
de B. Shaw ; 21.15 — Cadran internațio
nal ; 21.45 — Jocul salbelor ; 22.00 — Poș
ta T.V. ; 22.15 — Arte frumoase ; 22.45 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE. Progra
mul II : 20.00 — Seară cehoslovacă ; 22.00
— Emisiune literară ; 22.20 — Film se
rial : „Rocambole". Reluarea episodului 
VI.

VINERI : 17.00 — Microavanpremieră ; 
17.05 — BULETIN DE ȘTIRI ; 17.10 — 
Teleșcoală ; 18.00 — Meteo-recomandări
pentru excursioniști ; 18.20 — Teleglob — 
Con co--Kinshasa : 18.45 — La volan : 19 00
— Reflector : 19.20 — 1001 de seri : 19.30
— TELE-TURNALUL DE SEARĂ ; 20 00 — 
Film artistic : „Frații Karamazov" — o 
producție a studiourilor sovietice (seria a 
Tl-a) ; 21.10 — Mai aveți o întrebare ? :
22.10 — In direct de la Viena ; Concert 
Beethoven ; 23.00 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE.

SlMBĂTĂ : Programul I : 17.00 — Mi- 
croavanpremieră ; 17 05 — BULETIN DE 
ȘTIRI ; 17.10 — Emisiune în limba ger
mană ; 18.15 — Bună seara, fete ! Bună 
seara, bă’oti 1; 19 20 — 1001 de seri : 19 30
— TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 20.00 — 
Tele-enciclopedia : 21.00 — Fant divers j 
21 15 — Fi’m serial : „Rocambole" (VIII) ; 
21 55 — Parada vedetelor : Mina : 22.45 — 
Of. inimioară !: 22.55 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE. Sport. Programul II: 20 00
— Poesiș : Zaharia Stancu ; 21.15 — Cîn- 
tece si jocuri populare prahovene ; 20 45
— ,.Spărgătorul"; 2.1 25 — Seara mo1o- 
manvlui ; 22 05 — Film serial: ..La fie
care km" (IB, O producție a studiourilor 
din R. P. Bulgaria.

Cu numai 6 lei, prețul unui loz la seriile speciale, participantul Nicolaie P. 
din Botoșani a obținut un autoturism „DACIA 1100" la LOZ TN PLIC.

)> Oricine il poate imita participînd cu perseverență la sistemele Loto — 
v> Pronosport

„MECANIZAREA Șl ELECTRIFICAREA AGRICULTURII
Adoptînd același principiu ca și la numerele precedente din acest an, revista 

„Mecanizarea și electrificarea agriculturii" din luna iunie apare ca un număr 
special, abordînd de data aceasta tema mecanizării lucrărilor de recoltat la 
culturile de vară.

Avînd în vedere că pentru recoltarea culturii griului combina C 12 capătă 
o importanță tot mai mare, folosirea și exploatarea rațională a acesteia face 
obiectul unui amplu articol. Urmează o serie de alte titluri, printre care, „Me
canizarea recoltării furajelor". „Recoltarea mecanizată a mazării. fasolei și 
soiei", „Folosirea mașinilor pentru recoltarea inului", „Mărimea parcelelor pe 
care se lucrează mecanizat".

Dintre articolele cu alte subiecte, de mare interes pentru munca mecani
zatorilor cităm i „Organizarea procesului de producție în secțiile de mecanizare 
mari", „Sporirea veniturilor și reducerea cheltuielilor în întreprinderile pentru 
mecanizarea agriculturii", „Eficiența repartizării tractoarelor agricole pe secțiile 
de mecanizare folosind programarea liniară", „Gospodărirea rațională a com
bustibililor și lubrifianților".

Sumarul revistei cuprinde, de asemenea, o rubrică de inovații.

ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ALBINE —A.C.A.

COMBINATUL APICOL
BUCUREȘTI

B-DUL FICUSULUI NR. 42, SECTORUL 1

Oferă spre vinzare
unităților cooperatiste și întreprinderilor agricole de stat pose
soare de stupine, inventar apicol de înaltă productivitate pentru 
extracția și maturarea mierii.

Folosirea unor asemenea utilaje creează posibilități de me
canizare a lucrărilor în stupine, de scurtare a ciclului de extracție 
a mierii și de obținere a unor sortimente de miere cu indici fizico- 
chimici îmbunătățiți.

In acest sens, Combinatul apicol — București pune la dispo
ziția solicitanților camere termostat cu temperatură controlată și 
cu capacitatea de 27 mc., extractoare radiale din oțeluri inoxi
dabile cu antrenare electrică și 32 sau 52 rame, cuțite pentru 
descăpăcit electrice și cu abur, maturatoare din oțel inoxidabil 
de 1 500, 2 500 și 3 500 kg., maturatoare din tablă protejate cu 
vopseluri alimentare cu aceleași capacități, precum și descăpă- 
citoare manuale și mecanice.

Totodată, prin comenzi ferme, se pot comanda instalații com
plete de extracție și condiționarea mierii, pentru stupine : pînă 
la 500 de stupi, între 500 și 1 500 de stupi, între 1 500 și 3 000 de 
stupi, și de peste 3 000 de stupi.

PLOIEȘTI

Bd. Repubixii nr. 285

1

i'l

l

livrează doritorilor 
(unităților agricole 
și locuitorilor 
din mediul rural) 
fără repartiție :

— spălătoare eu picurătoare 
pentru bucătării d.’n porțelan

— plăci ceramice glazurate 
în diverse nuanțe de culori 
pentru placat pereții inîeriori 
ți exteriori.

Informații suplimentare se pot primi 
la serviciul comercial al uzinei, telefon 
23562.

ssS
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0 ENIGMATICĂ 
ÎNTÎMPLARE 

DE ODINIOARĂ
DE LA LUME ADUNATE
CANGURUL INTRA 
ÎN ZOOTEHNIE

• Cangurul are o carne 
foarte gustoasă, apreciată 
competent de gospodine. 
Primele cantități de carne 
de cangur, expediate de 
Australia, erau destinate 
pentru hrana animalelor, 
dar oamenii au încercat 
și bine-înțeles că i-au 
prins gustul, tn prezent, 
clicnții cei mai devotați 
consumului de carne de 
cangur sînt japonezii, ma- 
laezienii, iar din Europa.

straturile adinei ale solu
lui. Coroana, suprafața 
lor foliară este foarte re
dusă, deoarece aceste 
plante „fac tot ce pot", 
pentru a evita evapora
rea apei, atît de prețioasă 
pentru ele.

în general, oamenii 
știință nu au 
plica complet

care trăiește în pădurile 
Braziliei, de mărimea u- 
nei mierle, cu pene colo
rate pestriț, cîntă cu o 
putere incredibilă. îndeo
sebi cind arșița devine

DELFINUL SE
POATE ÎNECA

putut

\

insuportabila
toate viețuitoarele obosite 
amuțesc, pasărea scoate 
din gîtlejul ei niște su
nete ca de clopot. Aces
tea se aud la depărtări 
de 3—5 kilomeri.

ORICÎND!

în special, englezii și lo
cuitorii Germaniei occi
dentale.

ENIGMA RĂMÎNE
• Adaptarea vegetale

lor în deserturi este o 
treabă foarte grea și com
plexă. Vegetalele speci
fice deșerturilor au rădă
cini lungi, care permit 
să-și absoarbă apa din

reușit unele plante să se 
adapteze la deșert sau la 
solurile sărate : 
selecției 
mecanism 
scapă, sau 
mediului 
Cert este că, in prezent 
omul se străduiește să 
realizeze el însuși cîteva 
fenomene de adaptare in
teresante. fată de ce pe
riodic, sub patronajul 
UNESCO, se organizează 
colocvii internaționale cu 
privire la păminturile a- 
ride, „asalturi" împotriva ’ 
deșerturilor, cum denu
mea aceste reuniuni de 
știință, plastic, un publi
cist

datorită 
naturale, unui 

complex care 
intervenției 

înconjurător ?

francez.

UN CLOPOT... VIU
Ați auzit de pasărea

„clopot" ? Această pasăre.

Cunoașteți rasele de cai

cu ajutorul filatelici
■Ministerul Poștelor și Telecomunicați

ilor pune în circulație o emisiune de 
mărci poștale, formată din 6 valori, inti
tulată ,,Cai“.

In cadrul seriei, valorile au fost dispuse 
astfel ’. valoarea de 20 bani : pur sînge a- 
rab. Originar, după cum îl arată și nu
mele, din Arabia, este unul din caii cei 
mai răspîndiți, care stau la baza altor ra
se. In țară îl întîlnim la hergheliile din 
Mangalia și Sîmbăta de Jos ; valoarea de 
35 bani : trăpaș american. Cal foarte ro
bust, de talie marc, apt pentru tracțiune. 
11 găsim la hergheliile din Rușețu, Bonți-

CEA MAI LACOMĂ 
PASĂRE. CÎNTAREȘTE... 
3 GRAME
• Pusă sub observație 

timp de 16 ore, pasărea 
Colibri, care cîntăreste 
abia 3—4 grame, 
2,5 g de apă și a

a băut 
niincat

de zahăr. In total 
a efectuat un număr 
177 de înghițituri. Pe

ca 
de 
drept cuvînt, savanții au 
denumit-o pasărea cea 
mai lacomă din lume !

da, Sîmbăta de Jos și Mangalia ; valoarea 
de 55 bani : ghidran. Cal jumătate pur 
sînge arab și jumătate pur sînge englez, 
sau cum i se mai spune anglo-arab ; va
loarea de 1 leu : huțul. Cal de munte de 
statură mică, cu gît scurt, foarte stufos. 
Huțulul este cunoscut pentru marea lui 
rezistență la poveri. Fiind un cal de sa
mar îl întilnim în majoritatea zonelor 
de munte ; valoarea de 1,50 lei ; pur sînge 
galop. Cal de origme engleză care se re
marcă prin frumusețea sa, de statură înal
tă. zvelt, apt pentru călărie .și curse. Pur 
sîngele englezesc este un cal cu o slabă 
rezistență, debil, pretențios, de aceea ne
cesită o îngrijire foarte atentă j valoarea 
de 2,40 lei : lipițan. Cal frumos, de talie 
mare care se remarcă prin capul de for
mă convexă. Este bun pentru tracțiune și 
povară.

Există oare vreun animal despre care 
s-a vorbit mai mult, în ultima vreme, de- 
cît despre delfin ? Viața, obiceiurile, com
portarea lui au fost studiate in fel și chip 
și concluziile au fost, după cum se știe, 
uimitoare. Aprecierea savanților pentru 
această blindă viețuitoare marină nierge 
atît de departe îneît ea a fost clasată, din 
punctul de vedere al inteligenței pe scara 
animală pe locul al doilea, adică imediat 
după om, înaintea gorilei și a cimpanzeu
lui. Explicația constă în mărimea creie
rului delfinului. Intr-adevăr, omul dispune 
de 250 g de creier pentru fiecare 30 cm 
de talie, delfinul — de 200 g, în timp ce 
gorila are abia 85 g.

Delfinul își petrece toată viața în apă 
și este dintre cei mai buni înotători prin
tre viețuitoarele marine. Cu toate acestea, 
delfinul nu e pește ci mamifer, un ceta- 
ceu. El naște pui vii, în apă, pe care îi 
hrănește cu lapte, tot în apă. Scheletul lui 
e osos. Respiră ca și omul cu ajutorul 
plămînilor și, de aceea, este obligat să se 
ridice, din timp în timp, la suprafața apei, 
la intervale care merg de la 2 la 6 minute, 
pentru a elimina aerul viciat și a inspira 
altul proaspăt. El respiră cu ajutorul unei 
valve aflate pe creștetul capului. Cînd ani
malul se află în apă, valva se închide.

Delfinul, firește, nu se poate dispensa 
de respirație nici cînd doarme. De aceea, 
fără îndoială, el nu se lasă cuprins de 
somn, în medie, 30 de secunde. Nici cei— 
leneși nu-și permit să doarmă mai mult 
de 5 minute, pentru că pericolul de înec 
îi pîndește oricînd 1
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Călătorul, care poposește la Mănăstirea 
Neamțului, va avea prilejul să afle vizitind 
catacombele mănăstirii, despre o neobișnui
tă întimplare, petrecută acolo cu un veac și 
ceva in urmă, întimplare învăluită încă și 
acum in mister. _

La 14 km. depărtare de Tirgu NeainL 
pe valea pîrîului Nemțișor, în mijlocul 
nei poeni înconjurată de dealuri împădu
rite, in inima codrilor Neamțului de odi
nioară, se ridică Mănăstirea Neamțului, a 
cărei biserică, ctitorie a domnului Ștefan 
cel Mare, a fost ridicată de acesta după 
victoria de la Codrii Cosminului. Este cea 
mai de seamă creație a meșterilor din tim
pul marelui voievod și a servit drept mo
del pentru construcția celorlalte biserici 
mănăstirești ridicate în Moldova, in vea
cul care a urmat.

In bolnița din cimitir, printre craniile 
foștilor monahi, se află acela al... unei 
femei. Este vorba de o frumoasă grecoai
că, pe nume Calipso, pentru care poetul 
rus Pușkin a compus cunoscutul poem 
„Șalul Negru".

In Scrisoarea a Vil-a numită și „Calip
so", povestitorul Constantin Negruzzi vor
bește despre această femeie pe care el în
suși a cunoscut-o in vara anului 1822. ,

După 1823, el nu a mai știut nimic des- .X 
pre „greaca cea frumoasă".

In scrisoarea amintită, Negruzzi mai re
latează că, intr-o seară de noiembrie a a- 
nului 1824, pe viscol și ploaie, un tinăr o- 
bosit, cu hainele ude, bătu la poarta Mă
năstirii Neamțului și ceru voie j^-intre. 
Fiind dus înaintea starețului, el drată că 
este străin și orfan și dorește să se că
lugărească. Starețul ii dădu spre ucenicie 
unui bătrîn sihastru care locuia în afara 
mănăstinii, in munte. Lingă acesta tinărul 
„petrecu trei ani în cea mai marc cucer
nicie și umilință".

Intr-o dimineață, tinărul fu găsit mort. 
Și cind au fost să-l îngroape, au găsit pe 
pieptul său o hirtie pe care scria :

„Greșit-am, Doamne ! Păcătuit-am, 
Doamne ! și nu sint vrednică a mă uita la 
cer, dar covirșească îndurarea ta. mulțimea 
fărădelegilor mele ! Doamne ! Miluește și 
iartă pre păcătoasa Calipso !

Ce va fi determinat pe tinăra femeie 
să-și sfirșească zilele intr-o 
călugări, e greu de spus. Și 
totdeauna, lucrul acesta va 
murit.

mănăstire de 
poate, pentru 
rămîne nelă-

Iolanda IONESCU

„EXPO-FLORA BUCUREȘTI ’70“
De cîteva zile, în marele parc bucu- 

reștean Herăstrău, ,,Expo-flora Bucu
rești ’70“ atrage necontenit zeci și sute 
de mii de vizitatori. Lucrul pe deplin 
explicabil dacă ne gîndim că vizitarea 
ei echivalează în sensul cel mai pur al 
noțiunii, cu un popas de neuitat într-un 
peisaj care-ți jură, inima și mintea deo
potrivă. Pe un covor de verdeață și 
flori, care se întinde pe aproximativ 
10 hectare mai mulți „gospodari" — a- 
mintim principalii expozanți : Adminis
trația parcurilor din orașul București, 
Întreprinderea horticolă „1 
drele de horticultura și de 
Institutului agronomic „N. 
Universității București — 
organizeze, și au 
interesant concurs 
rală.

Această călătorie 
limului din natura
trarea din Piața Aviatorilor, unde 
luze verzi și colorate sugerează 
populară din Maramureș și Oltenia, 
geș, Moldova și Dobrogea. După 
scurt popas în splendorile oferite de

Mai", Cate- 
botanică ale 
Bălcescu" și 
au ținut să

reușit, atracția 
de frumusețe

unui
flo-

sub-în patrimoniul 
patriei începe la in- 

pc- 
arta 
Ar
un

musețe, vizitatorul admiră, 
original acvariu, amenajat 
apă.

După ce ne informează ing. 
vat, directorul administrației 
din Capitală, expoziția va fi deschisă 
pină în toamnă, pentru a se redeschide 
din nou în vara următoare. Succesul 
de care se bucură expoziția este expli
cabil în mare măsură și de migala cu 
care ea a fost pregătită și este întreți
nută. La amenajarea ei au participat 
peste 500 de lucrători. Deoarec^tn a- 
ceastă neobișnuită expoziție „exponate
le" vor trebui să fie totdeauna... fru
moase, atenția organizatorilor este în
dreptată spre împrospătarea periodică a 
florilor.

Expoziția include și o colecție den- 
drologică — arbori și arbuști 
din 
can, 
cele 
și ea 
dafirul 
migrete. care îneîntă privirile omului 
pe multe din meridianele globului.

la 
cu

ieșire, un - 
plante de

Ioan Hor- 
parcurilor

exotici 
toate continentele: bradul ameri- 
bambusul, bradul caucazian, lari- 

japonez. Colecția de trandafiri este 
dotată cu ultimele noutăți : tran

spartan, super-star, bacchara,

miile de trandafiri și alte specii de fru-

CAMPIONATUL MONDIAL DE FOTBAL

„TERTIUM NON DATUR“
' Tîlcul înțeleptelor cuvinte latine 1 „A 
treia soluție nu există" — iată că se con
firmă, mai mult ca oricînd și în fotbal, 
ta ediția din acest an a „Zeiței de aur", 
din Mexic. Intr-adevăr, în jocul cu balo
nul rotund se confirmă că în afară de 
cele două metode, apărare-atac, alta nu 
„se dă" îh realitate. „Temporizarea" de
vine un anacronism, și în sferturile de 
finală echipa Angliei care, conducîndu-_i 
pe vest-germani cu 2—0, a preferat să 
plimbe balonul la mijlocul terenului o 
bună bucată de vreme, în speranța că va 
putea păstra rezultatul, s-a dovedit a fi 
greșit grav. Partenera ei de joo a fost 
invitată astfel să „respire", să se reorga
nizeze, a sesizat oboseala băieților lui 

’Alf Ramsey, a trecut hotărît la atac. Și 
ceea ce de obicei într-un meci cu o astfel 
de miză s-ar pare că e imposibil, a de-; 
venti certitudine i un șut violent al lui 
Beckenbauer, un splendid cap al lui

Seeler, o reluare din voie a lui Mullcr, 
și iată prin cele trei goiuri o senzațio
nală răsturnare a situației.

La sfîrșitul acestei întîlniri, care de
semna echipa R. F. a Germaniei ca viitoa
re adversară a Italiei, ne-am gîndit,.fireș
te, la greșelile de care sa făcut vinovat 
îndeosebi Angelo Niculescu indicînd „tem
porizarea" în meciul cu Anglia, în care 
dacă am fi mers pe atac continuu, așa 
cum au procedat vest-germanii, am fi ob
ținut o certă victorie.

Dintre rezultatele sferturilor de finală 
s-au mai desprins însă și alte învățămin
te pline de tîlc pentru Angelo Niculescu. 
In fotbal nu trebuie să pornești niciodată 
cu gîndul că ceva este imposibil, că pri
mind, de pildă, un gol echipa trebuie să 
se resemneze.

Dar nu numai ideea condamnării atitu. 
dinii de prudență excesivă și de teamă, 
cum s-au petrecut lucrurile cu echipa

noastră în meciul cu Anglia și în primele 
20 de minute cu Brazilia, trebuie reținută 
din desfășurarea „sferturilor", ci și ade
vărul că antrenorii lucizi nu îi țin nici
odată pe tușă la infinit pe marii jucători, 
oricare ar fi sentimentele lor personale 
față de aceștia. Fără îndoială, „tricolorii" 
noștri care au sosit încă de luni la Bucu
rești au relatat și vor relata încă multe 
aspecte inedite din care se poate învăța, pe 
marginea prezenței lor în optimile cam
pionatului mondial. Deocamdată vrem să 
subliniem „amănuntul" deloc neglijabil, că 
introducerea lui Riva. ținut de o parte pînă 
acum de către antrenorul italian, deși se 
părea că și el era tentat să procedeze ca 
Angelo Niculescu în cazurile Răducanu- 
Dobrin, a dus la întărirea forței de șoc a 
„squardei azzura", vedeta de la „Caligari" 
înscriind două goluri, dintre care unul de 
o frumusețe rar întilnită pe stadioanele lu
mii. După cum antrenorul vest-german 
care-1 „păstrase" și el în tribune pe Gra
bowski, trimițîndu-1 în sfîrșit inspirat în 
teren, se pare că a decis zarurile în favoa
rea sa.

Vor curge încă multe rîuri de cerneală 
pe marginea jocurilor din Mexic.

Al. IANCU

Fără cuvinte...
Desen de Nic. NICOLAESCU



ORIZONTURI
Revista „Unasylva", publicație a F.A.O. specializată în silvicultură ți industria lem
nului, face o interesantă prezentare a progreselor recent obținute în științele silvice. 
Am ales, pentru cititorii noștri, cîteva aspecte mai semnificative pe care le înfățișăm 
în cele ce urmează.

PROGRESE RECENTE 
In științele silvice

Evoluția din ultima vreme, a diverselor 
sectoare ale științei și tehnologiei fores
tiere a redus dificultățile de ordin bio
logic și tehnic pe care le întîmpină sil
vicultura ca activitate economică. Tn 
trecut, producția forestieră a multor țări 
depindea în primul rînd de pădurea na
turală. Acum, însă, este tot mai larg 
recunoscută necesitatea de a crea plan
tații forestiere pentru a completa sau 
chiar a înlocui, acolo unde este cazul, 
resursele naturale. Mai cu seamă pentru 
țările în curs de dezvoltare — subliniază 
articolul — popularea artificială aduce 
av^jteje numeroase și importante, în 
primuK^rînd pentru că permite utilizarea 
mai eficientă a timpului și a spațiului, 
furnizînd o materie primă de dimensiuni 
și calitate relativ uniforme. Există, fi
rește, și alte avantaje pe care nu le mai 
amintim. Vom sublinia însă faptul — 
care ni se pare deosebit de important — 
că plantațiile se pretează, mai bine decît

MILIOANELE
DIN BRICHETE
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pădurile naturale, la aplicarea progre
selor științei.

Articolul publicat de „Unasylva" abor
dează în continuare o problemă extrem 
de interesantă și anume aceea a ferti
lizării solurilor forestiere. Odinioară se 
considera, în general, că o mare parte 
din îngrășămintele administrate pe aces
te soluri s-ar pierde prin spălare. Chiar 
și atunci cînd îngrășămintele aveau o 
acțiune evidentă asupra creșterii și re
zistenței arborilor tineri, recent plantați, 
se considera că durata acestui efect este 
îndoielnică. Adevărul este că natura și 
amploarea reacției arborilor la îngrășă
mintele aplicate în diverse stadii ale 
creșterii lor erau insuficient cunoscute și 
nu se știa care va fi calitatea lemnului 
produs de arborii fertilizați.

Acum, însă, lucrurile stau altfel. Infor
mații primite din întreaga lume arată că 
teama de a asista la pierderea prin 
levigare a elementelor fertilizante a fost 
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Supranumit „experimentul 
de la Tulisk", procedeul de 
transformare a borhotului re
zultat din procesul de produc
ție a zahărului, în brichete și 
granule îmbunătățite a reți
nut atenția oamenilor de ști
ință și a lucrătorilor din a- 
gricultura Uniunii Sovietice. 
Lucrul nu e de mirare dacă a- 
vem în vedere că, potrivit u- 
nor calcule estimative, prin 
brichetarea sau granularea 
borhotului s-ar putea realiza, 
la scara economiei unionale, 
beneficii imense, rezultate 
atît din sporurile de produc
ții obținute prin noua metodă 
de furajare, cît și prin eco
nomiile realizate în transpor
turile feroviare. La ora ac
tuală sînt efectuate trans
porturile de borhot în 675 000 
de vagoane și 22 000 de cister
ne. La aceasta se mai adaugă 
și 47 000 de camioane.

Tocmai din aceste motive, 
în U.R.S.S. sînt coordonate e- 
forturile mai multor institu
te de cercetări, în vederea 
realizării brichetelor de bor
hot. Prin aceasta se urmăreș
te de fapt reducerea la mini
mum a pierderilor de sub
stanțe nutritive din borhot și 
a cheltuielilor de manevrare 
și administrare. După cum e 
lesne de bănuit, borhotul 
conține pînă la 93% apă, 
ceea ce și explică de fapt di
ficultățile de păstrare și tran
sport. Lucrul devine și mai 
evident dacă amintim că pier
derile cauzate de conservarea 
borhotului pînă în momentul 
livrării pot atinge 30%. La a- 
cestea trebuie să mai adău
găm 3%, care reprezintă 
pierderile „modeste" rezulta
te în timpul încărcării, descăr
cării și a furajării. Dacă tran
sportul borhotului se face sub 
formă de brichete aceste pier
deri sînt practic eliminate ; tot
odată, necesarul de vagoane 
se reduce de 8 ori iar numă
rul camioanelor de 11 ori.

Intrucît borhotul este un 
furaj sărac în vitamine și al- 
bumine, se punea problema 
îmbunătățirii lui. Cercetătorii 
de la Academia unională de 
științe agricole „V. I. Lenin“ 
au întocmit o „rețetă" a cărei 
aplicare duce la îmbogățirea

exagerată în multe bazine forestiere. 
Chiar și în solurile cu pietriș s-a con
statat că, la 5 ani după administrarea 
de îngrășăminte azotoase, azotul a fost 
spălat abia într-un strat de numai cîțiva 
centimetri sub orizontul superficial. Ex
plicația constă în caracteristicile ecosis
temului forestier, care îi permit să rețină 
foarte mult timp îngrășămintele. Absor
bite prin rădăcinile arborilor, acestea 
sînt încorporate țesutului vegetal și sfîr- 
șesc prin a fi redate solului odată cu 
căderea frunzelor, a fructelor, a 
crengilor. Acest ciclu (absorbție — 
redare — reabsorbție) influențează 
în mod evident asupra duratei 
efectului îngrășămintelor. Observațiile 
făcute arată că acțiunea se poate pre
lungi pînă la 40 de ani după adminis
trare, după tipul și cantitatea îngrășă
mintelor folosite, natura solului, climă, 
condiții de drenaj, eficiența ciclului nu
tritiv.

Efectul poate fi uneori uimitor. Astfel, 
la aceeași specie, în bazine compara
bile, au fost înregistrate creșteri depă
șind cu 15—20% pe cele realizate în 
zone nefertilizate. Tn țările scandinave 
s-au făcut experiențe din care a rezultat 
că e lesne să se obțină sporuri de 30— 
50% față de creșterea periodică medie. 
Acest tip de reacție a fost observat în 
toate stadiile de creștere a unei plan
tații forestiere și s-a stabilit că îngrășă
mintele au avut un efect favorabil asu
pra plantațiilor forestiere, chiar și după 
ce vîrfurile copacilor au format un plafon 
continuu.

brichetelor. Această rețetă 
prevede: 54% borhot, 13,4% 
melasă, 29% tărițe, 0,8% carba- 
midă, 0,1% concentrate de vi
tamine și microelemente.

Primele animale cărora li 
s-au administrat aceste „deli
catese" aparțin unui colhoz 
din raionul Uzlovski, din re
giunea Tulisk. Sporurile în
registrate la taurinele furaja
te au fost de 1 kg față de nu
mai 600 g. la cele aflate în 
grupa de control. Stațiunea 
experimentală agricolă din a- 
ceastă regiune a întreprins și 
ea experiențe asemănătoare. 
Taurinele cărora le-a fost a- 
sigurată hrana cu brichete și 
granule au prezentat sporuri 
cu 45% mai mari față de cele 
aflate în lotul martor.

Importanța acestor rezulta
te sugerează dimensiunile 
succeselor viitoare. Conform 
unor calcule, brichetarea can
tității de borhot existente la 
nivelul economiei naționale 
ar duce la obținerea unei pro
ducții de 5 milioane tone de 
furaj de calitate superioară.

De pe acum sînt prevăzute 
măsuri care să asigure acea
stă producție. în R.S.F.S.R. e- 
xistă un proiect care prevede 
producerea brichetelor în 6 
mari fabrici de zahăr. Se în
trevăd posibilități de obținere 
a brichetelor și în alte locali
tăți din Ucraina, în regiunile 
Tambov, Voronej, Kursk cît 
și în alte republici.

La fabrica de zahăr din 
Bijsk, e în curs de construc
ție o astfel de secție cu o ca
pacitate de 100 tone de bri
chete al cărei cost se ridică 
la 1 285 000 ruble. într-un se
zon, timp de 140 zile de mun
că, se vor produce 14 000 tone 
de brichete, care necesită 
224 000 tone de borhot. După 
unele calcule, chiar în acest 
an fabrica va aduce un venit 
de 635 000 ruble.

Așa cum se prezintă încă 
la ora actuală, brichetarea 
borhotului reprezintă o me
todă sigură de sporire a pro
ducției în zootehnie, o sursă 
inepuizabilă pentru creșterea 
veniturilor. Milioanele din 
brichete așteaptă!

(După „Selskaia Jizn")

SUCCESUL FILMELOR AGRICOLE 
ROMÂNEȘTI

între 8—14 iunie a.c. a avut loc 
la Eger (R. P. Ungară) Festivalul 
international al filmului agricol, la 
care au fost prezentate peste 70 de 
filme din 7 țări socialiste. Cele 7 
filme prezentate de tara noastră 
s-au bucurat de un succes deose
bit, toate fiind premiate. Filmele 
românești și îndeosebi cel privind 
cultura legumelor în sere au pri
mit marele premiu al județului He- 
veș. iar filmul „O zi în fermele de 
stat" a fost distins cu premiul spe
cial a) Ministerului Agriculturii și 
Alimentației al țârii gazdă.

PESCUITUL CU AJUTORUL 
UNUI CALCULATOR ELECTRONIC

Oamenii de știință de la Institu
tul tehnic pentru industria piscico
lă din Kaliningrad (U.R.S.S.) au ob
servat că la pescuitul peștelui se 
creează o situație tipică de joc : 
pescarii ,,se joacă" cu marea, cău
tând să ghicească unde se ascund 
bancurile de pește. Să presupunem 
că în trei regiuni de pescuit, situa
te aproape una de cealaltă, se tri
mite o flotilă din 25 de nave. Cum 
să fie amplasate aceste nave pentru 
ca să se prindă cît mai mult pește ? 
In general vorbind, în cazul de fa
tă sînt posibile 350 de variante și 
nu trebuie aleasă decît cea op.inia, 
sarcină căreia îi poate face pe de
plin față teoria jocuriloi. Datele i- 
nițiale pentru calcul sint obținute 
amplasînd navele pe baza experien
ței și intuiției căpitanilor. Apoi, ci
frele indicînd cantitatea de pește 
prins de fiecare navă sint transmise 
prin radio la central de calcul. 
Peste cîteva secunde, calculatorul 
electronic găsește varianta optimă. 
Rezultatele calculului sînt transmi
se căpitanilor, care sint sfătuiți 
cum anume să amplaseze navele, 
primele rezultate experimentale 
au arătat că grație calcula orului e- 
lectronic se asigură condiții exce
lente de pescuit.

CURAȚITOARE DE CEREALE 
DE ÎNALT RANDAMENT

In Danemarca a fost realizată o 
curățitoare de cereale cu del ,t de 
10 t pe oră Ea poate fi racordată 
direct la conducta de debitare a 
cerealelor de Ia banda transportoa
re sau ventilator.

Mașina are o înălțime de 25 țol, 
și în ea este încorporat un ven.ila 
tor cu mai multe palete, acționat de 
un motor electric așezat in parte» 
laterală a curățitoarei.

Puterea motorului electric este 
de 0,75 C.P Aerul de la ventilator, 
îndreptat împotriva fluxului de 
cereale, captează praful, produsele 
rămase de la curățirea griae.or, 
paiele și alte impurități care sint 
injectate printr-un orificiu cu dia
metrul de 6 țoii aflat în corpu> ven
tilatorului, in timp ce cerea ele cu
rățate sînt debitate spre a fi cura 
țațe mai departe. Gradul de curăți
re depinde de consumul de aer prin 
ventilator și este reglat prin întoar
cerea unei pîrghii care deschide 
sau oprește fluxul de aer. Prin ro
tirea atît a curățitorului, cît și a 
ventilatorului poate fi moditicată 
direcția de eliminare a impurități
lor.

PRIMA UZINĂ FRANCEZĂ 
DE TRITURARE A SOIE1

La Saint Nazaire a intrat în func- 
țiune uzina „Eurosoia" cu o capa
citate de prelucrare de 1 200 t de 
boabe de soia pe zi din care se 
vor obține 200 t ulei și 060 t turte. 
Procesul de producție este în cea 
mai mare măsură automatizat și 
este supravegheat de numai 60 per
soane.

BIOSTIMULATOR AL CREȘTERII 
ANIMALELOR

Specialiștii de la fabrica de za
hăr ,,Dmităr Blagoev" din Russe au 
pus la punct tehnologia preparării 
eficace a L-lizinei, care stimulează 
creșterea animalelor. Produsul se 
obține prin fermen*a<-e, folosin- 
du-se produsele reziduale ale in
dustriei de transformare a sfeclei de 
zahăr. Noul proces tehnologic înlo
cuiește cu succes făinurile de peș
te și de oase, folosite pînă în pre
zent pentru îmbogățirea furajelor.

L-lizina va fi folosită, de aseme
nea, în industria alimentară, medi
cină și in alte domenii.

_______________________________
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TEMEIURILE 
AGRICULTURII FRANCEZE

Parisul, căruia i-am admirat de pe 
înălțimea colinei Montmartre chipul 
enigmatic printre vălurile de ceață ale 
unei primăveri prea puțin generoase, 
Parisul pe ale cărui bulevarde și stră
duțe l-am descoperit pe pieton — o 
noțiune, o structură cu nenumărate fa
țete, dintre care cel puțin una poartă 
chipul turistului străin mereu prezent, 
Parisul marii arte, al monumentelor 
fundamentale și al istoriei care te în
conjoară acaparator, acest Paris ne-a 
oferit neașteptata imagine a unei lumi 
extraurbane prin definiție : agricultura. 
O asemenea posibilitate li se oferă tu
turor celor care se află în capitala 
Franței în luna martie, atunci cînd se 
organizează Salonul internațional al 
agriculturii. Afluența foarte mare de 
vizitatori — de ordinul multor sute de 
mii — care vin la Parcul de expoziții 
de la Porte de Versailles, un punct nu 
tocmai central al orașului, pentru a ve
dea salonul ar fi deajuns pentru a de
monstra interesul de care se bucură a- 
gricultura ca îndeletnicire, ca teren de 
manifestare a pasiunii și a sipiritului 
inovator, a ingeniozității și talentului, 
într-adevăr, agricultura se bucură de 
interes cu condiția ca acesta să fie 
captat, canalizat, stimulat printr-o in
teligentă propagandă agricolă. Iar sa
lonul este o expresie a unei asemenea 
iscusite și inimoase propagande.

în concepția organizatorilor săi, Sa
lonul internațional al agriculturii, cu 
Concursul general agricol pe care-l găz
duiește în fiecare an, reprezintă arena 
unei înalte competiții în care se con
fruntă cele mai valoroase exemplare a- 
nimale și cele mai bune produse ale 
pămîntului Franței. Prin felul în care 
este organizat, prin activitatea pe care 
o adăpostește în fiecare din cele 9 zile 
cît durează, prin animația sa plină de 
pitoresc, el se înfățișează — potrivit ex
presiei, comisarului general, dl. Marc 
Couillens — ca un „salon viu". 
El este în același timp un soi 
de forum, în accepția cea mai autentică 
a noțiunii, care reunește, timp de cîteva 
zile, agricultori din regiunea pariziană, 
crescători de animale din Normandia, 
viticultori bordelezi, într-un cuvînt, 
practicieni din întreaga Franță, ex- 
perți, reprezentanți ai firmelor produ
cătoare de chimicale, mașini și unelte 
pentru toate ramurile agriculturii și 
zootehniei, de furaje diverse, comer-

AL ll-LEA CONGRES
MONDIAL
AL ALIMENTAȚIEI

Corespondentă din Haga 
de Ia Eugen BUCIUMAU

în marea sală a „Pala
tului olandez al congrese
lor" din Haga s-a deschis 
la 16 iunie cel de-al Il-lea 
Congres Mondial al Ali
mentației, organizat de 
F.A.O.

La această importantă 
reuniune participă peste 
1 200 de delegați veniți din 
toate colțurile lumii, repre- 
zentînd toate categoriile so
cietății : personalități de
semnate de guverne pentru 
a-și aduce contribuția la 
lucrările congresului prin 
competența lor, membri ai 
organizațiilor neguverna
mentale care cuprind dife
rite grupări profesionale, 
membri ai organizațiilor 
rurale, ai organizațiilor de 
tineret, ai sindicatelor, re
prezentanți ai industriei, 
savanți și tehnicieni, repre
zentanți ai comitetelor na
ționale F.A.O. și ale cam
paniilor naționale împotri
va foamei, precum și re

cianți și, în număr foarte mare, con
sumatori.

Cel care nu este avizat în materie de 
agricultură are prilejul să înțeleagă 
multe lucruri vizitînd salonul. Nu în
cape îndoială că la fel cu vizitatorul 
străin — primit aici cu multă căldură — 
parizianul neagricultor se poate infor
ma în mod direct, făcînd — cum le 
place francezilor să spună cu umorul 
care le e propriu — un mini-tur al 
Franței agricole. Deși nu se află oe

ÎNSEMNĂRI
DINTR-0 CĂLĂTORIE

primul plan al evidenței, la salon, pro
blemele pe care le are de soluționat a- 
gricultura franceză — probleme de 
structură, de producție și uneori de 
supraproducție agricolă, chestiuni le
gate de unele deficituri . în zootehnie 
există și nu sînt trecute sub tăcere. 
Ele preocupă în înalt grad atît autori
tățile competente cît și pe agricultorii 
mari și mici. Dar, odată cu cunoașterea 
problemelor majore ale agriculturii, vi
zitatorul salonului poate lua legătură — 
să zicem astfel — personal cu roadele 
pămîntului francez. Și, dacă acceptăm 
ideea că și contactul cu gastronomia 
contribuie la definirea vieții unui po
por — și de ce nu am recunoaște un 
asemenea adevăr substanțial ! — salo
nul oferă, într-o orchestrație infinită 
de culori, panorama gustativă și olfac
tivă a provinciilor țării, exprimată în 
cea mai încîntătoare formă culinară, 
întregul salon poate fi parcurs în chip 
superficial într-un „galop" de cîteva 
ore, dar pavilioanele provinciilor Fran
ței nu pot fi vizitate „temeinic" nici în 
toată durata salonului. Și aceasta pen
tru bunul și simplul motiv că a savura 
pateu de ficat, mezeluri și cîrnați de o 
infinitate de sorturi, fripturi la grătar 
preparate după rețete felurite, uneori 
apropiate de tradiția culinară româneas
că, pui, patiserie de o diversitate ex
trem de agreabilă sau a degusta chiar 
cu parcimonie vinuri și alte băuturi de 

prezentanți ai tuturor insti
tuțiilor specializate ale 
O.N.U. Țara noastră este 
reprezentată de o delegație 
de specialiști condusă de 
prof. Nicolae Giosan, pre
ședintele Academiei de Ști
ințe Agricole și Silvice.

Deschiderea oficială a 
Congresului a fost făcută 
de către regina Olandei, 
Iuliana, care în cuvîntul 
său a subliniat necesitatea 
unei munci de echipă și a 
unei cooperări la scara 
mondială pentru rezolva
rea problemelor majore ale 
alimentației.

A luat apoi cuvîntul 
U Thant, secretarul gene
ral al O.N.U., care a sub
liniat că anul 1970 este ja
lonat de mai multe aniver
sări — printre care a 25-a 
aniversare a O.N.U. și a 
F.A.O. — precum și începu
tul a două acțiuni noi: de
ceniul O.N.U. pentru de

zarmare și al doilea dece
niu al dezvoltării.

„Toate acestea — a ară
tat în continuare U Thant 
— ne oferă prilejul de a 
proceda la un examen de 
conștiință și, ridicînd pri
virea deasupra sarcinilor 
cotidiene, de a considera 
într-o nouă viziune reali
zările și viitorul nostru. 
Tocmai acest lucru este 
chemat congresul să-1 facă 
■în domeniul fundamental 
al nutriției umane. Bazîn- 
du-vă pe Planul Indicativ 
Mondial, urmează să exa
minați economia și pers
pectivele producției ali
mentare mondiale, dispari- 
tățile ce le prezintă situa
ția nutrițională în diferite 
regiuni ale lumii, nevoile 
crescînde de alimente mai 
abundente și de mai bună 
calitate pentru hrănirea 
unei populații în creștere 
rapidă”.

în continuare, în cursul 
zilei de marți, au mai luat 

' cuvîntul L. B. Pearson, lau
reat al Premiului Nobel, 
care a făcut o trecere în 
revistă a celor 25 de ani de 
activitate a F.A.O.. B. J. 
Udink, ministrul olandez 
al cooperării și dezvoltării, 
precum și B. R. Sen, fost 
director general F.A.O. în
tre anii 1956—1967.

Obiectivul congresului îl 
constituie analiza situației 
alimentației pe plan mon
dial în strînsă corelație cu 
evoluția populației, pe baza 
„Planului Indicativ Mon
dial pentru dezvoltarea a- 
giicolă" care constituie răs

categorii foarte diferite din Alsacia sau 
Bretagne, din Bourgogne sau Provence, 
din Valea Loire! sau Languedoc sînt 
treburi care cer timp, mult mai mult 
timp decît oricare dintre vizitatorii sa
lonului poate avea la dispoziție pentru 
așa ceva.

Judecat cu luciditate acest stil de 
exuberantă întruchipare a specificului 
local, de înmănunchiere a unei multi
tudini de identități bine definite în
tr-un tot armonios și atrăgător oferă un 
bun exemplu de propagandă pentru a- 
gricultura unei țări, cu eficiente 
impulsuri stimulatoare pentru exportul 
produselor ei, ca și pentru turism.

Concursul general agricol prilejuit de 
salon, în cadrul căruia se înfruntă 
cele mai valoroase exemplare de ani
male — despre zootehnie și concursu
rile de animale vom vorbi într-un ar
ticol viitor — și cele mai bune produse 
agro-alimentare, oferă și el o pildă 
demnă de atenție. însăși prezența la 
concurs, care nu este altceva decît fi
nala unor concursuri regionale de pre- 
selecție, reprezintă un certificat de va
loare incontestabil, cu atît mai mult 
cu cît numai pentru admiterea, bună
oară, la concursul de vinuri au fost eli
minați, în acest an, peste 5 000 de 
„candidați", adică o treime din totalul 
celor acceptați pe plan local.

Pînă în cele din urmă au rămas în 
concurs 887 de produse lactate, 2 300 de 
vinuri, și 340 de produse diverse — de 
la păsări tăiate pînă la țuică și miere 
— care au format obiectul unui exa
men exigent desfășurat de 245 de jurii,

Trecînd în revistă „ambasadorii" cei 
mai prețioși ai producției de 675 000 de 
tone de brînzeturi și 49 milioane de 
hectolitri de vin produse în Franța în 
1969, — fără a aminti celelalte bunuri 
concurente — pretențioasele jurii au 
acordat în total 290 de medalii de aur, 
ceea ce reprezintă un puternic stimu
lent pentru producători și, într-un fel, 
cel puțin teoretic, garanția că aceste 
produse vor înfrunta cu mai mult suc
ces concurența. în plus, activitatea ju
riilor se desfășoară sub privirile mul
tor oaspeți străini pe care exigența în 
acordarea notelor, calitatea ridicată la 
rang sacru pe treptele rafinamentului, 
nu pot să nu-i impresioneze. De altfel, 
acesta este un obiectiv fundamental 
dacă ne ghidăm după definiția pe 
care dl. Jacques DUHAMEL, ministrul 
francez al agriculturii, a dat-o salonu
lui, într-o declarație făcută în chiar 
ziua deschiderii: „Aici este locul în 
care putem să ne arătăm temeiurile în 
jocul dificil al competițiilor internațio
nale. Ele sînt imaginația, bunul gust, 
calitatea".

Adrian COSTA

punsul F.A.O. la rezoluția 
primului congres mondial 
al alimentației, organizat 
la Washington în 1963. Con
gresul actual va lua, de 
asemenea, în considerare 
cele cinci domenii priori
tare de concentrare a efor
turilor sale de acțiune (va
rietăți de mare randament, 
eliminarea deficitului pro
teic în vederea luptei con
tra malnutriției, reducerea 
risipei, mobilizarea resurse
lor necesare dezvoltării ru
rale, obținerea și economia 
de devize).

în cursul dezbaterilor a- 
supra situației alimentare 
mondiale, congresul va tre
bui să recomande măsurile 
necesare pe plan național, 
regional și internațional 
pentru rezolvarea ecuației 
principale > populație/ali- 
mentație, din care decurg 
O serie de alte ecuații ca i 
alimentație/agricultură, a- 
gricultură/creșterea econo
mică etc.

Lucrările congresului 
continuă. După disoursul 
de orientare al lui A. H. 
Boerrna, directorul general 
al F.A.O. și dezbaterile în 
ședință plenară asupra Pla
nului Indicativ Mondial, 
activitatea se va desfășura 
în patru comisii care vor 
analiza : aprovizionarea cu 
produse de bază, îmbună
tățirea nivelului de viață 
și a regimurilor alimentare, 
populația și dezvoltarea 
rurală, structurile și politi
cile comerciale.

Baga, 16 iunie

I
 CARNET

ECONOMIC
„AGRA 70"

Ce-a de-a 18-a expoziție agri
colă „Agra *70“ și-a deschis por
țile la Leipzig — Markkleeberg.

La deschiderea expoziției a par
ticipat, ca invitat al președintelui 
Consiliului producției agricole și a 
industriei alimentare, Georg Ewald, 
și ministrul Agriculturii și Silvicul
turii al R. S. Romania, Angelo 
Miculescu.

întreprinderi de comerț exte
rior și firme din R. D. Ger
mană, U.R.S.S., Ungaria, Ceho
slovacia, Iugoslavia, Polonia și 
România expun mașini și utilaj 
agricol. Standul românesc pre
zintă diverse tipuri de tractoa
re și mașini agricole, intre care 
tractoarele „U-400", „V-400",
„L-400“, „U-650* și „U-651",
„S-651", combina „C-12' și mașina 
de semănat „SPC-6".

5
DEZVOLTAREA POMICULTURII 
SOVIETICE

In ultmii ani, în sovhozurile .și 
colhozurile din U.R.S.S. s-a lăr®p^ 
considerabil suprafața plantați^! >r 
pomicole și s-a creat o largă rețea 
de livezi industriale mari, a cres
cut cu mult producția și colecta
rea fructelor de pomi și arbuști 
fructiferi. Producția globală de 
fructe de pomi și arbuști fructiferi 
a crescut de la 2 097 000 t în 1950, 
la 5 086 000 t în 1968, adică de 2,9 
ori, iar colectarea lor de către 
stat de la 295 000 t la 2 444 000 t.

Sintetizarea experienței de pro
ducție a arătat că intensificarea po- 
miculturii se realizează cu cel mai 
mare succes în sovhozurile spe
cializate. Ele obțin și o rentabilita
te ridicată a producției. Astfel, 
sovhozurile pomicole specializate din 
Trustul hortiviticol din Ucraina 
au obținut în medie pe 2 ani (1955- 
1966) cîte 99 q'ha fructe la un preț 
de cost/q de 9,9 ruble, iar cele ne
specializate — 2.7 q/ha și, respec- 
tiv 18,3 ruble. Beneficiul la hec
tar obținut in plantațiile pomicole 
din gospodăriile specializate re
prezintă 1 545 ruble fiind de 9,6 ori 
mai mare decît în cele nespeciali
zate.

In prezent, în U.R.S.S. există cea 
1300 sovhozuri cu profil pomicol, 
pomiviticol și pepiniere de pomi, 
din care peste 800 aparțin Ministe
rului Agriculturii, 384 Ministerului 
Industriei Alimentare, peste 70 —
instituțiilor științifice și de învăță- 
niînt. în afară de aceasta, există 
mai mult de 300 colhozuri speciali
zate.

„ZAFRA" LA AL 8-LEA MILION
In Cuba a fost realizat cel de- âk 

optulea milion de tone de zahăr 
in cadrul marii campanii a anului 
1970. Este pentru prima oară cînd 
în Cuba se înregistrează o aseme
nea producție, ce depășește cu 
aproape 60 la sută media ultimi
lor zece ani. Rezultate deosebite 
au fost obținute de marele deta
șament de tineri „Columna Ju- 
nevil del Centenario", care mun
cește de la începutul „Zafrei* in 
provincia Camaguey, tăind pină 
în prezent 500 000 000 arrobas de 
trestie, cantitate echivalentă cu 
aproximativ 750 000 tone de za
hăr. In provinciile Pinar del Rio 
și Havana, campania de produ
cere a zahărului a fost deja înche
iată.

UN CLIENT PIERDUT?
Intrarea Angliei în Piața Comună

— afirmă un raport al Ministerului 
Agriculturii al S.U.A. — ar fi cel 
mai rău lucru pe care ar putea să-l 
pățească exporturile americane de 
produse agricole în aceste țări. Ma
rea Britanie este, în ordinea im
portanței, actualmente, al cincilea 
client agricol al Statelor Unite. Ea 
cumpără în fiecare an produse în 
valoare de 400 milioane de dolari
— in special tutun, cereale, fructe 
și legume. Or, tocmai asemenea 
produse exportă și țările membre 
și asociate ale C.E.E.

LIVRĂRI DE CARNE
DIN URUGUAY

în urma unei tranzacții recent 
încheiate, Uruguay a vîndut Spa
niei 10 000 tone de carne de bovine 
refrigerată și congelată.

In luna februarie, Uruguay a ex
portat peste 16 000 tone de carne de 
bovine în Cehoslovacia, R. D. Ger
mană, R F. a Germaniei, Olanda, 
Italia și Grecia.


